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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Namen pouka zgodovine je spoznavanje preteklosti ter spodbujanje radovednosti, navdušenosti 

in zanimanja za življenje ljudi v preteklosti ter sedanjosti in razvijanje zgodovinske zavesti o tem, 

da je življenje v sedanjem svetu posledica preteklosti. Znanje zgodovine zato omogoča boljše 

razumevanje sedanjosti.  

Znanje zgodovine se nanaša na ključne dogodke, pojave in procese iz slovenske, evropske in 

svetovne zgodovine, na vplive evropskega in svetovnega dogajanja na slovensko zgodovino, na 

načine življenja ljudi v preteklosti in sedanjosti, na miselnost, kulturni razvoj in znanstvene 

dosežke ter njihov vpliv na gospodarske procese, družbene odnose in okolje v različnih 

zgodovinskih obdobjih. Poudarjeno je tudi vzajemno delovanje med ljudmi in okoljem ter 

zgodovinskimi dogodki, pojavi in procesi. Pomembno je tudi znanje zgodovinskih konceptov, kot 

so: koncept časa in prostora, koncept sprememb in kontinuitete, koncept vzročnosti in 

posledičnosti, koncept interpretacije zgodovinskega dogajanja na temelju dokazov iz 

zgodovinskih virov.  

Pri pouku zgodovine je pomembno enakovredno razvijati tudi procesna znanja, ki vključujejo 

veščine orientacije v zgodovinskem času in prostoru, kritično mišljenje pri delu s primarnimi in 

sekundarnimi zgodovinskimi viri, rabo zgodovinske terminologije in zgodovinskega strokovnega 

jezika, veščine zgodovinskega raziskovanja, bralno pismenost, sodelovanje in komuniciranje, 

ustvarjalnost in inovativnost, digitalne in podjetnostne kompetence idr. 

Z izbranimi zgodovinskimi primeri in učnim gradivom se prispeva k utrjevanju odnosnega znanja, 

in sicer slovenske narodne identitete in državne pripadnosti, pozitivnih zgodovinskih vplivov 

znotraj slovenskega naroda in s sosednjimi narodi, k pomenu ohranjanja in varovanja kulturne 

dediščine in muzejev, arhivov, galerij in knjižnic. Spodbuja se odgovoren odnos do okolja in 

trajnostni razvoj. Odnosno znanje zajema tudi spodbujanje kulturnega dialoga z namenom 

razumevanja in spoštovanja različnih kultur, skupnosti in ver. Pomembno je obsoditi zločine proti 

človeštvu, genocide, holokavst in druge oblike množičnega kršenja človekovih pravic ter 

politične sisteme, ki so kršili in kršijo človekove pravice in človekovo dostojanstvo. Spodbuja in 

utrjuje se aktivno in odgovorno državljanstvo, pomen parlamentarne demokracije, svobodo in 

enakopravnost ter človekove pravice na političnem, civilnem in socialnem področju. 
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TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Pri pouku zgodovine v šoli, ki izhaja iz zgodovine kot znanstvene discipline, se razvija in utrjuje 

temeljna zgodovinska zmožnost, ki jo predstavlja zgodovinski način mišljenja. Gre za obliko 

znanstvenega mišljenja, katerega značilnosti so: ugotavljanje pomena zgodovinskega 

dogajanja, uporaba primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov in dokazov iz teh 

virov, ugotavljanje kontinuitete in sprememb v zgodovinskem dogajanju, analiziranje vzrokov in 

posledic zgodovinskega dogajanja, analiziranje zgodovinskega dogajanja z družbenega, 

političnega, gospodarskega, kulturnega, intelektualnega in čustvenega vidika časa, v katerem se 

je odvijalo, a tudi z več različnih perspektiv (vidikov, pogledov) na isto zgodovinsko dogajanje 

in razumevanje etične razsežnosti interpretacij zgodovinskega dogajanja. 

Učni načrt je zasnovan tematsko, tako da zajema izbrane ključne zgodovinske dogodke, pojave 

in procese, ki pomenijo pogoj za razumevanje kulturnega in civilizacijskega razvoja človeštva. 

Poudarek je na političnih, socialnih, kulturnih in gospodarskih temah z zgodovino vsakdanjega 

življenja, s prikazom materialnih in duhovnih dosežkov človeštva v različnih zgodovinskih 

obdobjih. Poleg nacionalne, evropske in svetovne zgodovine je poudarjena tudi lokalna in 

regionalna zgodovina. Slovenska zgodovina, zgodovinske izkušnje in kulturna dediščina so 

umeščene v širši srednjeevropski in evropski prostor, kar omogoča boljše razumevanje vplivov 

na dogajanje in procese ter njihovo medsebojno povezanost. 

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Zgodovina je v programu strokovne gimnazije obvezni triletni predmet v obsegu 210 ur.  

Didaktične oz. učne strategije naj bodo usmerjene v aktivno vlogo dijakov in mentorsko vlogo 

učitelja. Izgrajuje se deklarativno, procesno in odnosno znanje. Poudarek je na delu z 

zgodovinskimi viri, terenskem delu, muzejskem, arhivskem ter projektnem učnemu delu, 

avtentičnem učenju idr. 

Učni načrt je zasnovan tematsko, teme si sledijo kronološko linearno. Zajema zgodovinske 

dogodke, pojave in procese, ki pomenijo pogoj za razumevanje kulturnega in civilizacijskega 

razvoja človeštva. Spodbuja se dovzetnost za vrednote pluralne, strpne, demokratične družbe. 

Navezuje se na znanja iz osnovne šole. 
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1.1 POMEN ZGODOVINSKE 
ZNANOSTI  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijakom se zgodovino predstavi kot humanistično in družboslovno znanost, katere spoznanja 

temeljijo na znanstvenih dokazih iz zgodovinskih virov kot vseh sledi človekovega delovanja in 

ustvarjanja v preteklosti. Dijake se ozavesti o dveh temeljnih zgodovinskih zmožnostih, 

zgodovinski zavesti in zgodovinskem načinu mišljenja, ki se ju razvija in utrjuje skozi celotno 

obdobje pouka zgodovine v gimnaziji. 

Poudarki teme so glavne značilnosti zgodovinske vede (predmet preučevanja, raziskovalne 

metode, vrste zgodovine), razvoj zgodovinske misli, pomen zgodovinskih virov za zgodovino in 

njihova hramba ter dostopnost. Izpostavi se tudi glavne zgodovinske zmožnosti, kot sta 

zgodovinski način mišljenja in zgodovinska zavest, ter koncepte (vzročno-posledično mišljenje, 

spremembe in kontinuiteta, podobnosti in razlike, dokazi iz zgodovinskih virov, orientacija v 

zgodovinskem času in prostoru).  

Pri delu z zgodovinskimi viri se v okviru teme razvijajo zlasti skupni cilj Jezik, državljanstvo, 
kultura in umetnost pri delu z zgodovinskimi viri (strokovna besedila, strokovni jezik, 

razumevanje pomena branja) in državljanstvo (etična refleksija), pa tudi digitalne kompetence pri 

iskanju relevantnih zgodovinskih virov v verodostojnih informacijskih bazah, njihovi kritični 

presoji ter oblikovanju razlag in interpretacij. Izpostavljen je tudi pomen interpretacije zgodovine, 

upoštevajoč etični vidik ter pri socialnih veščinah vidik pomena sodelovanja v skupnosti. 

 

POMEN ZGODOVINSKE ZNANOSTI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: sklepa, kaj preučuje zgodovina; 

O: razlikuje vrste zgodovine glede na področja in obseg raziskovanja; 

O: ovrednoti pomen različnih vrst zgodovinskih virov za zgodovino;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 
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O: spozna dostopnost zgodovinskih virov in razlikuje med zgodovinsko literaturo in 
zgodovinskimi viri;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: ovrednoti vlogo knjižnic, arhivov, muzejev in digitalne tehnologije pri hrambi in uporabi 
zgodovinske literature in virov;  

 (1.3.5.1) 

O: ugotovi pomen znanja zgodovine za današnji čas; 

O: razišče multiperspektivni pogled na zgodovinsko dogajanje ter pojme konstrukcija in 

dekonstrukcija zgodovine, prezentizem v zgodovini; 

O: razišče potek razvoja zgodovinske znanosti; 

O: razvije in izkaže veščine orientacije v zgodovinskem prostoru in času; 

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri;  

O: pripravi načrt raziskovanja izbrane zgodovinske teme, tako da za temo zbere in obdela zbrane 
podatke, jih prikaže v načrtu raziskave ter shrani na ustrezna mesta (lokalno, na oblak, na 
pomnilne medije – USB-pomnilnik);  

 (4.1.3.1) 

O: ugotovi vzroke za nastanek različnih zgodovinskih interpretacij posameznih zgodovinskih 
dogodkov pojavov, procesov ter utemelji etični vidik interpretacije zgodovine;   

 (1.2.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;     

 (1.1.2.2 | 1.1.2.1) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in izven nje. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» na primerih opiše predmet preučevanja zgodovine; 

» našteje vrste zgodovine glede na področja (gospodarska, družbena, politična, vojaška, 

kulturna, zgodovina vsakdanjega življenja) in obseg raziskovanja (lokalna, narodna, 

evropska, svetovna); 

» našteje vrste zgodovinskih virov in jih podkrepi s primeri; 



 

16  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

» na primerih oceni in utemelji pomen zgodovinskih virov za zgodovino; 

» na primerih predstavi pomen pomožnih zgodovinskih ved za zgodovino; 

» utemelji trditev, da je naše poznavanje in razumevanje zgodovinskega dogajanja odvisno od 

ohranjenosti in dostopnosti raznolikih zgodovinskih virov; 

» s konkretnim primerom utemelji in ponazori pomen znanja zgodovine za današnji čas; 

» na primerih razloži in utemelji multiperspektivni pogled na zgodovinsko dogajanje ter pojme 

konstrukcija in dekonstrukcija zgodovine, prezentizem v zgodovini; 

» pojasni potek razvoja zgodovinske misli in znanosti; 

» v kronološkem zaporedju našteje večja zgodovinska obdobja in mejnike med njimi; 

» pripravi načrt raziskovanja izbrane zgodovinske teme, v katerem v obliki miselnega vzorca 

prikaže zbrane in obdelane podatke, shranjene na ustreznem mestu; (lokalno, v oblaku, na 

pomnilnih medijih – USB-pomnilnik); 

» poišče in predstavi dve različni interpretaciji izbranega (istega) zgodovinskega dogodka ali 

pojava ter utemelji, zakaj sta različni. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd). 

 

TERMINI 

◦ zgodovina   ◦ zgodovinski način mišljenja   ◦ zgodovinska zavest   ◦ vzroki-posledice   

◦ orientacija v zgodovinskem času   ◦ orientacija v zgodovinskem prostoru   ◦ podobnosti-razlike   

◦ spremembe-kontinuiteta   ◦ dokazi iz zgodovinskih virov   ◦ interpretacija   ◦ večperspektivnost    
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1.2 OD ČLOVEKOVIH 
ZAČETKOV DO PRVIH 
IMPERIJEV  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Uvod v temo predstavlja podtema Od človekovih začetkov do nastanka zgodnjih civilizacij. 
Poudarek je na zgoščenem prikazu okoliščin začetkov stalne naselitve že v času mezolitskih 

kultur ter prehod v neolitsko obdobje s stalno naselitvijo, kmetovanjem, razvito obrtjo ter bolj 

povezano družbeno organizacijo. Izpostavi se pomen t. i. rodovitnega polmeseca. Sledi prikaz 

nastanka zgodnjih civilizacij na območju Mezopotamije in Egipta, ki so temeljile na namakalnem 

poljedelstvu. Poudari se kulturne dosežke ter njihov vpliv na nadaljnji zgodovinski razvoj zlasti 

stare Grčije in Rima. 

Sledi antična Grčija od bronaste dobe do razpada imperija Aleksandra Velikega. Glavni vsebinski 

poudarki so grška kolonizacija, nastanek mestnih držav, polisa Atene in Šparta, atenska 

demokracija, boji za prevlado v Grčiji in Sredozemlju, osvajanja Aleksandra Velikega in 

helenizem. Izpostavi se proces razvoja atenske demokracije in kulturne, znanstvene ter 

umetniške dosežke antične Grčije, ki predstavljajo enega od temeljev, odločilnih za razvoj 

zahodne civilizacije.  

Temo zaključuje zgodovina antičnega Rima, ki sega od nastanka mesta Rima do razdelitve 

rimskega imperija na zahodni in vzhodni del ter propada zahodnega dela, kar predstavlja mejnik 

za konec starega in začetek srednjega veka. Izpostavljena je politična organizacija rimske družbe 

od kraljevine do republike in cesarstva. Glavne teme so osvojitev in naselitev Apeninskega 

polotoka, vpliv Etruščanov in Grkov na Rimljane, širjenje rimske države, različne oblike vladanja 

in njihove značilnosti, vzroki za propad cesarstva in posledice razdelitve rimskega imperija. S 

pomočjo različnih zgodovinskih virov je izpostavljen družbeni in kulturni pomen rimske države.  

Pri delu z zgodovinskimi viri se okviru teme razvijata kritično mišljenje in skupni 

cilj Državljanstvo, kjer lahko pridobljeno procesno znanje (razvijanje političnih sistemov, 

primerjava z današnjimi političnimi sistemi) dijak uporabi za krepitev sodobne aktivne 

državljanske drže. 
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OD ČLOVEKOVIH ZAČETKOV DO NASTANKA ZGODNJIH 
CIVILIZACIJ 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese človekovih 

začetkov in nastanka prvih civilizacij;   

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na človekove začetke in nastanek zgodnjih civilizacij; 

O: spozna človekove začetke v prazgodovini; 

O: razume značilnosti zgodnjih civilizacij;   

 (1.3.2.1) 

O: razvije in izkaže odgovoren in spoštljiv odnos do ohranjene kulturne dediščine iz obdobja 

prazgodovine in zgodnjih civilizacij Mezopotamije in Egipta v muzejskih zbirkah, arheoloških 

parkih, arhivskem gradivu ipd.;  

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr., s krepitvijo demokratične skupnosti v šoli in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu prikaže območja zgodnje stalne naselitve in kmetovanja; 

» na zemljevidu predstavi pas rodovitnega polmeseca; 

» s pomočjo zemljevida opredeli območja zgodnjih civilizacij; 

» umesti ključne dogodke, pojave in procese iz obdobja človekovih začetkov in nastanka 

zgodnjih civilizacij v ustrezen zgodovinski čas s pomočjo (e-)časovnih trakov in drugih 

zgodovinskih virov. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše glavne značilnosti prazgodovinskih kultur s poudarkom na spremembah v neolitiku in 

dobi kovin; 

» opiše okoliščine nastanka zgodnjih civilizacij; 

» pojasni glavne dosežke zgodnjih civilizacij, pomembnih za nadaljnji zgodovinski razvoj. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ mezolitske kulture   ◦ neolitske kulture   ◦ dobe kovin   ◦ rodovitni polmesec   ◦ namakalno 

poljedelstvo   ◦ mezopotamske civilizacije   ◦ civilizacija starega Egipta   ◦ teokracija   ◦ pisava   

◦ koledar   ◦ začetki znanosti    

  



 

20  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

ANTIČNI GRKI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese iz zgodovine 

stare Grčije;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na antične Grke; 

O: spozna značilnosti zgodnjih civilizacij na egejskem območju v bronasti dobi (minojska in 

mikenska civilizacija); 

O: razišče razsežnosti grške kolonizacije v sredozemskem prostoru;  

 (2.1.3.1) 

O: spozna državno organizacijo (mestne države – polisa) in oblike vladanja v antični Grčiji; 

O: razišče podobnosti in razlike med Šparto in Atenami (družbena, politična, gospodarska, 
kulturna ureditev, izobraževanje in vzgoja, rek “zdrav duh v zdravem telesu” itd.);  

 (3.2.1.2) 

O: na primeru zlate dobe Aten analizira  vpliv zgodovinskega dogajanja na razvoj demokracije, 
antične kulture, znanosti in umetnosti;   

 (1.3.2.1) 

O: ovrednoti demokracijo antičnih Aten v primerjavi z današnjo in razmisli, ali je demokracija 
dokončan zgodovinski proces, ter ob tem krepi aktivno državljansko držo;   

 (1.2.5.1) 

O: razišče obseg in značilnosti spoštovanja človekovega dostojanstva v stari Grčiji;   

 (1.2.1.5) 

O: z različnih perspektiv sklepa o pozitivnih in negativnih posledicah bojev za premoč v Grčiji in 

Sredozemlju; 

O: razišče okoliščine vzpona makedonske države in Aleksandra Velikega; 

O: z multiperspektivnega vidika razišče helenizem in njegove posledice za nadaljnji zgodovinski 

razvoj; 

O: spozna glavne dosežke znanstvenega, umetniškega in kulturnega ustvarjanja v antični Grčiji; 

O: razišče odsev grške civilizacije za sodobni svet na področju znanosti, umetnosti, kulture in 
športa;     

 (1.3.2.1 | 3.2.1.2 | 2.2.1.1) 



 

21  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

O: razvije in izkaže odgovoren in spoštljiv odnos do ohranjene kulturne dediščine iz obdobja 
antične Grčije v različnih arheoloških parkih, muzejskih zbirkah, arhivskem gradivu ipd.;   

 (1.3.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 

temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 

strokovnega jezika;  

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v šoli in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu pokaže glavna kulturna žarišča egejskega sveta v bronasti dobi ter navede 

čas njihovega obstoja; 

» na zemljevidu pokaže območja grške kolonizacije; 

» umesti ključne dogodke, pojave in procese iz obdobja antične Grčije v ustrezen zgodovinski 

čas s pomočjo (e-)časovnih trakov in drugih zgodovinskih virov. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni značilnosti egejskega sveta v bronasti dobi (minojska in mikenska civilizacija) ter 

vplive in pomen za razvoj klasične Grčije; 

» pojasni vzroke za grško kolonizacijo in opiše njene značilnosti; 

» argumentira politične, gospodarske in kulturne posledice grške kolonizacije Sredozemlja; 

» pojasni gospodarske, družbene in politične značilnosti polisa in oblike vladanja v polisu; 

» na konkretnih primerih primerja in utemelji podobnosti in razlike gospodarskega, 

družbenega, političnega in kulturnega razvoja Šparte in Aten; 

» na primeru Aten in Šparte razloži položaj posameznih družbenih slojev; 

» na primeru Aten in Šparte primerja in pojasni značilnosti izobraževanja in vzgoje; 

» na primerih razloži vpliv zgodovinskega dogajanja na razvoj demokracije v Atenah v času 

Perikla; 

» oceni dosežke na področju kulture, znanosti in umetnosti v času t. i. zlate dobe za nadaljnji 

zgodovinski razvoj; 

» na primerih utemelji podobnosti in razlike med demokracijo v antični Grčiji in v sodobnih 

družbah; 
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» potrdi ali ovrže trditev, da je demokratična oblika vladavine dokončan zgodovinski proces; 

» z različnih perspektiv pojasni razmere in okoliščine, ki so pripeljale do bojev za premoč v 

Grčiji, in predstavi negativne in pozitivne posledice teh bojev v Sredozemlju; 

» na konkretnih primerih razloži, zakaj nekdanji nasprotniki postanejo zavezniki in nekdanji 

zavezniki nasprotniki; 

» razloži vzroke, potek in posledice vzpona Makedonije in Aleksandra Velikega; 

» opredeli značilnosti helenizma; 

» na zgledih in z različnih vidikov razloži pomen spodbujanja in prepletanja različnih kultur v 

helenizmu; 

» navede glavne izume in odkritja v znanosti in tehnologiji ter glavne dosežke na področju 

zgodovine, filozofije, umetnosti in kulture; 

» na primerih argumentira vpliv grške civilizacije na sodobni svet na področju znanosti, 

umetnosti, kulture in športa. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd). 

 

TERMINI 

◦ minojska civilizacija   ◦ mikenska civilizacija   ◦ olimpijske igre   ◦ polis   ◦ kolonizacija   

◦ atenska demokracija   ◦ zlata doba Aten   ◦ špartanska vzgoja   ◦ osvajanja Aleksandra Velikega   

◦ grška znanost   ◦ helenizem    
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ANTIČNI RIMLJANI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese iz obdobja 

starega Rima;   

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na antične Rimljane; 

O: sklepa o vplivu Etruščanov in Grkov na razvoj Rima in rimske države; 

O: razišče politične, gospodarske in družbene značilnosti rimske države (kraljevine, republike, 

cesarstva – principat in dominat); 

O: razišče značilnosti krščanstva; 

O: sklepa o vsebini in uresničevanju državljanskih pravic v rimski državi;   

 (1.2.1.5) 

O: ovrednoti pomen dediščine rimske države za nadaljnji zgodovinski razvoj;   

 (1.3.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo fizičnega zemljevida opiše geografske značilnosti Apeninskega polotoka; 

» s pomočjo zgodovinskega zemljevida našteje ljudstva, ki so naseljevala Apeninski polotok 

pred nastankom Rima; 

» s pomočjo zgodovinskega zemljevida opiše širjenje rimske države in navede posledice 

širjenja za Rim in Sredozemlje; 

» s pomočjo (e-)časovnega traku umesti zgodovinske dogodke v ustrezno obdobje rimske 

zgodovine. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše, katere civilizacijske pridobitve so Rimljanom posredovali Etruščani in Grki; 

» na primerih utemelji pomen etruščanskega vpliva na razvoj Rima; 

» opiše glavne značilnosti rimske kraljevine in republike (reforme bratov Grakh, prvi in drugi 

triumvirat);  

» opiše glavne značilnosti cesarstva – principat in dominat; 

» na konkretnih primerih primerja in utemelji ključne razlike med kraljevino, republiko in 

cesarstvom – principat, dominat; 

» pojasni okoliščine, značilnosti in posledice širjenja rimske države v Sredozemlju; 

» našteje vzroke za razdelitev rimskega imperija na zahodni in vzhodni del;  

» oceni posledice propada zahodnega dela rimskega cesarstva; 

» opiše nastanek in značilnosti krščanstva; 

» utemelji okoliščine širjenja krščanstva; 

» oceni in utemelji posledice širjenje krščanstva v rimskem imperiju in njegov pomen za 

nadaljnji zgodovinski razvoj; 

» na primerih analizira in pojasni pomen rimske države za nadaljnji zgodovinski razvoj; 

» opiše vpliv rimske zgodovine na sodobni svet; 

» prepozna rimsko kulturno dediščino iz različnih arheoloških in muzejskih zbirk. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 
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TERMINI 

◦ Etruščani   ◦ kraljevina   ◦ republika   ◦ širjenje Rima   ◦ rimska vojska   ◦ cesarstvo   ◦ principat   

◦ dominat   ◦ krščanstvo   ◦ razdelitev rimskega imperija na zahodni in vzhodni del   ◦ rimska 

kultura    
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1.3 PRAZGODOVINSKA IN 
ANTIČNA KULTURNA 
DEDIŠČINA NA TLEH 
DANAŠNJE SLOVENIJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti prazgodovinsko in antično kulturno dediščino na tleh današnje 

Slovenije. Glavni vsebinski poudarki so na prazgodovinskih obdobjih bronaste in železne dobe. 

Ohranjena arheološka dediščina bronaste dobe kaže na razvito kovinsko obrt in dokaj gosto 

naselitev. V srednji bronasti dobi se je na ozemlju današnje zahodne Slovenije uveljavila 

kaštelirska kultura, v pozni bronasti dobi pa kultura žarnih grobišč, poimenovana po žarnih 

pokopih. Ohranjena arheološka dediščina starejše ali halštatske železne dobe kaže njen velik 

pomen tudi v evropskem merilu, keltska plemena pa so na ozemlje današnje Slovenije prinesla 

latensko kulturo mlajše železne dobe. 

Pri antični kulturni dediščini se izpostavi mit o Argonavtih, rimska mesta Emono, Petoviono, 

Celejo, cestne povezave, značilnosti rimskega podeželja, novosti v gospodarstvu, načinu 

življenja in bivanja ter pomembnost prostora za rimsko državo. Eden od poudarkov je na procesu 

romanizacije ozemlja današnje Slovenije, širjenju ter uveljaviti krščanstva in bogate rimske 

kulturnozgodovinske dediščine, ohranjene v številnih muzejskih zbirkah, arheoloških parkih in 

arhivskem gradivu. 

Procesno znanje se nanaša na delo z zgodovinskimi viri, na skupni cilj Kultura in umetnost – 
Spoznavanje kulture in umetnosti, kjer se raziskuje in spoznava grško in rimsko 

kulturnozgodovinsko dediščino na tleh današnje Slovenije. 
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PRAZGODOVINSKA IN ANTIČNA KULTURNA DEDIŠČINA 
NA TLEH DANAŠNJE SLOVENIJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese iz 

prazgodovinskega (poudarek na bronasti in železni dobi) ter antičnega obdobja na tleh današnje 

Slovenije;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na prazgodovinsko in antično kulturno dediščino na tleh 

današnje Slovenije; 

O: spozna glavne značilnosti kultur bronaste in železne dobe na ozemlju današnje Slovenije;   

 (1.3.2.1) 

O: razišče mitološke in arheološke dokaze o grški kulturni zapuščini na tleh današnje Slovenije;   

 (1.3.2.1) 

O: sklepa o zgodovinskih procesih, ki so vodili k rimski zasedbi ozemlja današnje Slovenije; 

O: razišče značilnosti življenja v rimskih mestih in na podeželju na tleh današnje Slovenije;  

 (2.2.1.2) 

O: v umetniških delih, pisnih virih in arheoloških najdbah na ozemlju današnje Slovenije 
ovrednoti značilnosti rimskega gospodarskega, kulturnega in duhovnega izročila;   

 (1.3.2.1) 

O: na primerih ovrednoti pomen rimske kulturnozgodovinske dediščine na slovenskih tleh za 
nadaljnji zgodovinski razvoj;   

 (1.3.2.1) 

O: razvije in izkaže odgovoren in spoštljiv odnos do ohranjene kulturne dediščine iz 
prazgodovine ter grškega in rimskega obdobja na tleh današnje Slovenije v različnih arheoloških 
parkih, muzejskih zbirkah, zgodovinskih virih ipd.;   

 (1.3.2.1 | 2.2.1.1) 

O: razišče rimske ostanke v lokalnem okolju in izsledke predstavi na raznolike načine 
(fotozgodba, videofilm, plakat, zloženka, učna pot, soba pobega ipd.);  

 (1.3.4.2) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje. 
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu pokaže glavna arheološka najdišča kultur bronaste in železne dobe na 

ozemlju današnje Slovenije; 

» na zemljevidu opredeli domnevno pot Argonavtov, ki naj bi vključevala tudi ozemlje današnje 

Slovenije (razlikuje med mitološko in zgodovinsko razlago); 

» na zemljevidu predstavi potek rimske zasedbe današnjega slovenskega ozemlja in upravno 

ureditev; 

» na zemljevidu prikaže potek rimskega cestnega omrežja in glavna rimska mesta; 

» na zemljevidu pokaže potek sistema utrdb Claustra Alpium Iuliarum in navede njegov 

pomen; 

» umesti ključne dogodke, pojave in procese iz bronaste ter železne dobe in iz grškega in 

rimskega obdobja, povezane z današnjim slovenskim ozemljem, v ustrezen zgodovinski čas 

s pomočjo (e-)časovnih trakov in raznolikih zgodovinskih virov. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše glavne značilnosti kultur bronaste dobe ter halštatskega in latenskega obdobja na 

ozemlju današnje Slovenije; 

» opiše vsebino mita o Argonavtih, s poudarkom na delu, ki se nanaša na ozemlje današnje 

Slovenije, ter pojasni razliko med mitološko in zgodovinsko razlago; 

» poišče in predstavi arheološke dokaze o prisotnosti grške civilizacije na tleh današnje 

Slovenije; 

» pojasni okoliščine in značilnosti rimske zasedbe današnjega slovenskega ozemlja; 

» opiše upravno ureditev in potek cestnega omrežja; 

» našteje glavna rimska mesta; 

» na primerih razloži, pri katerih rimskih mestih se je ohranila kontinuiteta naselitve; 

» opiše glavne gospodarske in družbene značilnosti življenja v rimskih mestih in na podeželju 

na tleh današnje Slovenije; 

» na primerih razloži značilnosti romanizacije na tleh današnje Slovenije; 

» opiše glavne kulturne dosežke rimskega obdobja na tleh današnje Slovenije; 

» pojasni pomen krščanstva; 
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» primerja in utemelji podobnosti in razlike v življenju rimskih mest in podeželja na tleh 

današnje Slovenije in v drugih delih rimskega imperija; 

» našteje pomembne pisne vire in arheološke najdbe iz rimskega obdobja na tleh današnje 

Slovenije; 

» pojasni, kako v pomembnih pisnih virih in arheoloških najdbah iz rimskega obdobja na tleh 

današnje Slovenije odsevajo zgodovinsko dogajanje ter značilnosti gospodarskega, 

kulturnega in duhovnega izročila; 

» na primerih oceni in utemelji pomen rimske kulturnozgodovinske dediščine na tleh današnje 

Slovenije za nadaljnji zgodovinski razvoj. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ bronasta doba   ◦ halštatsko in latensko obdobje   ◦ mit o Argonavtih   ◦ cestno omrežje   

◦ Emona   ◦ Petoviona   ◦ Celeja   ◦ bitka pri Frigidu   ◦ mitreji   ◦ nekropola   ◦ Claustra Alpium 

Iuliarum   ◦ province   ◦ krščanstvo   ◦ prve škofije    

 



 
 

 

30  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

1.4 RAZPAD RIMSKEGA 
IMPERIJA IN NASTANEK 
SREDNJEVEŠKIH DRŽAV  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema zajema časovno obdobje od propada Zahodnega rimskega imperija do konca srednjega 

veka. Vsebinski poudarki prve podteme (skupine ciljev) se nanašajo na Frankovsko kraljestvo in 

oblikovanje fevdalne družbe. Propadanje zahodnega dela rimskega cesarstva je okrepilo 

preseljevanje ljudstev, posledice katerega so nov etnični in politični zemljevid Evrope, nastanek 

Frankovskega kraljestva, ki doseže višek v času Karla Velikega, ter oblikovanje fevdalne družbe, 

katere glavne značilnosti so jasna razmejenost med družbenimi stanovi (duhovščina, plemstvo, 

podložniki in pozneje meščani), hierarhična urejenost odnosov (fevdalni in fevdni odnos) ter 

omejena družbena mobilnost. 

Vsebinski poudarki druge podteme (skupine ciljev) so spremembe v gospodarskem razvoju z 

začasno prevlado kmetijstva in avtarkičnega gospodarstva. Izpostavi se ponovno nastajanje 

mest, v katerih se obnovi obrtna proizvodnja v obliki cehov, vnovična oživitev trgovskih povezav, 

pri čemer nove potekajo na območju bizantinske civilizacije, ki se razvije iz vzhodnega dela 

rimskega cesarstva, ter prek ozemlja arabske civilizacije vse do Azije. 

Tretja podtema (skupina ciljev) časovno poseže v visoki in pozni srednji vek ter v zgodnji novi 

vek. Glavni poudarki so nastanek stanovskih monarhij, Svetega rimskega cesarstva kot primera 

močne in vplivne stanovske države, oblikovanje italijanskih mestnih držav, kjer je izpostavljen 

primer Beneške republike, obravnava pa se tudi Papeško državo ter odnose sodelovanja in 

nasprotovanja med cerkveno in posvetno oblastjo na primerih cerkvene shizme, boja za 

investituro in križarskih vojn. 

Procesno znanje temelji na raznolikih primarnih in sekundarnih zgodovinskih virih, pri čemer se 

spodbuja razvijanje kritičnega mišljenja. 
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FRANKOVSKO KRALJESTVO IN OBLIKOVANJE FEVDALNE 
DRUŽBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese iz zgodovine 

Frankovskega kraljestva;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na Frankovsko kraljestvo in oblikovanje fevdalne družbe;  

O: analizira politične, gospodarske, etnične in kulturne posledice preseljevanja ljudstev; 

O: razišče značilnosti Frankovskega kraljestva na gospodarskem, političnem, družbenem 

področju;  

O: razume, da so bile vrednote človekovega dostojanstva, pravičnosti, zakonov, lastnine v 
Frankovskem kraljestvu odvisne od njegovega družbenega položaja;   

 (1.2.1.5) 

O: ovrednoti kulturno zapuščino Frankovskega kraljestva;   

 (1.3.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje. 

 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» ob zemljevidu predstavi politično in etnično sliko Evrope po končanih preseljevanjih; 

» ob zemljevidu opredeli obseg Frankovskega kraljestva v posameznih obdobjih njegovega 

obstoja; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti 

zgodovinsko dogajanje. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» predstavi politično in etnično podobo Evrope po preseljevanju ljudstev; 

» pojasni gospodarske in kulturne posledice razpada rimskega imperija na zahodni in vzhodni 

del; 

» pojasni zgodovinske okoliščine nastanka Frankovskega kraljestva; 

» razloži politični razvoj Frankovskega kraljestva v času dinastij Merovingov in Karolingov; 

» utemelji posledice gospodarskega zastoja ob razpadu Zahodnega rimskega imperija na 

razvoj fevdalne družbe; 

» opiše značilnosti fevdalne družbe v času Frankovskega kraljestva; 

» oceni pomen karolinške renesanse za nadaljnji kulturni razvoj; 

» razloži okoliščine in posledice razpada frankovskega kraljestva. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ preseljevanje ljudstev   ◦ Frankovsko kraljestvo   ◦ fevdalna družba   ◦ trije družbeni redi   

◦ karolinška renesansa    
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GOSPODARSKI RAZVOJ DO VELIKIH GEOGRAFSKIH 
ODKRITIJ 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese 

gospodarskega razvoja do velikih geografskih odkritij; 

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na gospodarski razvoj do velikih geografskih odkritij;  

O: spozna značilnosti avtarkičnega gospodarstva v okviru zemljiškega gospostva;  

 (2.1.3.1) 

O: sklepa o okoliščinah srednjeveške kolonizacije;   

 (2.1.1.1) 

O: spozna značilnosti napredka v kmetijstvu in na podeželju; 

O: razišče okoliščine in značilnosti nastanka in razvoja srednjeveških mest; 

O: spozna gospodarski razvoj na podeželju; 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi etnično in gospodarsko podobo Evrope v visokem in 

poznem srednjem veku; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti 

zgodovinsko dogajanje. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni značilnosti avtarkičnega gospodarstva v okviru zemljiškega gospostva; 

» pojasni vzroke za srednjeveško kolonizacijo in opredeli njene značilnosti; 
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» oceni etnične in gospodarske posledice srednjeveške kolonizacije; 

» utemelji vpliv srednjeveške kolonizacije na razvoj kmetijstva in spremembe v organizaciji 

zemljiških gospostev (gospodarski, družbeni vidik); 

» navede vzroke za napredek v kmetijstvu; 

» pojasni značilnosti razvoja v kmetijstvu (orodje, načini obdelovanja zemlje, poljedelstvo, 

pašništvo, živinoreja); 

» opiše glavne značilnosti srednjeveških mest v Evropi; 

» pojasni, v katerih delih Evrope so se srednjeveška mesta razvila iz antičnih mest 

(kontinuiteta mestne naselitve) in kje so nastala na novo; 

» oceni posledice nastanka srednjeveških mest za nadaljnji zgodovinski razvoj (vloga 

meščanov in mestnega gospodarstva); 

» opiše glavne značilnosti gospodarskega razvoja na podeželju zunaj kmetijstva (rudarstvo, 

fužinarstvo, kovaštvo). 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ avtarkično gospodarstvo   ◦ zemljiško gospostvo   ◦ srednjeveška kolonizacija   ◦ srednjeveško 

kmetijstvo   ◦ srednjeveška mesta   ◦ neagrarno gospodarstvo (rudarstvo, fužinarstvo, kovaštvo)    
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NASTANEK STANOVSKIH MONARHIJ IN DRUGIH 
SREDNJEVEŠKIH DRŽAV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese nastanka in 

razvoja stanovskih monarhij in drugih srednjeveških držav; 

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na nastanek stanovskih monarhij in drugih srednjeveških 

držav;  

O: sklepa o okoliščinah oblikovanja stanovskih monarhij; 

O: razišče značilnosti italijanskih mestnih držav; 

O: spozna značilnosti Papeške države; 

O: sklepa o pomembnih spremembah znotraj krščanstva v visokem in poznem srednjem veku; 

O: razume, da so bile vrednote človekovega dostojanstva, pravičnosti, zakonov, lastnine v 
stanovskih monarhijah odvisne od njegovega družbenega in pravnega položaja;   

 (1.2.1.5) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi politično podobo Evrope v visokem in poznem srednjem 

veku; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti 

zgodovinsko dogajanje v visokem in poznem srednjem veku. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» primerja in pojasni značilnosti fevdalne družbene strukture v visokem in poznem srednjem 

veku; 

» opiše značilnosti delitve oblasti med monarhom in stanovi ter navede pristojnosti stanov; 

» na primeru Svetega rimskega cesarstva razloži način delovanja stanovske države; 

» na primeru Beneške republike pojasni značilnosti italijanskih mestnih držav z 

gospodarskega, družbenega, političnega in kulturnega vidika; 

» primerja in utemelji podobnosti in razlike med rimsko in Beneško republiko ter ju primerja z 

današnjimi; 

» opiše glavne značilnosti v razvoju Papeške države; 

» pojasni cerkveni razkol in oblikovanje Katoliške in Pravoslavne cerkve; 

» opiše vzroke in posledice investiturnega boja; 

» opiše vzroke za križarske vojne ter njihove posledice. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ stanovska monarhija   ◦ delitev oblasti med monarhom in stanovi   ◦ Sveto rimsko cesarstvo   

◦ Beneška republika   ◦ Papeška država   ◦ cerkveni razkol (shizma)   ◦ boj za investituro   

◦ križarske vojne    
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1.5 RAZVOJ ZGODOVINSKIH 
DEŽEL NA SLOVENSKEM  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti naselitev Slovanov med Alpami, Jadranom, Panonsko in Furlansko 

nižino, oblikovanja prvih povezav oz. kneževin, izpostavljeni sta zlasti Karantanija in Karniola. 

Sledi obravnava nastanka in značilnosti zgodovinskih dežel na Slovenskem. Učenje temelji na 

analizi posameznih zgodovinskih virov in na zavedanju o skromnem obsegu virov za to obdobje 

in ta prostor. Glavni poudarki prve podteme Slovani v Karantaniji, Karnioli in Spodnji Panoniji so: 

naselitev Slovanov med Alpami, Jadranom, Panonsko in Furlansko nižino, nastanek in značilnosti 

kneževin Slovanov, pokristjanjevanje in vključitev v zahodnoevropski kulturni prostor. Tema 

prikazuje tudi politični, gospodarski in kulturni razvoj ozemlja današnje Slovenije od ukinitve 

kneževin Karantanije in Karniole ter vključitev le-tega v državne okvire severno od Alp.  

Pri drugi podtemi, Razvoj zgodovinskih dežel na Slovenskem, so glavni poudarki: vzpon Svetega 

rimskega cesarstva, oblikovanje zgodovinskih dežel in vzpostavitev deželne oblasti, fevdalne 

rodbine (plemstvo) in oblikovanje dinastičnih teritorijev, srednjeveška kolonizacija, srednjeveška 

mesta v notranjosti in severozahodni Istri, kulturni razvoj, osmanski (turški) vpadi in kmečki 

upori.  

Pri delu z zgodovinskimi viri se okviru teme razvija procesno znanje, zlasti kritično mišljenje in 

skupni cilj Jezik, državljanstvo, kultura in umetnost  (strokovna besedila, strokovni jezik, 

razumevanje pomena branja, sprejemanje, doživljanje in vrednotenje kulture in umetnosti, etična 

refleksija, znanje za kritično mišljenje in za aktivno državljansko držo). 

 

SLOVANI V KARANTANIJI, KARNIOLI IN SPODNJI 
PANONIJI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese iz zgodovine 

Slovanov med Alpami, Jadranom, Panonsko in Furlansko nižino v zgodnjem srednjem veku;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu z zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na 

Slovane v Karantaniji, Karnioli in Spodnji Panoniji; 
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O: spozna prve slovanske politične tvorbe (Samova plemenska zveza, Karantanija, Karniola) ter 

analizira njihove politične, družbene in gospodarske značilnosti (Karantanija, Karniola); 

O: spozna značilnosti razvoja Spodnje Panonije; 

O: ovrednoti pomen ustoličevanja koroških vojvod; 

O: razišče značilnosti in posledice pokristjanjevanja Slovanov (Salzburg, Oglej, Freising); 

O: uporabi znanje zgodovine Slovanov med Alpami, Jadranom, Panonsko in Furlansko nižino za 
krepitev državljanske drže;   

 (1.2.5.1) 

O: ovrednoti kulturno zapuščino Slovanov med Alpami, Jadranom, Panonsko in Furlansko nižino 
ter spozna ustanove ter arheološke parke, kjer je dostopna (v različnih arheoloških parkih, 
muzejskih zbirkah, arhivskem gradivu, knjižnicah ipd.);   

 (1.3.2.1 | 1.3.5.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

Orientacija v zgodovinskem času in prostoru 

Dijak: 

» s pomočjo zgodovinskega zemljevida prostorsko opredeli naselitev Slovanov med Alpami, 

Jadranom, Panonsko in Furlansko nižino; 

» s pomočjo zgodovinskega zemljevida prikaže prve državne tvorbe Slovanov (Samova 

plemenska zveza, Karantanija, Karniola); 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti obdobje. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opredeli obseg prvih slovanskih državnih tvorb (Samova plemenska zveza, Karantanija, 

Karniola); 

» opiše glavne značilnosti v gospodarskem, družbenem in političnem razvoju kneževin 

Karantanije in Karniole; 

» navede posebnosti Spodnje Panonije; 
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» opiše obred ustoličevanja koroških vojvod; 

» navede zgodovinske vire, ki pričajo o ustoličevanju koroških vojvod; 

» pojasni, kako se je obred ustoličevanja skozi čas spreminjal, in utemelji, zakaj; 

» pojasni zgodovinske dogodke, ki so vodili k izgubi karantanske samostojnosti, in prehod 

Slovanov pod bavarsko in frankovsko oblast; 

» oceni pomen ustoličevanja za nadaljnji zgodovinski razvoj; 

» pojasni glavne značilnosti pokristjanjevanja iz Ogleja, Salzburga in Freisinga; 

» na primerih oceni in pojasni glavne kulturne dosežke v času pokristjanjevanja; 

» na primerih utemelji, kako je zgodovinsko dogajanje vplivalo na kulturno/versko ustvarjanje 

na območju Karantanije, Karniole in Spodnje Panonije. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ zgodnjesrednjeveške kneževine Slovanov (Samova plemenska zveza, Karantanija, Karniola)   

◦ Spodnja Panonija   ◦ obred ustoličevanja (knežji kamen, vojvodski prestol)   ◦ pokristjanjevanje 

(Salzburg, Oglej, Freising)   ◦ pismenstvo (Brižinski spomeniki)   ◦ pisni spomeniki v glagolici   

◦ izguba samostojnosti   ◦ Vključitev v Frankovsko kraljestvo   ◦ možni načini rekonstruiranja 

preteklosti    
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RAZVOJ ZGODOVINSKIH DEŽEL NA SLOVENSKEM 
 

CILJI 

Dijak: 

O: s pomočjo zemljevidov sklepa, kako so se oblikovale zgodovinske dežele in kakšna je bila 
njihova etnična struktura;   

 (2.2.1.1) 

O: umesti zgodovinske dogodke, pojave in procese na ozemlju današnje Slovenije v obdobje 

visokega in poznega srednjega veka;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi viri, ki se 

nanašajo na razvoj zgodovinskih dežel v visokem in poznem srednjem veku; 

O: analizira politični razvoj zgodovinskih dežel na tleh današnje Slovenije; 

O: razišče družbene in gospodarske spremembe zgodovinskih dežel, do katerih je prišlo zaradi 
uvajanja fevdalne družbe;  

 (2.2.1.1) 

O: analizira značilnosti srednjeveških mest v notranjosti in v severozahodni Istri ter sklepa o 
življenju ljudi v teh mestih, tako da obogati obstoječo digitalno vsebino z novimi podatki (npr. na 
digitalni zemljevid za izbrano mesto v notranjosti in v severozahodni Istri doda relevantno 
besedilo in slikovno gradivo v ponazoritev);  

 (4.3.2.1) 

O: ovrednoti kulturni in gospodarski pomen srednjeveških samostanov; 

O: sklepa, kako je zgodovinsko dogajanje vplivalo na kulturno ustvarjanje na ozemlju današnje 
Slovenije;  

 (1.3.2.1) 

O: ugotovi vzroke in posledice kmečkih uporov na Slovenskem; 

O: razišče značilnosti in posledice vpadov Osmanov na ozemlje današnje Slovenije; 

O: z znanjem zgodovine oblikovanja zgodovinskih dežel na Slovenskem krepi državljansko 
držo;   

 (1.2.5.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zgodovinskem zemljevidu poimenuje zgodovinske dežele v okviru Svetega rimskega 

cesarstva; 

» na zgodovinskem zemljevidu opredeli značilnosti etničnega in upravnega razvoja 

zgodovinskih dežel v visokem in poznem srednjem veku;  

» na zgodovinskem zemljevidu poveže posestni razvoj zgodovinskih dežel v povezavi z 

različnimi plemiškimi rodbinami v visokem in poznem srednjem veku; 

» na zgodovinskem zemljevidu predstavi značilnosti gospodarskega, družbenega in 

kulturnega razvoja zgodovinskih dežel v visokem in poznem srednjem veku; 

» na zgodovinskem zemljevidu opredeli obseg in čas večjih kmečkih uporov na slovenskem 

etničnem ozemlju; 

» na zemljevidu pokaže in predstavi glavna srednjeveška mesta in trge v notranjosti in 

severozahodni Istri; 

» na zemljevidu prostorsko in časovno predstavi smeri vpadov Osmanov na ozemlje današnje 

Slovenije; 

» s pomočjo raznolikih zgodovinskih virov in (e-)časovnih trakov razvoj zgodovinskih dežel 

umesti v obdobje visokega in poznega srednjega veka. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni upravnopolitični razvoj in položaj zgodovinskih dežel v okviru Svetega rimskega 

cesarstva; 

» našteje pomembne plemiške rodbine za zgodovinske dežele; 

» razloži, kako je celjskim grofom uspelo oblikovati Celjsko deželo;  

» pojasni okoliščine, v katerih so Habsburžani uveljavili oblast nad zgodovinskimi deželami; 

» navede, kateri družbeni stanovi so se uveljavili v zgodovinskih deželah visokega in poznega 

srednjega veka ter pojasni odnose med njimi; 

» razloži značilnosti srednjeveške kolonizacije v zgodovinskih deželah in njene posledice na 

etničnem, gospodarskem in družbenem področju; 

» pojasni glavne značilnosti gospodarskega razvoja zgodovinskih dežel; 

» pojasni, v kolikšni meri gre pri mestih v notranjosti in severozahodni Istri za kontinuiteto 

poselitve iz rimskega obdobja; 

» razloži glavne značilnosti meščanskega stanu; 



 

42  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

» pojasni, ali so v srednjeveških mestih živeli samo meščani; 

» pojasni razliko med srednjeveškim mestom in trgom; 

» oceni dosežke srednjeveških mest na kulturnem in izobraževalnem področju; 

» primerja in pojasni glavne značilnosti v srednjeveških mestih v notranjosti in severozahodni 

Istri na upravnem in gospodarskem področju; 

» oceni dosežke srednjeveških mest na kulturnem in izobraževalnem področju; 

» našteje glavne meniške redove in opiše njihovo poslanstvo ter značilnosti; 

» pojasni kulturno zapuščino samostanov in oceni njihov pomen v poznejših obdobjih in 

danes; 

» navede nekaj primerov srednjeveške umetnosti; 

» oceni pomen srednjeveške umetnosti in na izbranih primerih pojasni, kako odraža 

srednjeveški miselni svet; 

» našteje glavne kmečke upore in opiše njihove značilnosti ter zahteve kmetov; 

» oceni posledice kmečkih uporov na Slovenskem za kmečki stan; 

» opiše glavne značilnosti in namen vpadov Osmanov v zgodovinske dežele; 

» oceni vsestranske posledice vpadov Osmanov zgodovinske dežele. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ Sveto rimsko cesarstvo   ◦ zgodovinske dežele na Slovenskem   ◦ dinastična ozemlja   ◦ Celjski 

grofi   ◦ Habsburžani   ◦ deželna zavest   ◦ kolonizacija   ◦ srednjeveška mesta   ◦ kmečki upori    

◦ osmanski (turški) vpadi    
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1.6 KAKŠNA STA BILA 
KULTURNI RAZVOJ IN 
VSAKDANJE ŽIVLJENJE V 
STAREM IN SREDNJEM VEKU  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstavitev kulturnega razvoja in vsakdanjega življenja v starem in srednjem 

veku. Tema želi dijaka seznaniti z enim najpomembnejših izrazov človeške ustvarjalnosti, ki mu 

lahko pomaga pri razumevanju vloge umetniške ustvarjalnosti v civilizacijskem razvoju človeštva. 

Glavni poudarki so spoznavanje nastanka umetnosti kot takšne, temu pa sledi predstavitev 

pomena umetnosti v nekaterih civilizacijah iz starega in srednjega veka.   

Razvoj umetnosti in arhitekture je bil tesno povezan z vzponom različnih civilizacij iz starega 

veka. Razumevanje vpliva umetnosti na vsakdanje življenje ljudi lahko dijakom pomaga razumeti 

lastno dojemanje umetnosti v času, v katerem živijo. Pomemben poudarek znotraj teme je tudi 

predstavitev vsakdanjega življenja ljudi v različnih obdobjih starega in srednjega veka, s 

posebnim poudarkom na bivanjski kulturi, zdravstvu, oblačilni kulturi, higieni in vprašanjih oskrbe 

z osnovnimi življenjskimi potrebščinami. 

Procesno znanje se nanaša na delo z zgodovinskimi viri, v okviru izbirne teme se razvija 

področje skupnega cilja Kultura in umetnost za vzpostavitev odnosa do umetnosti in kritično 
mišljenje pri delu z zgodovinskimi viri in za krepitev sodobne kritične in aktivne državljanske 

drže. Osrednja priporočena učna strategija je projektno učno delo, v katerega je vgrajen tudi 

skupni cilj Podjetnost (od ideje do izdelka). Pri temi se lahko razvija tudi kompetence 

trajnostnega razvoja, npr. da se upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in družbenega 

razvoja (2.2.1.1). 
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KAKŠNA STA BILA KULTURNI RAZVOJ IN VSAKDANJE 
ŽIVLJENJE V STAREM IN SREDNJEM VEKU 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne kulturne dosežke in značilnosti vsakdanjega življenja iz 
staroveškega in srednjeveškega obdobja; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na kulturne dosežke in vsakdanje življenje v starem in 
srednjem veku; 

I: razišče egipčansko, grško, helenistično in rimsko kulturno izročilo; 

I: razišče razvoj gledališča; 

I: spozna arhitekturne spomenike iz starega in srednjega veka; 

I: analizira vsakdanje življenje kmetov, obrtnikov, plemičev in vladarjev; 

I: razišče različne tipe človeških naselbin v starem in srednjem veku; 

I: sklepa o pomenu oskrbe s pitno vodo in hrano v starem in srednjem veku; 

I: spozna razvoj osebne higiene, zdravstva in oblačilne kulture v starem in srednjem veku; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu predstavi glavne centre egipčanske, helenistične in rimske civilizacije; 

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli lokacije pomembnih gradbenih dosežkov iz antike 
in srednjega veka; 

» s pomočjo zemljevida predstavi glavne vzroke in okoliščine (naravne in geografske danosti), 
ki so pripeljali do nastanka večjih mest; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti kulturni 
razvoj in vsakdanje življenje iz staroveškega in srednjeveškega obdobja. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» našteje glavna središča kulturnega ustvarjanja v starem Egiptu, Grčiji in Rimu; 

» na izbranih umetniškem delu/stavbi/kipu predstavi glavne značilnosti egipčanske, 
helenistične in rimske umetnosti; 

» oceni in pojasni pomen pisave za družbeno in državno organizacijo ter za zgodovinsko 
znanost; 

» na izbranih primerih iz umetnosti in književnosti starega Egipta, Grčije, Rima pojasni odsev 
zgodovinskega dogajanja; 

» opiše pojav gledališča; 

» na izbranem primeru ene od antičnih civilizacij opiše tipične značilnosti gledališča; 

» utemelji položaj spola v antičnem gledališču; 

» pojasni razvoj gledališča na področju Indije in Kitajske;  

» pojasni odsev religij v antični arhitekturi; 

» na izbranem primeru predstavi sakralne stavbe v starem veku; 

» pojasni glavna slogovna obdobja srednjeveške umetnosti (starokrščanska umetnost, 
bizantinska umetnost, umetnost preseljujočih se ljudstev, karolinška in otonska umetnost, 
romanika, gotika); 

» na izbranih primerih predstavi sledi romanike in gotike na Slovenskem; 

» navede družbene sloje v antičnem svetu in opiše njihov položaj v družbi; 

» pojasni položaj kmeta in obrtnika v srednjeveški družbi; 

» utemelji vpliv religije na dojemanje položaja plemičev in vladarjev v staroveškem in 
srednjeveškem obdobju; 

» na izbranih primerih opiše glavne značilnosti enega izmed storoveških in srednjeveških 
vladarjev; 

» opiše vlogo in položaj sužnjev v antičnem svetu; 

» opiše prve oblike stalne naselitve človeka; 

» na izbranem primeru predstavi glavne značilnosti antičnega mesta; 

» na izbranem primeru predstavi glavne značilnosti srednjeveških mest; 

» argumentira geografske danosti, ki so vplivale na razvoj mest (bližina vodotokov ipd.); 

» primerja in pojasni značilnosti vaških naselbin v staroveškem in srednjeveškem obdobju; 

» opiše načine oskrbe s pitno vodo v starem in srednjem veku (npr. akvedukti); 
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» pojasni razvoj poljedelstva in kmetijstva ter njun vpliv na razvoj človeka; 

» razloži pomen vremenskih vplivov na živinorejo in poljedelstvo ter na vzpon/padec civilizacij 
(npr. izostanek poplav Nila in njihov vpliv na egipčansko družbo); 

» opiše razvoj medicine in zdravstva v antičnem svetu; 

» na izbranih primerih predstavi tipično oblačilo staroveške in srednjeveške civilizacije; 

» utemelji vpliv osebne higiene na razvoj mest in pojav epidemij. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ pisava   ◦ klinopis   ◦ egipčanska arhitektura   ◦ grška arhitektura   ◦ rimska arhitektura   

◦ srednjeveška arhitektura   ◦ vsakdanje življenje   ◦ prve naselbine   ◦ mesto   ◦ trg   ◦ vas   

◦ preskrba s pitno vodo   ◦ preskrba s hrano   ◦ razvoj medicine   ◦ higiena    
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1.7 KAKO JE POTEKAL RAZVOJ 
OD PREPROSTIH NAPRAV IN 
IZUMOV DO ZAČETKA 
ZNANOSTI  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti začetke iskanja odgovorov, kako deluje svet in vesolje ter kako so se 

oblikovali pravila in zakoni iz starega in srednjega veka. Glavni poudarki so najpomembnejše 

iznajdbe in izumi ter začetki in mejniki razvoja znanosti: obdelava kovin (zlitine), izum kolesa, 

opazovanje neba za orientacijo, določanje časa in izračun koledarja, razvoj preproste 

matematike za razdeljevanje zemlje in gradnjo mogočnih stavb ter za zapisovanje in računanje, 

razvoj medicinskih postopkov in pripomočkov, iznajdbe naprav in pripomočkov, ki so človeku 

pomagali pri vsakdanjih opravilih, in razvoj pismenosti, ki ga je močno spremenil izum 

tiskarskega stroja. Izpostavi se proces razvoja oblikovanja pravil in zakonikov ter njihov pomen 

za spoštovanje človekovega dostojanstva v prvih družbah oz. državah iz starega in srednjega 

veka. 

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, v okviru izbirne teme se razvija področje 

skupnega cilja Kultura in umetnost za vzpostavitev odnosa do znanstvenih dosežkov in procesov 

ustvarjanja ter kritično mišljenje pri delu z zgodovinskimi viri in za krepitev sodobne kritične in 

aktivne državljanske drže. Osrednja priporočena učna strategija je projektno učno delo, v 

katerega je vgrajen tudi skupni cilj Podjetnost (od ideje do izdelka). Pri temi se lahko razvija in 

spodbuja tudi kompetence trajnostnega razvoja, npr. da se upošteva povezanost okoljskega, 

gospodarskega in družbenega razvoja (2.2.1.1). 
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KAKO JE POTEKAL RAZVOJ OD PREPROSTIH NAPRAV IN 
IZUMOV DO ZAČETKOV ZNANOSTI 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese razvoja znanosti in tehnike v 
starem in srednjem veku; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na razcvet znanosti in tehnike v starem in srednjem veku; 

I: razišče, kako je tehnološki napredek pri obdelavi kovin omogočil izdelavo raznovrstnih orodij in 
orožij; 

I: ugotovi okoliščine razvoja naprav, iznajdb in izumov v starem in srednjem veku; 

I: sklepa o vzrokih za razvoj znanosti v starem veku; 

I: razišče, kako so si svet in vesolje predstavljali v starem in srednjem veku; 

I: razišče, kako je bila matematika v času starega veka namenjena predvsem praktični rabi; 

I: spozna začetke razvoja medicine in kirurgije; 

I: razišče začetke oblikovanja pravil in zakonikov;  

I: razišče vojskovanje v starem in srednjem veku; 

I: razišče načine zapisovanja in širjenja informacij v starem in srednjem veku; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi izume in znanstvene dosežke posamezne civilizacije oz. 
države iz starega in srednjega veka; 
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» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli lokacije pomembnih gradbenih dosežkov iz 
starega in srednjega veka; 

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli lokacije pomembnih bitk iz starega in srednjega 
veka; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov umesti znanstvene dosežke v ustrezen zgodovinski čas. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše značilnosti izdelave orodja in orožja v starem in srednjem veku; 

» primerja in pojasni podobnosti in razlike v izdelavi orodja in orožja v starem in srednjem 
veku; 

» na izbranih primerih orodij in orožij oceni pomen tehnološkega napredka pri obdelavi kovin 
(npr. taljenje in ulivanje kovin, zlitine) na vsakdanje življenje; 

» našteje preproste naprave, iznajdbe in izume različnih civilizacij iz starega in srednjega 
veka; 

» razloži, kako so izbrani tehnološki dosežki in izumi (klin, vzvod, škripec, kolo) spremenili 
vsakdanje življenje; 

» navede primere posameznih iznajdb in izumov, ki so določeni civilizaciji oz. državi 
omogočali prednost pred drugimi; 

» utemelji, zakaj je kolo najpomembnejši mehanični izum vseh časov; 

» navede prve znanstvene dosežke posameznih civilizacij in držav iz starega in srednjega 
veka; 

» na izbranih primerih izumov, iznajdb in tehničnih dosežkov razloži njihovo razvojno pot (npr. 
zobnik, vodno kolo, kompas, ura, astrolab); 

» argumentira, zakaj danes srednjeveško alkimijo označujemo za psevdoznanost; 

» razloži, kako so značilnosti sveta in vesolja razlagali znanstveniki in filozofi antične Grčije 
(Aristotel, Eratosten, Hiparh, Ptolemaj) in srednjega veka (Al-Haitam, Kopernik); 

» pojasni, kako so arabski in perzijski znanstveniki ugotovitve iz obdobja antične Grčije 
razvijali in posredovali naprej; 

» oceni pomen prevodov grških zamisli in idej v arabščino in kasneje iz arabščine v latinščino 
za znanstveni preporod Evrope; 

» našteje primere uporabe preproste matematike v vsakdanjem življenju v starem veku (npr. 
koledar za napovedovanje poplav, geometrija za razdeljevanje zemlje in gradnjo velikih 
stavb, razvoj navigacije in orientacije v prostoru); 
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» na izbranem matematičnem primeru pojasni, kako so grški matematiki na podlagi empiričnih 
odkritij Babiloncev in Egipčanov uvedli znanstven pristop z dokazovanjem (npr. Evklid, 
Pitagora); 

» našteje prve dosežke medicine (Kitajska, antična Grčija, Perzija); 

» utemelji, ali je Hipokratova prisega pomembna in aktualna še danes; 

» pojasni povezavo med starogrško medicino in srednjeveško kirurgijo; 

» navede vzroke za oblikovanje pravil/zakonov v prvih družbah (običajno pravo, zapisano 
pravo); 

» razloži značilnosti pravnih določil izbranih zakonikov iz starega in srednjega veka 
(Hamurabijev zakonik, Kirov valj, Deset božjih zapovedi, Drakonovi zakoni, Solonovi zakoni, 
Zakonik XII plošč, Justinijanov zakonik); 

» primerja in utemelji pojmovanje človekovega dostojanstva/človekovih pravic v starem veku 
in danes;  

» navede glavne značilnosti vojskovanja (vojaške strategije in orožje) v starem in srednjem 
veku na primerih izbranih bitk (bitka pri Kadešu, bitka pri Salamini, bitka pri Gavgameli, bitka 
pri Zami, bitka pri Frigidu, bitka pri Poitiersu, bitka na Leškem polju, padec Konstantinopla, 
padec Granade); 

» pojasni vpliv iznajdbe smodnika in razvoja strelnega orožja na vojskovanje in vojaške 
strategije; 

» oceni vpliv iznajdb na področju vojskovanja za celotni tehnološki razvoj in napredek; 

» našteje načine zapisovanja in širjenja informacij pred izumom tiska; 

» pojasni, kako deluje Gutenbergov tiskarski stroj; 

» argumentira, da je Gutenbergov izum tiskarskega stroja povzročil “informacijsko revolucijo”. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 



 

51  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

 

TERMINI 

◦ obdelava kovin   ◦ kolo   ◦ koledar   ◦ matematika   ◦ astronomija   ◦ medicina   ◦ preproste 

naprave   ◦ zakoniki   ◦ pravo   ◦ smodnik   ◦ ura   ◦ tisk    
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1.8 KAKO SO VZPOSTAVILI 
PRVE EKONOMSKE SISTEME  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti delovanje ekonomije v grškem in rimskem svetu ter srednjeveški 

družbi. Glavni vsebinski poudarki so na ključnih teoretskih konceptih, ki so vplivali na 

gospodarsko rast, novostih v gospodarskem sistemu in razmišljanju, kako je takratna ekonomija 

prispevala h kakovosti vsakdanjega življenja. 

Prav tako je v tej temi izpostavljen vpliv okoljskih naravnih danosti na razvoj ekonomije in s tem 

na celotno družbo. Poudarjene so okoljske razmere, pomanjkanje rodovitne zemlje in 

naraščajoča populacija. 

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, ob čemer se razvija zlasti kritično mišljenje 

in skupni cilj Jezik, državljanstvo, kultura in umetnost (strokovna besedila, strokovni jezik, 

razumevanje pomena branja, znanje za kritično mišljenje, za aktivno državljansko držo). 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi podjetnostne kompetence (od ideje do 

izdelka).  

Pri temi se lahko razvija in spodbuja tudi kompetence trajnostnega razvoja, kot je npr. odgovoren 

odnos do naravnih sistemov z razumevanjem njihove kompleksnosti in razmerij med naravnimi in 

družbenimi sistemi (2.1.3.1), ter presoja kratkoročne in dolgoročne vplive delovanja posameznika 

in družbenih skupin v družbi, in delovanje družbe na lokalni, regionalni, nacionalni ter globalni 

ravni (2.2.1.2). 

 

KAKO SO VZPOSTAVILI PRVE EKONOMSKE SISTEME 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese glede vzpostavitve prvih 
ekonomskih sistemov; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu z zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na 
prve ekonomske sisteme; 
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I: razume okoliščine in značilnosti gospodarskega razvoja  v stari Grčiji in zlasti gospodarski 
vzpon Aten; 

I: razišče okoliščine gospodarskega razvoja v starem Rimu;  

I: razišče okoliščine svetovne trgovine; 

I: razišče avtarkično gospodarstvo v srednjem veku;  

I: razišče razvoj srednjeveških mest v Evropi s posebnim poudarkom na njihovem pomenu za 
razvoj finančnega in računovodskega sistema; 

I: spozna srednjeveško ekonomsko misel in razvoj;  

I: spozna vpliv geografskih danosti na razvoj ekonomije; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematskega zemljevida predstavi povezavo med gospodarsko rastjo in 
družbenopolitičnim sistemom; 

» na zemljevidu predstavi jantarjevo, svilno in dišavno pot in trgovsko izmenjavo; 

» s pomočjo (e-)miselnih vzorcev predstavi razvoj ekonomskih sistemov in ekonomske misli, 
razvoj davčnih sistemov; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov temo časovno umesti. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» razloži vzroke, ki so pripeljali do gospodarskega vzpona stare Grčije in zlasti Aten; 

» opiše značilnosti gospodarskega razvoja stare Grčije s poudarkom na Atenah; 

» pojasni vpliv gospodarskega razvoja na socialni položaj posameznih družbenih slojev; 

» opiše glavne značilnosti gospodarskega razvoja v starem Rimu;  

» pojasni nastanek inflacije in delovanje Greshamovega zakona v starem Rimu; 

» pojasni vpliv gospodarskega razvoja na socialni položaj posameznih družbenih slojev v 
starem Rimu; 
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» primerja vzroke za gospodarski razvoj Aten in Rima ter pojasni podobnosti in razlike 
ekonomskih konceptov razvoja v Atenah in starem Rimu; 

» argumentira, ali je bila v stari Grčiji in Rimu prisotna socialna pravičnost; 

» pojasni okoliščine razvoja svetovne trgovine v starem in srednjem veku; 

» predstavi potek jantarjeve, svilne in dišavne poti ter navede blago, s katerim so trgovali; 

» oceni pomen jantarjeve, svilne in dišavne poti za nadaljnji razvoj svetovne trgovine; 

» primerja srednjeveške in današnje sejme ter predstavi njihove podobnosti in razlike; 

» pojasni značilnosti avtarkičnega gospodarstva v okviru zemljiškega gospostva; 

» razloži stopnjo gospodarske samozadostnosti po posameznih zgodovinskih deželah na 
Slovenskem;  

» oceni, ali je Slovenija danes prehransko samozadostna in katere regije so najslabše v 
prehranski samozadostnosti; 

» opiše značilnosti nastanka in razvoja srednjeveških mest v povezavi s trgovskimi območji po 
posameznih delih Evrope; 

» pojasni značilnosti obrtne proizvodnje v srednjeveških mestih (pozitivna in negativna vloga 
cehov); 

» opiše glavne novosti srednjeveškega finančnega in računovodskega sistema v povezavi s 
trgovino in bančništvom (banke, borza, menice); 

» pojasni, v katerih delih Evrope so se najprej pojavile novosti glede finančnega in 
računovodskega sistema; 

» pojasni težave srednjeveškega trgovskega in finančnega poslovanja (roparji, slabe trgovske 
poti, različne valute in merski sistemi); 

» oceni posledice nastanka novega srednjeveškega finančnega in računovodskega sistema za 
nadaljnji razvoj; 

» opiše glavne značilnosti srednjeveške ekonomske misli in njen vpliv na družbo (obstoj 
sužnjev, razlike med sužnji in tlačani, dostojanstvo dela, pravičnost); 

» pojasni, kako je srednjeveški gospodarski razvoj vplival na življenje meščanov in kmetov 
(davki, tlaka, kmečka trgovina, davčna obremenjenost (lakote, upori));  

» pojasni povezavo med geografskimi danostmi in razvojem gospodarstva; 

» na izbranih primerih opiše geografske značilnosti regije in kako so geografski dejavniki 
vplivali na gospodarski razvoj (na primerih stare Grčije, Rima in srednjega veka). 
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Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ denar   ◦ kolonije   ◦ ekonomska svoboda in oikonomia (Atene)   ◦ vpliv različnih davčnih 

sistemov (stara Grčija in Rim)   ◦ inflacija   ◦ Greshamov zakon   ◦ vpliv okolja   ◦ avtarkično 

gospodarstvo   ◦ menica   ◦ borza    
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2.1 NOVI VEK IN ZAČETEK 
MODERNOSTI  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema zajema časovno obdobje od konca srednjega veka do druge polovice 18. stoletja. 

Vsebinski poudarki prve podteme (skupine ciljev) se nanašajo na “velika geografska odkritja”, na 

zgodnji kapitalizem, merkantilizem in fiziokratizem ter na začetek industrializacije v Angliji in na 

njeno širjenje. Pri “velikih geografskih odkritjih” se tematizira vprašanje “kdo je v resnici kaj 

odkrival”, saj nam ohranjeni zgodovinski viri sporočajo, da so evropski, arabski, kitajski 

pomorščaki iskali nove trgovske poti in ob tem “odkrivali nova ozemlja”. Izpostavi se izmenjavo 

idej, dobrin in blaga ter pozitivne in negativne posledice geografskih odkritij. Poudari se trgovina 

s sužnji in uničenje starih (predkolumbovskih) kultur, ki predstavlja temen madež v človeški 

zgodovini. 

Druga podtema (skupina ciljev) časovno zajema obdobje renesanse in humanizma ter se 

nadaljuje z obdobjem reformacije in protireformacije. Poudarek je na opredelitvi pojma 

“renesančni človek”, umetnosti in znanosti v času renesanse, na pomenu idej in del 

humanističnih mislecev, na razmerjih med humanizmom in reformacijo, na razvoju šolstva, ki se 

je širilo iz višjega na srednji stan (šole v mestih), na razvoju univerz, na pomenu uvedbe tiska, ki 

je poleg šolstva pospešil širjenje pismenosti. Izpostavi se pomen reformacije na verskem, 

političnem, družbenem in kulturnem področju ter oceni posledice protireformacije za dežele, kjer 

je bila uveljavljena. 

Procesno znanje temelji na raznolikih primarnih in sekundarnih zgodovinskih virih, pri čemer se 

razvija tudi kritično mišljenje. 
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GOSPODARSKE IN DRUŽBENE SPREMEMBE OD KONCA 
SREDNJEGA VEKA DO KONCA 18. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti gospodarske in družbene spremembe med koncem srednjega 

veka in koncem 18. stoletja;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na gospodarske in družbene spremembe od srednjega veka in 

do konca 18. stoletja; 

O: sklepa o okoliščinah in značilnostih “geografskih odkritij”; 

O: na primeru posledic geografskih odkritij (trgovina s sužnji, uničenje avtohtonih kultur) razišče 
negativne vidike delovanja človeka na družbo in okolje;   

 (1.2.2.2 | 2.1.2.1) 

O: razume etični vidik zgodovinskih interpretacij, ki se nanašajo na vprašanja velikih geografskih 
odkritij, ter z njimi povezano podreditev in uničenje avtohtonih kultur;   

 (1.2.2.2) 

O: sklepa o značilnostih zgodnjega kapitalizma (založništvo, manufakture); 

O: analizira gospodarski doktrini merkantilizma in fiziokratizma; 

O: razišče okoliščine in značilnosti zgodnje industrializacije v Angliji ter opredeli obseg njenega 

širjenja na prehodu iz 18. v 19. stoletje;  

O: na primerih zgodnje industrializacije ovrednoti vpliv človekovega delovanja na družbo in 
okolje;   

 (2.1.1.1 | 2.1.3.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje. 
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu opredeli obseg zgodnjih kolonialnih imperijev; 

» na tematski karti opredeli obseg širjenja industrializacije na prehodu iz 18. v 19. stoletje; 

» z uporabo zgodovinskih zemljevidov in drugih zgodovinskih virov umesti gospodarske in 

družbene spremembe med koncem 15. in koncem 18. stoletja v ustrezen zgodovinski čas in 

prostor; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov umesti zgodovinsko dogajanje v ustrezen zgodovinski čas. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše pogoje in vzroke za “geografska odkritja”; 

» navede glavne kolonialne imperije in opiše njihovo oblikovanje; 

» pojasni vsestranske posledice “geografskih odkritij” za Evropo in svet (npr. izmenjava dobrin 

in idej, trgovina s sužnji); 

» argumentira, v kolikšni meri so Evropejci “odkrivali preostali svet” in v kolikšni meri je 

“preostali svet odkrival” nove dežele (npr. Kitajci, Arabci); 

» na izbranem primeru oceni in pojasni posledice geografskih odkritij za družbo in okolje ter 

ga predstavi z izbranim izdelkom; 

» opiše značilnosti zgodnjega kapitalizma (založništvo in manufakture); 

» na primerih pojasni delovanje založništva in manufaktur; 

» opiše značilnosti novih gospodarskih doktrin fiziokratizma in merkantilizma; 

» na primerih izbranih držav primerja in razloži podobnosti in razlike gospodarskega razvoja, 

temelječega na fiziokratizmu in merkantilizmu; 

» razloži vzroke za začetke industrializacije v Angliji; 

» navede glavne dosežke industrializacije in pojasni, kako so izboljšali kakovost življenja ljudi 

in družbe; 

» oceni pozitivne in negativne posledice industrializacije; 

» oceni, v kolikšni meri se je industrializacija na prehodu iz 18. v 19. stoletje širila v Evropi in v 

svetu, ter argumentira oceno; 

» na izbranem primeru oceni in pojasni posledice industrializacije za družbo in okolje ter ga 

predstavi z izbranim izdelkom. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 
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Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ trgovina z dišavami in začimbami   ◦ "velika geografska odkritja"   ◦ zgodnji kapitalizem   

◦ merkantilizem   ◦ fiziokratizem   ◦ industrializacija    
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DOBA RENESANSE, HUMANIZMA, REFORMACIJE IN 
PROTIREFORMACIJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti dobo renesanse, humanizma, reformacije in protireformacije 

umesti;   

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na renesanso, humanizem, reformacijo in protireformacijo; 

O: razišče značilnosti renesanse in humanizma ter okoliščine za njun pojav; 

O: ovrednoti značilnosti in pomen razvoja šolstva in tiska na širjenje pismenosti in znanja; 

O: analizira zgodovinsko ozadje za pojav reformacije in njene značilnosti; 

O: ugotovi okoliščine za uveljavitev protireformacije ter njene značilnosti;  

O: ovrednoti kulturno zapuščino renesanse, humanizma, reformacije in protireformacije;   

 (1.3.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu pokaže dežele oz. države, kjer so se uveljavili renesansa,  humanizem, 

reformacija in protireformacija; 

» na (e-)časovnem traku predstavi časovni razpon renesanse, humanizma, reformacije in 

protireformacije skozi zgodovino. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» razloži bistvo renesanse in humanizma; 

» na primeru pojasni pojem “renesančni človek”; 
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» na primerih interpretira odsev zgodovinskega dogajanja v renesančnih umetniških delih 

(slikarstvo, kiparstvo, arhitektura); 

» na primerih primerja in utemelji poglede humanističnih mislecev na človeka, družbo in 

vladanje; 

» našteje glavne izume in dosežke v znanosti in tehnologiji ter pojasni njihov pomen za 

nadaljnji zgodovinski razvoj; 

» argumentira trditev, da je bilo 18. stoletje tudi stoletje novih idej in izumov na različnih 

področjih življenja in dela; 

» primerja podobnosti in razlike v razvoju na različnih področjih življenja in dela v dobi 

renesanse in humanizma med posameznimi predeli Evrope; 

» opiše glavne značilnosti v razvoju šolstva: šolanje plemičev, vloga samostanov, meščanske 

šole, univerze; 

» pojasni, kako je uporaba tiska vplivala na večji obseg pismenosti in znanja; 

» opiše značilnosti reformacije in okoliščine za njen pojav; 

» našteje glavne reformatorje in opiše bistvo njihovih zahtev; 

» našteje glavne smeri reformacije in pojasni, kaj je zanje značilno; 

» primerja podobnosti in razlike med posameznimi smermi reformacije ter pojasni, kje se je 

posamezna smer reformacije uveljavila, ter utemelji, zakaj; 

» na primerih oceni odnose med reformacijo in humanizmom; 

» opiše okoliščine, cilje in ukrepe protireformacije in katoliške obnove; 

» pojasni, kje se je reformacija obdržala in kje se je uveljavila protireformacija. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 
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TERMINI 

◦ renesansa   ◦ humanizem   ◦ renesančna umetnost   ◦ humanistični misleci   ◦ tisk in širjenje 

pismenosti   ◦ šolstvo   ◦ reformacija   ◦ protireformacija    
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2.2 MED PARLAMENTARIZMOM 
IN ABSOLUTIZMOM  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je obravnava značilnosti in razmerij treh različnih modelov vladanja med 16. in 

začetkom 19. stoletja, in sicer parlamentarnih monarhij (Nizozemska, Anglija oz. Velika Britanija) 

in absolutnih monarhij (Francija) ter razsvetljenih absolutnih monarhij (habsburška monarhija). 

Tema je namenjena tudi ameriški vojni za neodvisnost in francoski revoluciji, ki sta postavili 

temelje sodobnemu pojmovanju človekovih pravic in svoboščin, ki izhajajo iz univerzalnega 

sistema vrednot svobode in enakosti (enakopravnosti). Izpostavi se pomen ameriške ustave iz 

časa bojev za neodvisnost ter francoske Deklaracije o pravicah človeka in državljana. 

Izpostavi se glavne razlike omenjenih modelov vladanja. Glede pojmovanja oblasti temelji 

parlamentarizem na delitvi oblasti, ljudstvo sodeluje pri odločanju, vladarjeva moč je omejena, pri 

absolutizmu pa vladar stremi k centralizirani in neomejeni oblasti brez sodelovanja ljudstva. 

Začetki parlamentarizma na Nizozemskem in v Veliki Britaniji predstavljajo temelj moderne 

parlamentarne demokracije, absolutizem pa predstavlja primer avtokratske vladavine. Vladarji, ki 

so uvedli razsvetljeni absolutni model vladanja, pa so pod vplivom razsvetljenstva vpeljali 

nekatere reforme, ki so omogočile modernizacijo, večji napredek in blaginjo, a so hkrati krepili 

tudi državo in absolutno oblast. 

Procesno znanje se izgrajuje z raznolikimi primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, z 

razvijanjem veščin kritičnega mišljenja ter krepitvijo državljanstva – državljanske drže in začetkov 

aktivnega državljanstva, parlamentarnih ustavnih držav, v katerih so človekove pravice in 

svoboščine  zapisane v temeljnem državnem dokumentu – ustavi (pomen ameriške ustave iz 

obdobja prizadevanj za neodvisnost). 
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MED PARLAMENTARIZMOM IN ABSOLUTIZMOM 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti zgodovinsko obdobje uveljavitve parlamentarizma in 

absolutizma;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na zgodnje parlamentarne vladavine, razsvetljene absolutne in 

absolutne vladavine; 

O: analizira okoliščine, ki so omogočile uveljavitev absolutizma v Franciji; 

O: sklepa o glavnih značilnostih razsvetljenskih idej in njihovem vplivu na nastanek 

razsvetljenega absolutizma; 

O: na primeru Avstrijskega cesarstva ovrednoti pomen razsvetljenega absolutizma (reforme 

Marije Terezije in Jožefa II.);  

O: ovrednoti nizozemsko osvobodilno vojno za razvoj Nizozemske v svetovno velesilo; 

O: analizira glavne značilnosti razvoja Anglije in oblikovanje angleškega parlamenta; 

O: ovrednoti različne modele vladanja v primerjavi z današnjimi; 

O: razišče značilnosti nastanka in razvoja Združenih držav Amerike; 

O: razišče okoliščine, ki so pripeljale do francoske revolucije, njen potek in dosežke; 

O: analizira, kako je potekal vzpon in padec Napoleona Bonaparteja; 

O: ovrednoti politične in ozemeljske spremembe po dunajskem kongresu; 

O: razume, da sta ameriška vojna za neodvisnost in francoska revolucija postavili temelj 
sodobnega pojmovanja človekovih pravic in svoboščin, ki so univerzalne z vidika uveljavitve 
vrednot svobode in enakosti (enakopravnosti);   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.3 | 1.2.1.4) 

O: spozna in razume spreminjanje aktivnega državljanstva skozi zgodovino (npr. v času 
francoske revolucije je bilo povezano z moškimi, ki so služili vojaški rok in so se bili pripravljeni 
žrtvovati za državo);   

 (1.2.4.1) 

O: uporabi znanje zgodovine formiranja razsvetljenih absolutnih in parlamentarnih monarhij za 

krepitev državljanske drže;  

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika; Se zaveda, da je učenje vsebine posameznega predmeta hkrati tudi 
spoznavanje njegove strokovne terminologije, torej učenje jezika na ravni poimenovanj za 
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posamezne pojme in na ravni logičnih povezav.Se izraža z ustrezno terminologijo predmeta in 
skrbi za ustrezno govorno in pisno raven svojega strokovnega jezika. 

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu predstavi države oz. dežele, kjer se je uveljavil parlamentarizem in 

absolutizem; 

» na zemljevidu predstavi vojaške pohode Napoleona Bonaparteja in njegove ozemeljske 

pridobitve; 

» na zemljevidu opredeli ozemeljske spremembe in politično podobo Evrope po dunajskem 

kongresu; 

» na (e-)časovnem traku predstavi časovno obdobje zgodnjega parlamentarizma in sočasnih 

absolutnih oz. razsvetljenih absolutnih vladavin. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni pojem absolutizem in opiše razmere, ki so omogočile njegovo uveljavitev v Franciji; 

» pojasni pomen razsvetljenskih idej (naravno pravo, svoboda mišljenja in vere, enakost pred 

zakonom; pravica do lastnine; ločitev vej oblasti); 

» primerja absolutni in razsvetljeni absolutni način vladanja in ju oceni z vidika spoštovanja 

človekovega dostojanstva in uveljavljanja človekovih pravic; 

» opiše ključne reforme Marije Terezije in Jožefa II. (šolska, gospodarska, upravna, finančna, 

davčna, verska, položaj kmetov, vojaška);  

» oceni in pojasni, kako so reforme Marije Terezije in Jožefa II. vplivale na razmere in položaj 

prebivalcev in na utrditev habsburške države; 

» opiše glavne značilnosti razvoja Nizozemske v času osvobodilne vojne proti španski 

nadoblasti; 

» oceni pomen nizozemske osvobodilne vojne za razvoj Nizozemske v svetovno pomorsko in 

gospodarsko silo; 

» razloži značilnosti razvoja Anglije in oblikovanje angleškega parlamenta (Velika listina 
svoboščin, Listina o pravicah); 

» ovrednoti pomen razvoja parlamentarizma v Angliji za nadaljnji zgodovinski razvoj; 
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» primerja parlamentarizem, absolutizem in razsvetljeni absolutizem z današnjimi načini 

vladanja; 

» primerja obseg udeležbe različnih stanov oz. družbenih slojev pri vladanju in oceni njihov 

vpliv pri političnem odločanju na primeru posameznih držav; 

» opiše značilnosti ameriške revolucije in njene posledice; 

» s pomočjo odlomkov iz ameriške ustave oceni vpliv razsvetljenskih idej na pravice in 

svoboščine državljana; 

» opiše vzroke in značilnosti poteka francoske revolucije;  

» pojasni in utemelji posledice, pridobitve in vpliv revolucije na Francijo, Evropo in svet; 

» navede Napoleonove vojaške pohode in obseg njegovih ozemeljskih pridobitev ter njihove 

posledice; 

» pojasni značilnosti Napoleonove vladavine in spremembe v posameznih obdobjih njegovega 

vladanja; 

» opiše glavne značilnosti poteka dunajskega kongresa; 

» pojasni politično podobo Evrope po dunajskem kongresu; 

» na primeru razloži nasprotja med nosilci obnove “starega režima” in nosilci liberalnih in 

nacionalnih gibanj. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ Velika listina svoboščin   ◦ angleški parlament   ◦ Peticija o pravicah   ◦ absolutizem   

◦ razsvetljenstvo   ◦ razsvetljeni absolutizem   ◦ delitev oblasti   ◦ naravno pravo   ◦ ideja o 

suverenosti ljudstva   ◦ družbena pogodba   ◦ revolucija   ◦ kolonija   ◦ ameriška vojna za 
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neodvisnost   ◦ Deklaracija neodvisnosti   ◦ ustava   ◦ federacija   ◦ Listina pravic   ◦ stari režim   

◦ narodna skupščina   ◦ napad na Bastiljo   ◦ Deklaracija o pravicah človeka in državljana   

◦ ustavna monarhija   ◦ jakobinci   ◦ žirondisti   ◦ republika   ◦ jakobinski teror   ◦ cesarstvo   

◦ dunajski kongres   ◦ restavracija   ◦ Sveta aliansa    
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2.3 ZAČETKI NACIONALNEGA 
OBLIKOVANJA SLOVENCEV  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti slovensko nacionalno oblikovanje iz protoslovenske narodne zavesti v 

moderni narod. Izpostavljeni so reformacija, Zoisov krog, France Prešeren in Janez Bleiweis. 

Glavni poudarki teme so: reformacija, protireformacija, barok, razsvetljenstvo, Zoisov krog, 

Valentin Vodnik, Ilirske province, Bleiweisov krog in Čop-Prešernov krog. Izpostavi se 

razumevanje preoblikovanja slovenske jezikovne skupnosti v kulturno skupnost in politično 

skupnost ter razvojne dejavnike, ki so vplivali na ta proces. 

Tema torej predstavlja, na katerih tradicijah in skozi katere simbole se je vzpostavila legitimnost 

slovenskega naroda, kako je prek različnih procesov modernizacije napredovalo vzpostavljanje 

nacionalne skupnosti; tako je razvoj slovenskega naroda umeščen v kontekst evropskega razvoja 

drugih narodov in nacij. 

Procesno znanje temelji na raznolikih primarnih in sekundarnih zgodovinskih virih, ki omogočajo 

tudi razvijanje veščin kritičnega mišljenja, ter krepitvi razumevanja razvoja označevalcev 

slovenske kulture (jezik, simboli, miti, zgodovinski spomin, identifikacije). S tem se krepi 

nacionalna identifikacija in razvijajo skupni imenovalci skupnosti ter individualne vpetosti v 

nacionalno okolje, politična socializacija ter enotnost, odgovornost in solidarnost. S temo se 

razvija zanimanje za zgodovinsko preteklost in sedanjost slovenskega naroda in njegovih 

dosežkov.  

 

ZAČETKI NACIONALNEGA OBLIKOVANJA SLOVENCEV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese o oblikovanju 

Slovencev kot kulturne, etnične in politične skupnosti;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na oblikovanje Slovencev kot kulturne, etnične in politične 

skupnosti;  

O: ovrednoti največje dosežke renesanse, humanizma in reformacije na Slovenskem;  
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O: razišče okoliščine, ki so pripeljale do protireformacije, njen potek in vpliv; 

O: ovrednoti reforme Marije Terezije in Jožefa II. za slovenski narodni razvoj; 

O: ovrednoti vlogo Ilirskih provinc na slovensko narodno gibanje; 

O: ugotovi pomen slovenskih razsvetljencev in Zoisovega kroga; 

O: ovrednoti pomen ilirizma in različnih idejnih krogov za razvoj slovenskega nacionalnega 

gibanja; 

O: razvije pozitiven odnos do oblikovanja kolektivne narodne zavesti in pozna razmerja med 
vaškimi, deželnimi in dinastičnimi identifikacijami (identitetami);  

 (2.2.1.1) 

O: uporabi znanje zgodovine začetkov slovenskega nacionalnega oblikovanja za krepitev 
človekovega dostojanstva in narodne samobitnosti in državotvornosti;    

 (1.2.5.1 | 1.2.1.5) 

O: ovrednoti kulturno zapuščino začetkov slovenskega nacionalnega oblikovanja;   

 (1.3.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zgodovinskih tematskih kart analizira značilnosti gospodarskega, 

političnoupravnega, cerkvenega, kulturnega in izobraževalnega razvoja na Slovenskem med 

16. in začetkom 19. stoletja; 

» opiše pogoje in okoliščine razvoja in oblikovanja slovenske jezikovne in kulturne skupnosti 

med 16. in 18. stoletjem ter jih prostorsko umesti; 

» navede in poimenuje ter časovno umesti posamezne etape nacionalnega oblikovanja med 

16. in začetkom 19. stoletja; 

» ključne dogodke in pojave iz slovenske zgodovine 16., 17., 18. in začetka 19. stoletja umesti v 

ustrezen zgodovinski čas s pomočjo (e-)zgodovinskih časovnih trakov in raznolikih 

zgodovinskih virov. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše glavne dosežke humanizma na Slovenskem; 

» na primerih pojasni največje dosežke renesančne umetnosti na Slovenskem in jih poveže z 

zgodovinskim dogajanjem; 

» razloži značilnosti reformacije, navede glavne reformatorje in njihovo delo; 

» opiše pomen reformacije in njeno vlogo v razvoju slovenske nacionalne skupnosti; 

» pojasni razloge za zmago protireformacije; 

» utemelji vpliv protireformacije na baročno umetnost; 

» opiše glavne reformne dosežke Marije Terezije in Jožefa II.; 

» s primeri ponazori in utemelji pomen reform Marije Terezije in Jožefa II. za slovenski narodni 

razvoj; 

» pojasni okoliščine nastanka Ilirskih provinc in njihov obseg; 

» pojasni reforme francoskih oblasti v Ilirskih provincah in oceni njihov pomen za razvoj 

slovenskega narodnega gibanja; 

» razloži pojem narodno gibanje; 

» imenuje začetnike slovenskega narodnega gibanja (Pohlin, Zois, Vodnik idr.) in njihove 

dosežke; 

» na primeru Zoisovega krožka opiše vlogo narodnobuditeljskih krožkov pri krepitvi narodne 

zavesti; 

» predstavi ideje slovenskih izobražencev o slovenskem narodu v predmarčni dobi;  

» oriše razvoj izrazov Slovenec, Slovenija; 

» opiše prizadevanja za poenotenje slovenskega jezika (standardizacija); 

» pojasni značilnosti ilirizma; 

» opiše delovanje različnih idejnih krogov na razvoj slovenskega nacionalnega oblikovanja v 

prvi polovici 19. stoletja (Bleiweisov, Čop-Prešernov krog). 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  
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» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ reformacija   ◦ protireformacija   ◦ razsvetljenstvo   ◦ začetki narodnega gibanja   ◦ etnija   

◦ narod   ◦ slovanstvo   ◦ slovenstvo   ◦ centralizirana država   ◦ lokalne/deželne/etnične 

identitete   ◦ predmarčna doba   ◦ krepitev narodne zavesti   ◦ oblikovanje slovenskega knjižnega 

jezika    
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2.4 DOLGO 19. STOLETJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti dolgo 19. stoletje, ki ga začenja podtema o nemirnem obdobju prve 

polovice 19. stoletja, v katerem so se konservativne ideje in moč absolutnih vladarjev umikali pod 

težo liberalnih in narodnih zahtev. Nacionalna in liberalna gibanja so vodila v revolucionarno 

vrenje, ki se je hitro širilo po Evropi. Kljub zadušitvi revolucije 1848 najpomembnejših pridobitev 

le-te ni bilo več možno odpraviti. 

V drugi podtemi so obravnavane okoliščine za prvo industrijsko revolucijo v Veliki Britaniji, ki se 

je nato postopoma v procesu industrializacije širila po Evropi in svetu. Tematizira se tudi 

vsestranske posledice industrializacije, tako pozitivne (novi izumi, tehnološka odkritja, 

znanstvena spoznanja, dosežki, ki izboljšajo življenje ljudi) kot negativne (slabe življenjske 

razmere delavstva in drugih nižjih slojev, izraba naravnih virov in vpliv na okolje idr.). 

V tretji podtemi se obravnava začetke in razvoj ustavnosti in parlamentarizma, ki postavita 

temelje sodobnim parlamentarnim državam, v katerih so temeljne človekove pravice in 

svoboščine zapisane v glavnem državnem dokumentu ustavi ali konstituciji. V tem obdobju se je 

širila in uveljavila ideja o človekovih pravicah, kot jih pojmujemo še danes in ki sta jih utemeljili 

ameriška vojna za neodvisnost (Deklaracija o neodvisnosti) in francoska revolucija (Deklaracija o 
pravicah človeka in državljana). 

Pri procesnem znanju je poudarek na delu s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri z 

razvijanjem veščin kritičnega mišljenja, izpostavljen je pomen krepitve državljanske zavesti in 

prizadevanj za človekove pravice, izpostavljeni so tudi začetki okoljske problematike z 

množičnim izkoriščanjem naravnih virov in onesnaževanjem okolja. 

 

NEMIRNE VODE: OD DUNAJSKEGA KONGRESA DO 
REVOLUCIJ 1848 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne zgodovinske dogodke, pojave in procese, ki se 

nanašajo na liberalna in nacionalna gibanja v “dolgem 19. stoletju”;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri o nacionalnih in liberalnih gibanjih “dolgega 19. stoletja”; 

O: razišče glavna načela dunajskega kongresa; 
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O: ugotovi značilnosti liberalnih in nacionalnih gibanj do leta 1848 z vidika zahtev po narodnih in 
človekovih pravicah in svoboščinah;   

 (1.2.1.2) 

O: razišče značilnosti revolucije leta 1848 v Avstrijskem cesarstvu; 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» ob zgodovinskem zemljevidu opredeli ozemeljske spremembe po dunajskem kongresu; 

» ob zgodovinskem zemljevidu primerja Evropo pred francosko revolucijo in po dunajskem 

kongresu ter predstavi podobnosti in razlike; 

» obseg in trajanje različnih nacionalnih in liberalnih gibanj prikaže na tematskem zemljevidu; 

» s pomočjo zgodovinskega zemljevida sklepa o revolucionarnem dogajanju v Evropi leta 

1848; 

» ob (e-)časovnem traku opredeli pomembnejše zgodovinske dogodke, pojave, 

procese “dolgega 19. stoletja”. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni glavna načela dunajskega kongresa (konservativizem, ravnotežje sil, restavracija 

oblasti ipd.); 

» utemelji ukrepe in pomen kongresa Svete alianse v Ljubljani v luči mednarodne politike in 

prepoznavnosti mesta; 

» oceni pomen Svete alianse za zagotovitev politične stabilnosti v Evropi; 

» oriše značilnosti glavnih liberalnih in nacionalnih gibanj do leta 1848; 

» primerja in utemelji posledice nacionalnih in liberalnih gibanj do leta 1848; 

» vzroke za revolucijo 1848 razvrsti na politične, družbene in gospodarske ter jih opiše; 

» pojasni pojem “pomlad narodov” in ga ponazori na izbranem primeru; 

» oceni vpliv liberalnih in nacionalnih gibanj predmarčnega obdobja na revolucijo 1848; 
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» argumentira trditev, da so liberalna in nacionalna gibanja prve polovice 19. stoletja 

pomembno vplivala na razvoj nacionalne zavesti; 

» pojasni posledice marčne revolucije za slovanske narode in Madžare; 

» našteje glavne dosežke marčne revolucije;  

» razvrsti dosežke marčne revolucije po pomembnosti in izbor razvrstitve utemelji. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ ravnotežje moči   ◦ legitimnost   ◦ konservativizem   ◦ restavracija   ◦ Nemška zveza   ◦ Sveta 

aliansa   ◦ nacionalno gibanje   ◦ liberalno gibanje   ◦ narod   ◦ narodne zahteve   ◦ širjenje 

človekovih pravic   ◦ Metternichov absolutizem   ◦ "pomlad narodov"   ◦ marčna revolucija   

◦ odprava tlačanstva   ◦ odprava fevdalizma z odškodnino   ◦ slovanski kongres   ◦ oktroirana 

ustava    

  



 

75  

2
3
.
7
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
0
1
 

BLIŠČ IN BEDA INDUSTRIJSKEGA RAZVOJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti proces industrializacije v drugo polovico 18. in v “dolgo 19. 

stoletje";  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri o procesu industrializacije; 

O: sklepa o značilnostih začetkov industrijske revolucije v Veliki Britaniji; 

O: ovrednoti vlogo ekonomskega in političnega liberalizma in procesa industrializacije;  

O: razišče značilnosti širjenja industrializacije v 19. in na začetku 20. stoletja;  

O: ovrednoti vpliv začetkov industrializacije na okolje (onesnaževanje, izkoriščanje naravnih 
virov in geografskih danosti);       

 (2.1.3.1 | 2.2.1.1 | 2.3.3.1) 

O: razišče pomen in vlogo trajnostnega razvoja na sodobne procese industrijskega razvoja in 
njegovega vpliva na družbo;     

 (2.1.3.1 | 2.2.1.2) 

O: preuči značilnosti socialnega in delavskega vprašanja;   

 (1.2.1.2) 

O: ovrednoti prizadevanja žensk za enakopravnost;    

 (1.2.1.2) 

O: razišče povezave med rastjo prebivalstva, migracijami in urbanizacijo;    

 (2.1.3.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;    

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu opredeli obseg in smeri širjenja industrializacije; 

» na zemljevidu predstavi širjenje železniškega omrežja v Evropi; 

» na zemljevidu opredeli območja industrializacije v posameznih obdobjih druge polovice 18., 

19. in prve polovice 20. stoletja; 

» na zemljevidu prikaže dežele oz. države izseljevanja in priseljevanja v posameznih obdobjih 

19. in v prvi polovici 20. stoletja; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov in raznolikih zgodovinskih virov obdobje industrializacije 

umesti v posamezna obdobja druge polovice 18., 19. in prvo polovico 20. stoletja. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše razliko med industrijsko revolucijo in industrializacijo; 

» pojasni okoliščine za začetek industrijske revolucije v Veliki Britaniji in opiše njene 

značilnosti; 

» utemelji, kako je industrializacija postavila temelje sodobni družbi ter spremenila vsakdanje 

življenje; 

» opiše izvore in značilnosti ekonomskega liberalizma ter pojasni njegovo povezavo s 

procesom industrializacije; 

» opiše značilnosti političnega liberalizma; 

» argumentira trditev, da je politični liberalizem postavil temelje pravni državi in človekovim 

pravicam; 

» primerja in razloži razlike in podobnosti v stopnji uveljavitve ekonomskega in političnega 

liberalizma med posameznimi državami (npr. med Veliko Britanijo in habsburško monarhijo); 

» opiše zgodovinske okoliščine, ki so vplivale na širjenje industrializacije v več valovih; 

» pojasni glavne značilnosti prvega, drugega in tretjega vala industrializacije (upošteva 

razmerje center in periferija); 

» navede glavne izumitelje in znanstvenike ter njihove izume, tehnološke novosti, znanstvena 

spoznanja in dosežke; 

» utemelji, kako so izumi, tehnološke novosti in dosežki ter znanstvena spoznanja spremenili 

vsakdanje življenje; 

» razloži spremembe v organizaciji gospodarstva, ki so jih povzročile prve gospodarske krize; 

» opiše življenjske razmere prvih industrijskih delavcev; 
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» navede zahteve, ki jih je opredelilo delavsko gibanje; 

» razloži okoliščine za pojav socialne misli in njene vsebinske poudarke; 

» oceni, kako so delavsko gibanje in socialna misel vplivali na izboljšanje delavskega položaja; 

» opredeli začetke razprav o položaju žensk v srednjem veku; 

» pojasni vpliv razsvetljenskih idej na boj žensk za enakopravnost; 

» utemelji povezave med ženskim gibanjem in vzponom meščanstva; 

» pojasni glavne značilnosti ženskih gibanj in njihovih zahtev; 

» oceni, v kolikšni meri so bila ženska gibanja uspešna in kateri so njihovi dosežki; 

» pojasni vsestranske okoliščine, ki so vplivale na rast prebivalstva; 

» poveže rast prebivalstva z migracijami in opiše značilnosti migracij; 

» utemelji, v kolikšni meri je industrializacija pospešila migracije; 

» pojasni značilnosti urbanizacije in oceni vpliv industrializacije na proces urbanizacije. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ industrijska revolucija   ◦ industrializacija   ◦ ekonomski liberalizem   ◦ politični liberalizem   

◦ začetki družbenih gibanj (socialno vprašanje, delavsko vprašanje, gibanja za enakopravnost 

žensk)   ◦ rast prebivalstva   ◦ migracije   ◦ urbanizacija    
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VZPON MEŠČANSTVA IN UVELJAVITEV 
PARLAMENTARIZMA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese glede vzpona meščanstva 

in uveljavitve parlamentarizma v 19. stoletju;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na uveljavitev parlamentarizma in meščanstva; 

O: sklepa o značilnostih začetkov ustavnosti in parlamentarizma;    

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: razišče, katere ideologije in politične stranke so se razvile v 19. stoletju ter kako so si 
prizadevale za uveljavitev človekovih pravic;    

 (1.2.1.2) 

O: ugotovi način združevanja Nemčije in Italije v enotni državi; 

O: razišče značilnosti razvoja habsburške monarhije od leta 1848 do začetka prve svetovne 

vojne; 

O: razišče značilnosti razvoja carske Rusije, Velike Britanije in Francije na prehodu iz 19. v 20. 

stoletje; 

O: sklepa o vplivu velesil na dogajanje na Balkanskem polotoku na prehodu iz 19. v 20. stoletje;  

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi potek združevanja Nemčije in Italije; 

» s pomočjo analize raznolikih zgodovinskih virov obdobje časovno umesti ter izdela (e-

)časovni trak. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni vpliv liberalnih idej za začetek ustavnosti in parlamentarizma; 

» utemelji vpliv ustavnosti in parlamentarizma na krepitev demokracije in širjenja človekovih 

pravic; 

» opiše značilnosti treh vodilnih ideologij 19. stoletja (liberalizem, konservativizem, 

socializem); 

» ideologije liberalizma, konservativizma in socializma poveže ter utemelji na programih 

izbranih političnih strank; 

» pojasni okoliščine, način in posledice združitve Nemčije v enotno državo; 

» pojasni okoliščine in posebnosti združitve Italije v enotno državo; 

» predvidi posledice združitve Nemčije in Italije za Slovence ter s pomočjo relevantnih 

zgodovinskih virov oz. literature preveri pravilnost predvidevanja (hipoteze); 

» opiše značilnosti Bachovega absolutizma (tudi neoabsolutizma), ki se je uveljavil po zatrtju 

revolucije leta 1848; 

» pojasni okoliščine, zaradi katerih je prišlo do obnove parlamentarnega političnega življenja, 

in razloži njegove značilnosti; 

» utemelji, zakaj je prišlo do dualistične preureditve habsburške monarhije, ter odziv narodov 

monarhije, ki političnih zahtev niso uspeli uresničiti; 

» opiše obseg in značilnosti liberalnih političnih reform v habsburški monarhiji pred prvo 

svetovno vojno; 

» razloži etnični položaj ter s tem povezane programe za državno preureditev habsburške 

monarhije pred prvo svetovno vojno; 

» pojasni značilnosti gospodarskega, družbenega in političnega razvoja carske Rusije na 

prehodu iz 19. v 20. stoletje; 

» primerja in pojasni podobnosti in razlike v gospodarskem, družbenem in političnem razvoju 

Velike Britanije in Francije na prehodu iz 19. v 20. stoletje; 

» opiše vpliv posameznih velesil na politični razvoj na Balkanskem polotoku; 

» argumentira trditev, da je Balkan postal “sod smodnika”. 
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Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ meščanstvo   ◦ ustavnost   ◦ parlamentarizem   ◦ politične ideologije   ◦ politične stranke   

◦ združitev Nemčije   ◦ združitev Italije   ◦ imperializem   ◦ "sod smodnika"    
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2.5 NACIONALNO 
OBLIKOVANJE SLOVENCEV  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti razvoj slovenskega narodnega gibanja in formiranje slovenskega 

naroda v politično skupnost. V okviru teme se umesti zgodovinske dežele, v katerih so živeli 

Slovenci, v kontekst modernizacije habsburške monarhije (politična polarizacija, industrializacija, 

migracije). Izpostavljena je popularizacija narodnega gibanja (čitalnice, tabori), politična 

polarizacija (nastanek slovenskih političnih strank) in industrializacija. Glavni poudarki teme so: 

Bachov absolutizem, čitalnice, tabori, demokratizacija, volilne reforme, liberalizem, 

konservativizem, slogaštvo, germanizacija, slovenske politične stranke, jugoslovanska ideja, 

industrializacija, modernizacija, polarizacija in politična diferenciacija (kulturni boj), družbena 

gibanja. Izpostavi se razumevanje oblikovanja slovenske politične skupnosti ter razvojne 

dejavnike, ki so vplivali na ta proces. 

Procesno znanje temelji na raznolikih primarnih in sekundarnih zgodovinskih virih z razvijanjem 

kritičnega mišljenja, zgodovinsko znanje teme pa prispeva tudi h krepitvi narodne in državne 

identitete ter državljanske drže. 

 

NACIONALNO OBLIKOVANJE SLOVENCEV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese glede slovenskega 

nacionalnega oblikovanja v 19. stoletju;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na slovensko nacionalno oblikovanje;  

O: razišče dejavnike, ki so vplivali na oblikovanje Slovencev kot politične skupnosti; 

O: ugotovi značilnosti različnih političnih strank in političnih idejnih konceptov na Slovenskem; 

O: ovrednoti dosežke in vpliv tega obdobja na aktualni položaj slovenskega naroda; 

O: razišče gospodarski položaj zgodovinskih dežel na Slovenskem;    

 (2.2.1.1 | 3.2.2.1) 

O: slovenski prostor umesti v kontekst habsburške monarhije in procese, ki so tedaj zaznamovali 

monarhijo; 
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O: analizira dokumente, ki so pripeljali do oblikovanja slovenskih narodnih zahtev; 

O: znanje o slovenskem nacionalnem oblikovanju uporabi za krepitev državotvorne in 
državljanske drže in narodne samobitnosti;  

 (1.2.5.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevidov opredeli političnoupravno podobo zgodovinskih dežel v 19. stoletju; 

» s pomočjo zemljevidov predstavi značilnosti gospodarskega razvoja v 19. stoletju; 

» s pomočjo zemljevidov določi etnično in jezikovno strukturo zgodovinskih dežel v 19. 

stoletju; 

» s pomočjo zemljevidov našteje pomembne izobraževalne ustanove in opiše kulturni razvoj; 

» s pomočjo zemljevida predstavi slovenske čitalnice, tabore in kulturna društva na začetku 

ustavne dobe; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov in raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti obdobje. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni vpliv marčne revolucije 1848 na kmečko in mestno prebivalstvo na Slovenskem; 

» navede zahteve programa Zedinjena Slovenija in odzive nanj; 

» opiše položaj Slovencev v času Bachovega absolutizma; 

» oceni pomen rasti pismenosti in političnega organiziranja (izobraževanje in društva) za 

krepitev nacionalnega gibanja; 

» opredeli pomen čitalnic in taborov za nacionalno gibanje; 

» primerja ideje mladoslovencev in staroslovencev ter pojasni razlike; 

» poimenuje prve slovenske politične stranke, opiše značilnosti njihovih programov ter navede 

volilno bazo; 

» pojasni koncepte reševanja narodnega vprašanja (Zedinjena Slovenija, avstroslavizem, 

neoilirizem, trializem); 
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» primerja politične programe slovenskega konservativizma, liberalizma in socialne 

demokracije ter jih presodi z vidika gospodarskega, socialnega, kulturnega in narodnega 

razvoja;  

» pojasni začetke slovenske politične polarizacije in njene negativne posledice v tedanjem 

obdobju in za nadaljnji razvoj; 

» navede gospodarske panoge, ki so se razvile v zgodovinskih deželah v 19. stoletju kot 

posledica industrializacije; 

» opiše vzroke propadanja slovenskih kmetov od sredine 19. stoletja dalje ter pojasni 

posledice s poudarkom na migracijah; 

» pojasni poskuse in ukrepe blažitve težkega socialnega položaja na Slovenskem; 

» pojasni ključne procese modernizacije, ki so potekali v monarhiji, in njihov vpliv na slovenski 

prostor; 

» umesti industrializacijo na Slovenskem v okvir habsburške monarhije; 

» vizualizira ugotovitve analize dokumentov s slovenskimi narodnimi zahtevami. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ marčna revolucija na Slovenskem   ◦ Zedinjena Slovenija   ◦ Bachov absolutizem   ◦ čitalnice   

◦ tabori   ◦ ustave   ◦ volilna pravica   ◦ demokracija   ◦ liberalizem   ◦ konservativizem   

◦ slogaštvo   ◦ nacionalizem   ◦ germanizacija   ◦ slovenske politične stranke   ◦ jugoslovanska 

ideja   ◦ industrializacija   ◦ modernizacija družbe   ◦ kulturni boj (polarizacija)    ◦ družbena 

gibanja    
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2.6 KAKŠNA STA BILA 
KULTURNI RAZVOJ IN 
VSAKDANJE ŽIVLJENJE 
ZGODNJEM NOVEM VEKU IN V 
19. STOLETJU  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstavitev glavnih umetniških tokov in književnosti v zgodnjem novem veku in 

19. stoletju ter njihov vpliv na življenje ljudi. Tema želi dijaka hkrati seznaniti s prelomnim časom v 

človeški zgodovini, v katerem so novi miselni tokovi in izumi začeli temeljito spreminjati družbo in 

vsakdanje življenje posameznika. Prav v toku 19. stoletja sta namreč umetnost in književnost 

začeli množično prodirati v vse družbene sloje in spreminjati dojemanje položaja posameznika 

znotraj nje. Hkrati je industrializacija v toku 19. stoletja pripeljala do množičnega odseljevanja ljudi 

s podeželja v mesta, kar je na eni strani pripeljalo do pospešene urbanizacije mest, po drugi 

strani pa je podeželje postavljalo pred velike izzive. Glavni vsebinski poudarki teme so torej na 

predstavitvi kulturnega razvoja in vsakdanjega življenja različnih družbenih slojev v času 

zgodnjega novega veka in 19. stoletja.  

Procesno znanje se nanaša na delo z zgodovinskimi viri, v okviru izbirne teme se razvija 

področje skupnega cilja Kultura in umetnost za vzpostavitev odnosa do znanstvenih dosežkov in 

procesov ustvarjanja ter kritično mišljenje pri delu z zgodovinskimi viri in za krepitev sodobne 

kritične in aktivne državljanske drže. 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi podjetnostne kompetence (od ideje do 

izdelka).  

V okviru izbirne teme se lahko razvija tudi kompetence trajnostnega razvoja, in sicer celostni 

pristop z upoštevanjem povezanosti okoljskega, gospodarskega in družbenega vidika (2.2.1.1) ter 

presojo kratkoročnih in dolgoročnih vplivov delovanja posameznika in družbenih skupin v družbi, 

in delovanje družbe na lokalni, regionalni, nacionalni ter globalni ravni (2.2.1.2). 

 

KAKŠNA STA BILA KULTURNI RAZVOJ IN VSAKDANJE 
ŽIVLJENJE ZGODNJEM NOVEM VEKU IN V 19. STOLETJU 
 

CILJI 
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Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese kulturnega razvoja in 
vsakdanjega življenja iz zgodnjega novega veka in 19. stoletja; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na kulturni razvoj in vsakdanje življenje v zgodnjem novem 
veku in 19. stoletju; 

I: razišče življenje različnih družbenih slojev v zgodnjem novem veku in 19. stoletju;  

I: spozna življenje v mestih, na podeželju in dvorih v zgodnjem novem veku in 19. stoletju; 

I: razišče vpliv urbanizacije na življenje v mestih; 

I: analizira bivanjsko in oblačilno kulturo iz zgodnjega novega veka in 19. stoletja; 

I: razišče začetke fotografije in filmske umetnosti; 

I: razišče pojma elitne in množične kulture; 

I: ugotovi pomen svetovnih razstav kot dejavnika globalizacije; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi največja evropska mesta iz zgodnjega novega veka in 19. 
stoletja; 

» s pomočjo (e-)miselnih vzorcev predstavi razvoj umetnosti in književnosti v zgodnjem 
novem veku in 19. stoletju; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti kulturni 
razvoj in vsakdanje življenje iz zgodnjega novega veka in 19. stoletja. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» navede in opiše značilnosti glavnih umetniških tokov v zgodnjem novem veku in 19. stoletju; 

» na izbranih primerih predstavi glavne značilnosti življenja in delovanja posameznih 
družbenih slojev iz zgodnjega novega veka; 

» pojasni spremembe, ki jih je v položaj posameznih starih in novih družbenih slojev vnesla 
industrializacija; 

» razloži, kako se v slikarstvu, kiparstvu, arhitekturi kaže vpliv zgodovinskega dogajanja iz 
zgodnjega novega veka in 19. stoletja;  

» pojasni razvoj književnosti in njen vpliv na družbo ter odsev zgodovinskega dogajanja v 
književnosti; 

» na izbranih primerih opiše vlogo gledališča, glasbe, plesa in baleta v družbi ter njihov pomen 
kot virov za preučevanje zgodovine; 

» na izbranih primerih opiše glavne značilnosti življenja v mestu, na podeželju in dvorih; 

» opiše glavne spremembe v mestih v toku iz zgodnjega novega veka in 19. stoletja; 

» pojasni vpliv izumov na razvoj mest; 

» opiše pojem urbanizacije; 

» primerja in oceni pozitivne in negativne vidike urbanizacije; 

» razloži najpogostejše oblike urbanizacije (npr. izgradnja kanalizacije); 

» opiše vzroke za pojav novih tipov oblačil; 

» na izbranih primerih prikaže glavne značilnosti moškega/ženskega oblačila iz zgodnjega 
novega veka in 19. stoletja; 

» predstavi značilnosti izuma fotografije in filmske umetnosti; 

» pojasni vpliv fotografije in filmske umetnosti na družbo in za zgodovino (vir za raziskovanje 
zgodovine); 

» primerja in oceni pozitivne in negativne vplive razmaha filmske umetnosti; 

» pojasni pojem elitna kultura; 

» razišče pojav množične kulture in njen vpliv na družbeno dogajanje; 

» na izbranih primerih predstavi tipične značilnosti elitne in množične kulture; 

» opiše pojav prvih premičnih razstav v 19. stoletju; 

» na izbranem primeru ene izmed svetovnih razstav iz 19. in začetka 20. stoletja pojasni 
njihove glavne značilnosti in vpliv na globalizacijo; 

» utemelji, kako so izumi iz 19. in začetka 20. stoletja vplivali na organizacijo svetovnih razstav. 
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Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo: 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ humanizem   ◦ renesansa   ◦ barok   ◦ razsvetljenstvo   ◦ neoklasicizem   ◦ romantika   

◦ bidermajer   ◦ realizem   ◦ impresionizem   ◦ mesta   ◦ urbanizacija   ◦ elitna kultura   

◦ množična kultura   ◦ vladar    
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2.7 KAKO STA SE RAZCVETELI 
ZNANOST IN TEHNIKA V 
ZGODNJEM NOVEM VEKU IN 
19. STOLETJU  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti spremembe v vednosti v zgodnjem novem veku in 19. stoletju, od 

novih eksperimentalnih metod, novega pogleda na človeka, naravo in vesolje do vedno večje 

družbene vloge znanosti. Glavni poudarki so najpomembnejše tehnične izboljšave, znanstvena 

odkritja in izumi: rojstvo eksperimentalne znanosti, odkritje zakonov gibanja, vzpostavitev 

akademskih in znanstvenih ustanov ter razvoj in iznajdbe pripomočkov in strojev, ki so v času 

industrializacije z ustanavljanjem tovarn, širitvijo mest in kapitalizmom začeli spreminjati svet. 

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, v okviru izbirne teme se razvija sklop 

skupnega cilja Kultura in umetnost za vzpostavitev odnosa do znanstvenih dosežkov in procesov 

ustvarjanja ter kritično mišljenje pri delu z zgodovinskimi viri in za krepitev sodobne kritične in 

aktivne državljanske drže. 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi podjetnostne kompetence (od ideje do 

izdelka).  

Tema omogoča vključevanje kompetenc trajnostnega razvoja, npr. presojo kratkoročne in 

dolgoročne vplive delovanja posameznika in družbenih skupin v družbi, delovanje družbe na 

lokalni, regionalni, nacionalni ter globalni ravni (2.2.1.2). 

 

KAKO STA SE RAZCVETELI ZNANOST IN TEHNIKA V 
ZGODNJEM NOVEM VEKU IN 19. STOLETJU 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese razvoja znanosti in tehnike v 
zgodnjem novem veku in 19. stoletju; 
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I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na razcvet znanosti in tehnike v zgodnjem novem veku in 19 
stoletju; 

I: razišče razvoj eksperimentalne znanosti; 

I: spozna tehnične izboljšave in izume iz zgodnjega novega veka; 

I: razume tehnične izboljšave, odkritja in izume v času prve in druge industrijske revolucije; 

I: razišče vpliv izumov na vsakdanje življenje v zgodnjem novem veku in 19. stoletju; 

I: razišče vojskovanje v zgodnjem novem veku in 19. stoletju; 

I: razišče delovanje učenjakov na tleh današnje Slovenije v zgodnjem novem veku in 19. stoletju; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu predstavi izume in znanstvene dosežke iz zgodnjega novega veka in 19. 
stoletja; 

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli lokacije pomembnih bitk iz zgodnjega novega 
veka in 19. stoletja; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov umesti znanstvene dosežke v ustrezen zgodovinski čas; 

» s pomočjo analize raznolikih zgodovinskih virov časovno in prostorsko umesti izume in 
znanstvene dosežke iz zgodnjega novega veka in 19. stoletja. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» navede znanstvene dosežke iz zgodnjega novega veka; 

» razloži, kako se je spremenil pogled na fizični svet (narava, vesolje); 

» oceni, kakšno vlogo ima pri razvoju znanosti dostopnejše izobraževanje (univerze); 

» našteje tehnične izboljšave, odkritja in izume iz renesanse/zgodnjega novega veka; 

» na izbranih primerih izumov, odkritij in tehničnih dosežkov opiše njihovo razvojno pot (npr. 
vakuum, mikroskop, teleskop, Zemljino magnetno polje, tlačne lastnosti kapljevin, optika, 
Newtonova mehanika, sekstant); 
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» našteje tehnične izboljšave, odkritja in izume v času prve in druge industrijske revolucije; 

» na izbranih primerih izumov, odkritij in tehničnih dosežkov prve in druge industrijske 
revolucije opiše njihovo razvojno pot (npr. tkalski čolniček, parni stroj, predilni stroj, 
železnica, cepljenje, telegraf, telefon, gramofon, radio, fotografija, elektrika, žarnica, 
rentgen, teorija evolucije, periodni sistem, motor z notranjim izgorevanjem, dinamit); 

» pojasni odločujoč vpliv znanosti na razvoj začetkov industrije in spremembe v 
gospodarstvu; 

» navede izume, ki so vplivali na vsakdanje življenje ljudi v času prve in druge industrijske 
revolucije; 

» utemelji vpliv izumov na razvoj posameznih vrst prometa (parnik, parna lokomotiva, ladijski 
vijak, tramvaj, dvokolo, avtomobil, pnevmatika); 

» na izbranih primerih izumov razloži, kako spremenijo vsakdanje življenje (časopis, 
daljnogled, klavir, splakovalno stranišče, šivalni stroj, metrični sistem, cepljenje, fotografija, 
telegraf, telefon, traktor); 

» navede glavne značilnosti vojskovanja (orožje in vojaške strategije) na primerih izbranih bitk 
(osvajanja v Ameriki, tridesetletna vojna, ameriška vojna za neodvisnost, Napoleonove 
vojne, krimska vojna, ameriška državljanska vojna, imperialni spopadi); 

» pojasni vpliv novega strelnega orožja ter novih oblik transporta in komunikacij na način 
vojskovanja in širjenja oblasti evropskih držav na preostali svet; 

» oceni vpliv iznajdb na področju vojskovanja za celotni tehnološki razvoj in napredek; 

» navede pomembne (slovenske) učenjake, znanstvenike in izumitelje iz zgodnjega novega 
veka in 19. stoletja; 

» opiše življenje in delo enega od (slovenskih) učenjakov in izumiteljev, ki so delovali na 
ozemlju današnje Slovenije (Janez Vajkard Valvasor, Jurij Vega, Anton Janša, Ferdinand 
Avguštin Hallerstein, Žiga Zois, Josef Ressel, Fran Miklošič, Blaž Kocen, Jožef Stefan, Janez 
Puh, baron Anton III von Codelli, Fran Ramovš); 

» razloži/utemelji vpliv učenjakov in znanstvenikov na slovensko nacionalno oblikovanje. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 
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» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ teleskop   ◦ mikroskop   ◦ heliocentrični sistem   ◦ strelno orožje   ◦ Newtonovi zakoni   ◦ parni 

stroj   ◦ železnica   ◦ cepljenje   ◦ telefon   ◦ fotografija   ◦ elektrika   ◦ teorija evolucije   ◦ motor z 

notranjim izgorevanjem    
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2.8 KAKO JE ZGODNJI 
KAPITALIZEM VPLIVAL NA 
ZAČETKE INDUSTRIALIZACIJE  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti gospodarski sistem kapitalizma, ki se je začel razvijati v Evropi, in 

pojasniti okoliščine, ki so pripeljale do njegove vzpostavitve, ter posledice. Glavni vsebinski 

poudarki so na globalizaciji denarnega sistema, novih oblikah proizvodnje (založništvo), razvoju 

novih ekonomskih teorij, posledic kapitalističnega gospodarstva in njegovem uveljavljanju na 

Slovenskem. 

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, pri čemer se razvija zlasti kritično mišljenje 

in skupni cilj Jezik, državljanstvo, kultura in umetnost (strokovna besedila, strokovni jezik, 

razumevanje pomena branja, znanje za kritično mišljenje za aktivno državljansko držo). 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi skupni cilj Podjetnost (od ideje do 

izdelka).  

Tema omogoča vključevanje kompetenc trajnostnega razvoja, npr. presojo kratkoročnih in 

dolgoročnih vplivov delovanja posameznika in družbenih skupin v družbi, delovanje družbe na 

lokalni, regionalni, nacionalni ter globalni ravni (2.2.1.2). 

 

KAKO JE ZGODNJI KAPITALIZEM VPLIVAL NA ZAČETKE 
INDUSTRIALIZACIJE 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese iz obdobja zgodnjega 
kapitalizma in začetkov industrializacije; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na zgodnji kapitalizem in začetke industrializacije; 

I: razišče globalizacijo denarnega sistema v zgodnji moderni dobi;  

I: razišče prve oblike kapitalistične proizvodnje – protoindustrializacija (založništvo); 

I: razišče in analizira gospodarski teoriji merkantilizma in fiziokratizma; 
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I: sklepa o posledicah kapitalizma na vsakdanje življenje;  

I: analizira različne ekonomske teorije;   

I: razišče svetovne gospodarske krize;  

I: razišče gospodarski sistem v habsburški monarhiji in gibanje kapitala; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi razvoj kapitalizma po Evropi; 

» s pomočjo zemljevida predstavi globalno trgovsko izmenjavo; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov časovno umesti in predstavi razvoj ekonomskih sistemov in 
ekonomske misli; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov časovno umesti in predstavi globalne krize. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše glavne poteze globalizacije denarnega sistema v Evropi v zgodnji moderni dobi; 

» na primeru razloži, kako je vpetost v svetovni sistem vplivala na delovanje posameznih 
držav (španska revolucija cen – zlato in srebro iz Amerike); 

» pojasni okoliščine in značilnosti primerov na Slovenskem, ki prav tako pričajo o vpetosti v 
globalni sistem (npr. cukrarna); 

» navede razloge za nastanek zgodnjega kapitalizma; 

» pojasni značilnosti zgodnjega kapitalizma in prvih oblik kapitalistične proizvodnje; 

» na izbranih primerih pojasni delovanje založništva;  

» razloži vpliv zgodnjega kapitalizma na mesta in podeželje; 

» primerja in pojasni značilnosti gospodarskih doktrin merkantilizma in fiziokratizma; 

» našteje ključne avtorje, ki so prispevali in krepili obe doktrini; 

» oceni posledice obeh doktrin za gospodarstvo; 

» analizira spremembe, ki so jih prinesle reforme razsvetljenih absolutistov pod vplivom 
merkantilizma in fiziokratizma na podeželje in v mesta; 
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» opiše tehnične izboljšave in izume srednjega in novega veka in v času prve industrijske 
revolucije ter njihov dolgoročni vpliv na razvoj in življenje ljudi (mesta, prebivalstvo); 

» pojasni družbene spremembe, ki jih je prinesel kapitalizem; 

» primerja in razloži pozitivne in negativne posledice industrializacije; 

» opiše značilnosti različnih ekonomskih doktrin (Adam Smith, utilitarizem (Bentham), Ricardo, 
John Stuart Mill, klasična ekonomska teorija, Karl Marx); 

» razloži vzroke in okoliščine, ki so spodbudili nastanek teorij; 

» razloži vzroke in posledice gospodarskih kriz (kriza tulipanov (1637), 1640, 1772 (kriza 
kreditov), 1873); 

» pojasni skupne vzroke in posledice gospodarskih kriz;  

» oceni, kako so posledice gospodarske krize vplivale na razvoj družb; 

» umesti habsburško monarhijo v tedanji evropski gospodarski razvoj glede na stopnjo 
gospodarske razvitosti ter opiše njeno vlogo; 

» oceni, kako so politike habsburške monarhije vplivale na ekonomski razvoj Slovencev; 

» na izbranih primerih slovenskih gospodarskih družb oceni, kako so bile le-te umeščene v 
svetovni gospodarski razvoj. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ založništvo   ◦ merkantilizem   ◦ fiziokratizem   ◦ protoindustrijska družba   ◦ industrializacija   

◦ gospodarska kriza    
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3.1 PRVA SVETOVNA VOJNA IN 
SVET NA RAZPOTJU  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema obravnava vzroke, povod in značilnosti prve svetovne vojne, ovrednotene so vsestranske 

posledice “velike vojne", kot je bila ta vojna tudi poimenovana. 

Vsebinski poudarki teme so na imperializmu in kolonialni delitvi sveta, ki sta vodila svet v vojno, 

na vzrokih in povodu za prvo svetovno vojno, značilnostih vojskovanja (strategije, orožja, 

zaledje), glavnih bojiščih, vlogi propagande in diplomacije, posledicah prve svetovne vojne, 

mirovni konferenci v Parizu in glavnih mirovnih pogodbah, pomembnih tudi za Slovence, 

vojaškem in revolucionarnem dogajanju ob koncu prve svetovne vojne, nastanku in vlogi Društva 

narodov. 

Tema obravnava tudi različne oblike vladavin med obema svetovnima vojnama, kot so 

demokratične, avtoritarne in totalitarne, ter razišče okoliščine, v katerih so se posamezne oblike 

vladavin uveljavile. Ovrednotene so posledice različnih oblik vladavin za države, v katerih so se 

uveljavile, in za mednarodne odnose. 

Procesno znanje temelji na delu s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri z razvijanjem 

veščin kritičnega mišljenja ter na uporabi zgodovinskega znanja za krepitev državljanske drže ter 

prizadevanj po ohranitvi miru, pa tudi na privzemanju človekovih pravic in svoboščin s 

pluralnodemokratičnim načinom vladanja. 

 

PRVA SVETOVNA VOJNA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese o prvi svetovni vojni;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in 

sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na prvo svetovno vojno;  

O: sklepa o povezavi med imperializmom in kolonialno delitvijo sveta;  

 (2.2.1.2) 
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O: razišče raznolike vzroke, ki so vodili v prvo svetovno vojno;  

 (2.2.1.2) 

O: analizira značilnosti prvih let poteka prve svetovne vojne; 

O: sklepa o širitvi prve svetovne vojne v svetovni spopad; 

O: ovrednoti pomen pariške mirovne konference za ureditev Evrope in sveta po prvi svetovni 

vojni; 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematskega zemljevida poimenuje glavne kolonialne imperije pred prvo svetovno 

vojno; 

» s pomočjo tematske karte določi države, ki so se povezale v antanto in centralne sile; 

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli lokacije in potek glavnih bojišč prve svetovne 

vojne v Evropi in svetu; 

» s pomočjo tematskega zemljevida predstavi politične značilnosti povojne ureditve Evrope; 

» s pomočjo analize raznolikih zgodovinskih virov obdobje prve svetovne vojne časovno 

umesti; 

» izdela (e-)časovne trakove glavnih bojišč prve svetovne vojne v Evropi in svetu. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» navede in pojasni okoliščine in vzroke za prvo svetovno vojno; 

» opiše glavna krizna žarišča pred prvo svetovno vojno; 

» opiše razliko med povodom in vzroki za prvo svetovno vojno; 

» pojasni značilnosti vojnih načrtov vojskujočih se držav; 

» našteje glavna bojišča prve svetovne vojne v Evropi; 

» opiše značilnosti največjih spopadov na posameznih bojiščih prve vojne v Evropi; 
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» utemelji razliko med bliskovito in pozicijsko vojno ter jo ponazori na primerih; 

» opiše značilnosti širitve vojne v svetovni spopad; 

» pojasni potek sklepnih vojaških operacij in zaključek prve svetovne vojne; 

» opiše vlogo zaledja v času prve svetovne vojne: 

» pojasni vlogo žensk med prvo svetovno vojno in kako je le-ta vplivala na prizadevanja po 

zahtevah žensk za enakopravnost; 

» utemelji vlogo propagande in diplomacije na potek prve svetovne vojne; 

» argumentira trditev, da so bile posledice prve svetovne vojne strahotne; 

» navede glavne mirovne pogodbe po prvi svetovni vojni in opiše njihova glavna določila; 

» pojasni, katere mirovne pogodbe so imele posledice za Slovence, ter utemelji, kakšne; 

» razloži potek in pomen dogajanja ob koncu prve svetovne vojne v Vzhodni in Srednji Evropi; 

» na primerih utemelji vlogo in pomen Društva narodov. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ imperializem   ◦ kolonialna delitev sveta   ◦ krizna žarišča   ◦ antanta   ◦ centralne sile   

◦ bliskovita vojna   ◦ pozicijska vojna   ◦ svetovna vojna   ◦ vojna propaganda   ◦ diplomacija   

◦ mirovne pogodbe   ◦ genocid   ◦ nemiri in revolucije ob koncu prve svetovne vojne    
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MED DEMOKRACIJO IN TOTALITARIZMOM 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti zgodovinske dogodke, pojave in procese iz obdobja med prvo 

in drugo svetovno vojno;   

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in 

sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na oblike vladavin med obema svetovnima 

vojnama;  

O: spozna in ovrednoti ključne značilnosti versajske ureditve Evrope; 

O: razišče značilnosti demokracije sodobnih družb v primerjavi z demokracijo antičnih Aten;    

 (1.2.4.1) 

O: razišče okoliščine za vzpon avtoritarnih in totalitarnih sistemov med obema svetovnima 

vojnama; 

O: analizira značilnosti velike gospodarske krize v Združenih državah Amerike in svetu;  

O: sklepa o značilnostih, podobnostih in razlikah povojnega razvoja parlamentarne demokracije 

(Velika Britanija) in ljudske demokracije (Sovjetska zveza); 

O: ugotovi spremembe v Španiji po državljanski vojni; 

O: razišče, katere ideje in ukrepi posameznih totalitarnih sistemov so vodili v nov svetovni vojaški 

spopad; 

O: obsodi zločine proti človeštvu, genocide, holodomor/gladomor, čistke, gulage, delovna 
taborišča in druge oblike množičnega kršenja človekovih pravic;    

 (1.2.1.2) 

O: z znanjem zgodovine demokratičnih, avtoritarnih in totalitarnih sistemov krepi demokratično 
državotvorno držo in aktivno ter odgovorno državljanstvo;     

 (1.2.5.1 | 1.2.1.5 | 1.2.4.1 | 2.4.2.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.   
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo zemljevida predstavi politično podobo Evrope in sveta po prvi svetovni vojni; 

» s pomočjo zemljevida opredeli politične sisteme (oblike vladavin), ki so se uveljavile v 

obdobju med obema svetovnima vojnama; 

» s pomočjo zemljevida opiše potek španske državljanske vojne ter širitev Italije in Nemčije 

med obema svetovnima vojnama; 

» s pomočjo raznolikih zgodovinskih virov, (e-)časovnih trakov obdobje časovno opredeli. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» z različnih perspektiv opredeli možne konflikte, ki bi jih lahko povzročila versajska ureditev; 

» opiše značilnosti demokratičnih oblik vladavine v obdobju med obema svetovnima vojnama; 

» primerja in razloži značilnosti demokratične vladavine v antičnih Atenah, v obdobju med 

obema svetovnima vojnama in v sedanjem času; 

» pojasni okoliščine, ki so ogrožale obstoj demokratičnih ureditev v obdobju med obema 

vojnama; 

» opiše vzroke in posledice februarske in oktobrske revolucije v Rusiji ter njun odmev v 

evropskih državah; 

» opredeli značilnosti komunizma/stalinizma v Sovjetski zvezi; 

» opredeli značilnosti fašizma v Italiji; 

» razloži zgodovinske in politične okoliščine, ki so privedle do nastanka Weimarske republike; 

» opiše politične in gospodarske okoliščine, ki so v Nemčiji omogočile vzpon nacizma; 

» našteje glavne ukrepe nacistične vladavine po prevzemu oblasti; 

» utemelji  posledice, ki so jih imeli Hitlerjevi ukrepi za Nemčijo in Evropo; 

» navede primere avtoritarnih sistemov med obema svetovnima vojnama v Evropi in izbranega 

opiše; 

» na primeru zlatih dvajsetih let v Združenih državah Amerike utemelji vpliv zgodovinskega 

dogajanja na razvoj gospodarstva, znanosti in kulture; 

» opiše vzroke za veliko gospodarsko krizo v Združenih državah Amerike, njene značilnosti ter 

ukrepe za njeno blažitev (New Deal); 

» pojasni vsestranske posledice velike gospodarske krize za Združene države Amerike in 

svet; 
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» primerja in utemelji značilnosti, podobnosti in razlike povojnega razvoja parlamentarne 

demokracije (Velika Britanija) in ljudske demokracije (Sovjetska zveza); 

» opiše značilnosti španske državljanske vojne; 

» razloži značilnosti zamenjave oblasti v Španiji po državljanski vojni, ko Španija postane 

fašistična diktatura; 

» primerja podobnosti in razlike med totalitarnimi sistemi (fašizmom, stalinizem, nacizmom) in 

jih utemelji; 

» opredeli in pojasni ideje in ukrepe totalitarnih sistemov in voditeljev, ki so vodili v nov 

svetovni spopad; 

» na primerih iz zgodovine totalitarnih sistemov pojasni, zakaj je pomembno spoštovati 

človekove pravice, enakost, demokracijo. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ demokracija   ◦ "zlata doba"   ◦ gospodarski zlom   ◦ New Deal   ◦ avtoritarni sistemi   

◦ totalitarni sistemi (fašizem, stalinizem, nacizem)   ◦ diktatura   ◦ Weimarska republika   ◦ Tretji 

rajh   ◦ španska državljanska vojna    
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3.2 SLOVENCI V PRVI 
POLOVICI 20. STOLETJA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti razvoj slovenskega naroda od razpada Avstro-Ogrske do povezovanja 

Slovencev z jugoslovanskimi narodi v obdobju med obema svetovnima vojnama. Izpostavljeni so 

položaj Slovencev v času prve svetovne vojne, prizadevanja Slovencev za ohranitev enotnosti 

slovenskega ozemlja, politično povezovanje Slovencev z drugimi jugoslovanskimi narodi v 

Državo Slovencev, Hrvatov in Srbov ter nato v Kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev (od 1929 

Kraljevina Jugoslavija) ter boj Slovencev za avtonomijo v prvi Jugoslaviji.  

Glavni vsebinski poudarki so: položaj Slovencev med prvo svetovno vojno, soška fronta, 

nastanek Države Slovencev, Hrvatov in Srbov ter Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev, 

oblikovanje slovenskih meja po prvi svetovni vojni in položaj Slovencev v Kraljevini Jugoslaviji.  

Procesno znanje se nanaša na delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, pri čemer 

se razvija kritično mišljenje ter skupni cilj Jezik, državljanstvo, kultura in umetnost (strokovna 

besedila, strokovni jezik, razumevanje pomena branja, sprejemanje, doživljanje in vrednotenje 

kulture in umetnosti, etična refleksija, znanje za kritično mišljenje za aktivno državljansko držo). 

 

SLOVENCI V PRVI POLOVICI 20. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti zgodovinske dogodke, pojave in procese, ki se nanašajo na 

Slovence v prvi polovici 20. stoletja;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in 

sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na zgodovino Slovencev v prvi polovici 20. 

stoletja;  

O: razišče značilnosti soške fronte, ovrednoti njen pomen za Slovence in ugotovitve zapiše v 
izbrani digitalni obliki, ki jo deli s pomočjo digitalne tehnologije z drugimi (npr. na šolski Facebook 
strani deli povezavo do virtualne spominske krajine, kjer je potekala soška fronta, navede vir in 
moderira odzive v forumu);  

 (4.2.2.1) 
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O: sklepa o položaju Slovencev ob koncu prve svetovne vojne; 

O: analizira reševanje mejnih vprašanj po prvi svetovni vojni; 

O: sklepa o nastanku Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev ter Kraljevine Jugoslavije; 

O: ovrednoti gospodarski razvoj na Slovenskem med obema svetovnima vojnama; 

O: ovrednoti znanstveni in kulturni razvoj na Slovenskem med obema svetovnima vojnama;     

 (1.3.2.1 | 1.3.5.1) 

O: z znanjem zgodovine Slovencev v prvi polovici 20. stoletja krepi državotvorno in državljansko 
držo, narodno samobitnost in pripadnost;   

 (1.2.5.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zgodovinskem zemljevidu navede bojišča, na katerih so se borili slovenski vojaki; 

» na zgodovinskem zemljevidu opredeli obseg soške fronte in države, ki so se na bojišču 

spopadale; 

» na zemljevidu navede države, v katerih so živeli Slovenci po koncu prve svetovne vojne oz. 

v obdobju med obema svetovnima vojnama; 

» na zemljevidu razloži reševanje mejne problematike; 

» na zemljevidu razloži upravni razvoj in spremembe (Ljubljanska in Mariborska oblast, 

Dravska banovina); 

» na tematskih zemljevidih razloži gospodarski razvoj v slovenskem prostoru in ga primerja z 

jugoslovanskim; 

» na tematskih zemljevidih opredeli razvoj šolstva, kulturnih ustanov, versko sestavo, 

pismenosti in jih primerja z jugoslovanskim razvojem; 

» s pomočjo raznolikih zgodovinskih virov in (e-)časovnih trakov obdobje časovno umesti. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni zgodovinske okoliščine, ki so privedle do odprtja soške fronte; 

» pojasni, kakšen je bil vpliv soške fronte na življenje vojakov, beguncev, vojnih ujetnikov, 

žensk in civilistov v zaledju;  

» opiše glavne značilnosti in posledice soške fronte za vojake in civilno prebivalstvo v zaledju; 

» predstavi idejo in značilnosti Majniške deklaracije 1917 ter pojasni njen pomen za slovensko 

zgodovino;  

» razloži zgodovinske in politične okoliščine, ki so privedle do nastanka Države Slovencev, 

Hrvatov in Srbov in Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev; 

» utemelji vpliv mirovnih pogodb po prvi svetovni vojni na mejno problematiko; 

» pojasni okoliščine in rezultate plebiscita na Koroškem in opiše položaj koroških Slovencev v 

obdobju med obema svetovnima vojnama; 

» opiše, kako se je po prvi svetovni vojni oblikovala meja s Kraljevino Italijo, in predstavi 

položaj Slovencev, ki so živeli na priključenem območju;    

» razloži reševanje mejne problematike v Prekmurju; 

» pojasni okoliščine nastanka Kraljevine Jugoslavije;  

» opiše položaj Slovencev v Kraljevini Jugoslaviji; 

» opiše gospodarski, znanstveni in kulturni razvoj Slovencev med obema svetovnima vojnama 

in predstavi primere za ponazoritev. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov;  

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 
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TERMINI 

◦ soška fronta   ◦ Majniška deklaracija 1917   ◦ deklaracijsko gibanje   ◦ Država Slovencev, 

Hrvatov in Srbov   ◦ Kraljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev   ◦ boj za meje   ◦ koroški plebiscit   

◦ manjšine   ◦ raznarodovalna politika   ◦ mirovne pogodbe (Saintgermainska, Trianonska, 

Rapalska)    ◦ požig Narodnega doma    ◦ TIGR    ◦ unitarizem   ◦ centralizem   ◦ ustavno obdobje    

◦ šestojanuarska diktatura    ◦ Kraljevina Jugoslavija    ◦ Dravska banovina    ◦ gospodarski razvoj    

◦ kulturni in znanstveni dosežki    
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3.3 SLOVENCI V ČASU DRUGE 
SVETOVNE VOJNE IN 
SOCIALISTIČNE JUGOSLAVIJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Temo sestavljajo trije ožji tematski sklopi (skupine ciljev): Druga svetovna vojna na Slovenskem, 
Slovenci v socialistični Jugoslaviji in Slovenci in kriza v Jugoslaviji v 80-ih letih 20. stoletja.  

Namen obravnave druge svetovne vojne na Slovenskem je predstaviti to kompleksno 

zgodovinsko obdobje, ki je pogosto predmet polemik in političnih zlorab. Izogibati se je treba 

uporabi poenostavljenih prikazov. Upoštevati je treba relevantno strokovno in znanstveno 

literaturo ter večperspektivne vire (pričevanja), ki najbolj verodostojno odražajo vzroke za 

različne odločitve ljudi v izjemno težkih in prelomnih trenutkih.  

Obdobje socialistične Jugoslavije se osvetli z vidika revolucionarnega  prevzema oblasti in 

uveljavitve novega socialističnega družbenega reda s posledicami na političnem, družbenem, 

gospodarskem in kulturnem področju. Uveljavljen je bil enopartijski politični sistem, ki je 

obračunal s kolaboracijo in političnimi nasprotniki. Predstavi se kompleksen položaj Slovenije v 

socialistični Jugoslaviji, ki se znajde med Zahodom in Vzhodom. 

Temo zaključuje obdobje 80-ih letih 20. stoletja, ko je Jugoslavijo zajela gospodarska, družbena 

in politična kriza, pestila so jo vse večja mednacionalna nasprotja, različni so bili pogledi na 

ureditev države. Zato so se v Sloveniji prek gibanj civilne družbe, kulturnih gibanj, kulturne in 

politične opozicije krepila prizadevanja po demokratizaciji, samostojni in neodvisni državi. Aprila 

leta 1990 so potekale prve svobodne demokratične volitve po drugi svetovni vojni, na katerih je 

zmagala koalicija Demos. 

Procesno znanje temelji na raznolikih zgodovinskih virih, pomembno je vključevanje 

večperspektivnih virov. S pomočjo zgodovinskega znanja se krepi državljanska drža, narodna in 

državna pripadnost, pozitiven odnos do pluralne družbe, parlamentarne demokracije, človekovih 

pravic in svoboščin. Opozarja se na etični vidik interpretacij zgodovinskega dogajanja. 
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DRUGA SVETOVNA VOJNA NA SLOVENSKEM 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese med drugo svetovno vojno 

na Slovenskem;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na drugo svetovno vojno na Slovenskem; 

O: spozna okoliščine začetka druge svetovne vojne na Slovenskem; 

O: razišče, kakšno usodo so Slovencem namenili okupatorji; 

O: spozna, kakšen je bil odziv slovenske politike na okupacijo; 

O: analizira, kako je Osvobodilna fronta slovenskega naroda (OF) organizirala upor proti 

okupatorju; 

O: ugotovi odziv OF in tradicionalnih/meščanskih političnih strank na okupacijo; 

O: analizira, kako so nasprotujoča si stališča do okupatorjev in oborožene vstaje poglobila delitev 

med Slovenci in privedla do državljanske vojne; 

O: spozna položaj na Slovenskem ob kapitulaciji Italije; 

O: razišče okoliščine, v katerih so zahodni zavezniki priznali partizansko gibanje na Slovenskem 

in v Jugoslaviji; 

O: sklepa, kako se je med drugo svetovno vojno na Slovenskem vzpostavila nova oblast; 

O: razišče, kakšno je bilo življenje civilistov med drugo svetovno vojno; 

O: razišče, kakšno je bilo kulturno delovanje med drugo svetovno vojno na okupiranem in na 
osvobojenem ozemlju;   

 (1.3.2.1) 

O: ugotovi, kako se je končala druga svetovna vojna na Slovenskem; 

O: razišče, kakšne so bile posledice druge svetovne vojne na Slovenskem; 

O: poišče kraje spomina na drugo svetovno vojno v Sloveniji in razmisli o pomenu spominjanja in 
sprave;    

 (1.3.5.1) 

O: uporabi znanje zgodovine druge svetovne vojne na Slovenskem za krepitev državotvorne in 
državljanske drže ter narodne identitete;   

 (1.2.5.1) 

O: obsodi zločine proti človeštvu in množično kršenje človekovih pravic (okupatorjevo nasilje 

nad Slovenci in raznarodovalna politika – etnocid, holokavst, porajmos, revolucionarno nasilje 

nove oblasti, povojni množični zunajsodni poboji); 
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O: razume etični vidik zgodovinskih interpretacij, ki se nanašajo na drugo svetovno vojno na 
Slovenskem, pri katerih ni vedno v naprej danih in od vseh sprejetih odgovorov, razvije 
občutljivost za takšna vprašanja, razume, zakaj nastanejo različni pogledi in interpretacije, in jih 
razlaga s pomočjo večperspektivnosti;   

 (1.2.2.1 | 1.2.2.2) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak:  

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli potek druge svetovne vojne na Slovenskem; 

» obdobje časovno umesti s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov, ki 

se nanašajo na drugo svetovno vojno na Slovenskem. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» navede okoliščine za začetek druge svetovne vojne na Slovenskem; 

» na primerih razloži, kakšno usodo so Slovencem namenili okupatorji; 

» pojasni, kakšen je bil odziv slovenske politike na okupacijo; 

» pojasni, kako je Osvobodilna fronta slovenskega naroda (OF) organizirala upor proti 

okupatorju; 

» razloži, kaj je bil cilj partizanskih enot, kako so bile organizirane;  

» primerja odziv OF in tradicionalnih/meščanskih političnih strank na okupacijo; 

» razloži, kako se je oblikoval protikomunistični tabor in s kom so sodelovali predstavniki tega 

tabora;  

» razloži, kako so nasprotujoča si stališča do okupatorjev in oborožene vstaje poglobila delitev 

med Slovenci in privedla do državljanske vojne; 

» pojasni položaj na Slovenskem ob kapitulaciji Italije; 

» razloži okoliščine, v katerih so zahodni zavezniki priznali partizansko gibanje na Slovenskem 

in v Jugoslaviji; 

» razloži, kako se je med drugo svetovno vojno na Slovenskem vzpostavila “ljudska” oblast; 

» opiše, kakšno je bilo življenje civilistov med drugo svetovno vojno; 
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» primerja in pojasni, kakšno je bilo kulturno delovanje med drugo svetovno vojno na 

okupiranem in na osvobojenem ozemlju; 

» primerja in pojasni kulturno ustvarjanje partizanov in domobrancev;  

» pojasni, kako se je končala druga svetovna vojna na Slovenskem; 

» oceni in utemelji, kakšne so bile posledice druge svetovne vojne na Slovenskem; 

» pojasni odnos nove oblasti do domobrancev in političnih nasprotnikov; 

» opiše spomenik žrtvam vseh vojn na Kongresnem trgu v Ljubljani in oceni ter utemelji 

njegov pomen. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ aprilska vojna   ◦ ozemeljsko razkosanje Slovenije   ◦ okupacijski sistemi   ◦ Osvobodilna fronta   

◦ oborožen odpor   ◦ meščanski tabor   ◦ okupatorjevo nasilje   ◦ kolaboracija   ◦ državljanska 

vojna   ◦ civilno prebivalstvo v času vojne   ◦ kulturna dejavnost med vojno    
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SLOVENCI V SOCIALISTIČNI JUGOSLAVIJI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti zgodovinsko dogajanje v Sloveniji v socialistični Jugoslaviji;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na Slovence v socialistični Jugoslaviji; 

O: sklepa, kako je bil po drugi svetovni vojni v Jugoslaviji vzpostavljen socializem in kako je 

nastala Federativna ljudska republika Jugoslavija; 

O: spozna, kakšen je bil razvoj slovenskega gospodarstva v drugi Jugoslaviji;  

O: razume, kako se je po drugi svetovni vojni razreševalo vprašanje slovenske zahodne meje 

(tržaško vprašanje); 

O: ugotovi položaj in delovanje slovenskih zamejcev, izseljencev in zdomcev; 

O: ovrednoti položaj manjšin v Sloveniji; 

O: ovrednoti, zakaj je spor z Informbirojem pomenil prelom s sovjetskim modelom socializma; 

O: sklepa o položaju slovenskega naroda v Jugoslaviji; 

O: na primerih in z različnih perspektiv razišče življenje Slovencev v socialistični Jugoslaviji; 

O: krepi državotvorno in državljansko držo z vidika znanja in razumevanja delovanja 
Socialistične republike Slovenije;   

 (1.2.5.1) 

O: razume delovanje socialističnega sistema na političnem, gospodarskem, družbenem in 
kulturnem področju;   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: razume etični vidik zgodovinskih interpretacij, ki se nanašajo na obdobje slovenske zgodovine 
v socialistični Jugoslaviji, razume, zakaj nastanejo različni pogledi in interpretacije, in jih razlaga 
s pomočjo večperspektivnosti;    

 (1.2.2.2) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  
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STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak:  

» s pomočjo tematskega zemljevida opiše upravnopolitično ureditev druge Jugoslavije (FLRJ, 

SFRJ); 

» s pomočjo tematskega zemljevida opiše reševanje vprašanja slovenske zahodne meje; 

» s pomočjo tematskega zemljevida opredeli naselitvena območja slovenskih manjšin in 

manjšin na območju Republike Slovenije; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov, ki se nanašajo na 

socialistično Jugoslavijo, obdobje časovno umesti. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» razloži, kako je bil po drugi svetovni vojni v Jugoslaviji vzpostavljen socializem in kako je 

nastala Federativna ljudska republika Jugoslavija; 

» opiše, kakšen je bil razvoj slovenskega gospodarstva v drugi Jugoslaviji;  

» razloži, kako se je po drugi svetovni vojni razreševalo vprašanje slovenske zahodne meje 

(tržaško vprašanje); 

» utemelji položaj in delovanje Slovencev zunaj Slovenije (zamejcev, izseljencev in zdomcev); 

» argumentira, zakaj je spor z Informbirojem pomenil prelom s sovjetskim modelom 

socializma; 

» opiše položaj slovenskega naroda v Jugoslaviji; 

» pojasni, kako je ustava iz 1974 krepila slovensko državnost; 

» na primerih in z različnih perspektiv argumentira življenje Slovencev v socialistični 

Jugoslaviji.  

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 
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TERMINI 

◦ komunistični prevzem oblasti   ◦ obračun s kolaboranti in drugimi nasprotniki   ◦ gospodarska 

obnova   ◦ nova gospodarska ureditev   ◦ zahodna meja (tržaško vprašanje)   ◦ Informbiro   

◦ samoupravljanje   ◦ mednacionalna trenja   ◦ slovensko gospodarstvo   ◦ slovenska državnost   

◦ kulturni dosežki   ◦ športni dosežki    
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SLOVENCI IN KRIZA V JUGOSLAVIJI V 80-IH LETIH 20. 
STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko zgodovinsko dogajanje v Sloveniji in Jugoslaviji v 80-ih letih 20. 

stoletja;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na krizo v Jugoslaviji v 80-ih letih 20. stoletja; 

O: spozna vzroke in značilnosti krize v Sloveniji in Jugoslaviji v 80-ih letih 20. stoletja;  

O: ovrednoti pomen reformnih poskusov za reševanje krize v Sloveniji in Jugoslaviji v 80-ih letih 

20. stoletja ter analizira nadaljnje poglabljanje krize;  

O: analizira značilnosti in posledice procesov demokratizacije v 80-ih letih 20. stoletja v 
Sloveniji;  

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: z znanjem o demokratizaciji s prvimi povojnimi demokratičnimi večstrankarskimi volitvami 
krepi državotvorno in državljansko držo, ki doseže vrh z ustanovitvijo samostojne slovenske 
države;   

 (1.2.5.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematskih kart Slovenije in Jugoslavije iz 80-ih let 20. stoletja pojasni politično in 

upravno strukturo ter gospodarsko in kulturno razvitost; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov, ki se nanašajo na 80-ta leta 

20. stoletja, obdobje časovno umesti. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» navede vzroke in značilnosti gospodarske, finančne in družbene krize v Sloveniji in 

Jugoslaviji v 80-ih letih 20. stoletja; 
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» primerja in pojasni značilnosti konfederalističnega in centralističnega koncepta državne 

ureditve ter argumentira, v katerih delih Jugoslavije se posamezni koncept uveljavi; 

» opiše značilnosti reformnih poskusov za reševanje krize (Planinc, Mikulić, Marković) in 

utemelji, zakaj niso bili uspešni; 

» pojasni značilnosti skupnih izobraževalnih jeder in utemelji, zakaj za Slovenijo niso bila 

sprejemljiva; 

» opiše potek vojaškega sodnega procesa proti četverici Janša, Borštner, Tasić, Zavrl in 

utemelji, zakaj so Slovenci ta proces ocenili za kršitev prava in suverenosti Slovenije; 

» pojasni procese demokratizacije v Sloveniji v 80-ih letih 20. stoletja, ki so se kazali v 

mirovnih, ekoloških in feminističnih gibanjih, v kulturnem gibanju in kulturni opoziciji; 

» utemelji vlogo in pomen 57. številke Nove revije s prispevki za slovenski nacionalni program; 

» primerja podobnosti in razlike med Majniško deklaracijo 1989 in Temeljno listino Slovenije ter 

utemelji njun pomen glede prizadevanj po slovenski osamosvojitvi; 

» pojasni, kaj pomeni pojem “slovenska pomlad”; 

» opiše značilnosti Demokratične opozicije Slovenije (Demos) in utemelji njen pomen v 

procesu demokratizacije in prizadevanj za osamosvojitev. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ kriza v 80-ih letih 20. stoletja    ◦ konfederalizem   ◦ centralizem   ◦ hiperinflacija    ◦ skupna 

izobraževalna jedra    ◦ proces proti četverici    ◦ "slovenska pomlad"   ◦ civilnodružbena gibanja    

◦ 57. številka Nove revije    ◦ Majniška deklaracija 1989    ◦ Temeljna listina Slovenije    ◦ Demos    

◦ prve večstrankarske volitve    
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3.4 OSAMOSVOJITEV 
SLOVENIJE IN ŽIVLJENJE V 
SAMOSTOJNI SLOVENSKI 
DRŽAVI  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Temo sestavljata dve ožji temi (skupini ciljev), in sicer Osamosvojitev Slovenije in Življenje v 
samostojni slovenski državi.  

Namen je obravnavati okoliščine in značilnosti osamosvojitve Slovenije z vsemi tremi ključnimi 

dogodki (plebiscit, osamosvojitev in vojna za Slovenijo). Koalicijska Demosova vlada se je 

povezala s tedanjo opozicijo, kar je omogočilo izvedbo plebiscita o samostojni in neodvisni 

Sloveniji. Plebiscit je bil izveden 23. decembra 1990. Udeležilo se ga je 93,2 % volilnih 

upravičencev, za osamosvojitev jih je glasovalo 88,5 %. V naslednjih šestih mesecih so potekala 

prizadevanja za uresničitev plebiscitne volje. 25. junija 1991 je tedanja skupščina sprejela 

temeljne osamosvojitvene zakone in razglasila državno samostojnost. Slovesna razglasitev 

samostojnosti je potekala dne 26. junija. Naslednjega dne se je začela vojna za Slovenijo, ki je 

trajala deset dni, zatem pa je bilo sklenjeno premirje in do konca oktobra 1991 se je 

jugoslovanska vojska umaknila iz Slovenije. Pridobitve osamosvojitve so bile uzakonjene v novi 

slovenski ustavi iz decembra 1991. 

V drugi ožji temi se obravnava proces mednarodnega priznanja Slovenije, njeno vključevanje v 

mednarodne integracije s poudarkom na Evropski uniji in NATU. Izpostavi se priložnosti in 

možnosti življenja v samostojni slovenski državi in Evropski uniji na gospodarskem, političnem, 

družbenem, kulturnem, izobraževalnem in znanstvenem področju. Izpostavi se tudi izzive mlade 

slovenske demokracije na notranjepolitičnem področju s poudarjanjem pomena iskanja konsenza 

za skupni razvoj države v prihodnje. 

Pri dijakih se pri delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spodbuja procesno znanje in vrednote, kot 

so enotnost, ponos, spoštovanje in samozavest ob uspešno izvedeni osamosvojitvi in nastanku 

neodvisne slovenske države. Izpostavi se pomen pripadnosti slovenski državi. 
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OSAMOSVOJITEV SLOVENIJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti zgodovinsko dogajanje iz obdobja osamosvajanja Slovenije;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na osamosvojitev Slovenije; 

O: sklepa o zgodovinskih okoliščinah, ki so omogočile plebiscit o samostojni in neodvisni 
Sloveniji, ter spozna njegovo izvedbo in rezultate;   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: spozna proces osamosvajanja Slovenije in ovrednoti njegov pomen z vidika uveljavitve 
parlamentarne demokracije in nove slovenske ustave z uveljavitvijo številnih človekovih pravic in 
svoboščin;   

 (1.2.1.1 | 1.2.1.4) 

O: sklepa o poteku vojne za Slovenijo in ovrednoti njen pomen; 

O: z znanjem zgodovinskega dogajanja v času osamosvajanja krepi državotvorno in 
državljansko držo;  

 (1.2.5.1) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematske karte opiše potek vojne za Slovenijo; 

» z analizo izbranih zgodovinskih virov časovno umesti obdobje osamosvajanja Slovenije; 

» izdela (e-)časovni trak s prelomnimi dogodki iz obdobja osamosvajanja Slovenije. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» pojasni vzroke za osamosvojitev Slovenije, ki izhajajo iz razmer v Jugoslaviji v 80-ih letih 20. 

stoletja; 

» navede temeljne zakone in druge dokumente, ki so omogočili izvedbo plebiscita za 

samostojno in neodvisno Slovenijo, ter opiše njihovo vsebino; 
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» na primerih opiše kampanjo v podporo plebiscitu; 

» na primeru reka iz časa plebiscita “Zbrali smo pogum, stopili smo skupaj” argumentira 

vzdušje v času priprav na plebiscit za samostojno in neodvisno Slovenijo; 

» pojasni skupni rezultat plebiscita za samostojno in neodvisno Slovenijo ter glavno zavezo, ki 

jo je le-ta določil glede osamosvojitve; 

» oriše značilnosti dogajanja med plebiscitom in razglasitvijo samostojnosti ter poimenuje 

glavne akterje osamosvajanja; 

» poimenuje ključna osamosvojitvena dokumenta, pojasni njuno vsebino in oceni njun pomen 

za osamosvojitev Slovenije; 

» oriše dogajanje na dan osamosvojitve Slovenije ter poimenuje dneva, ki nas spominjata na 

plebiscit in razglasitev samostojnosti (državna praznika); 

» opiše potek vojne za Slovenijo in navede značilnosti ter posledice glavnih spopadov; 

» povzame vsebino Brionske deklaracije in oceni njen pomen v procesu osamosvajanja 

Slovenije; 

» pojasni pomen dneva suverenosti (25. oktober); 

» opiše glavne atribute državnosti (zastava, grb, himna, valuta, ustava, državljanstvo). 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ plebiscit   ◦ osamosvojitev   ◦ vojna za Slovenijo   ◦ Teritorialna obramba   ◦ Slovenska vojska   

◦ Brionska deklaracija   ◦ umik JLA   ◦ mednarodno priznanje   ◦ državni simboli   ◦ ustavna 

parlamentarna demokracija    
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ŽIVLJENJE V SAMOSTOJNI SLOVENSKI DRŽAVI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti zgodovinsko dogajanje iz obdobja samostojne Slovenije;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na življenje v samostojni slovenski državi; 

O: spozna potek mednarodnega priznanja Slovenije in ovrednoti njegove posledice in pomen;  

O: razišče in ovrednoti značilnosti življenja v samostojni slovenski državi; 

O: z znanjem prednosti življenja in delovanja v samostojni slovenski državi krepi državotvorno 
držo ter aktivno in odgovorno državljanstvo;    

 (1.2.5.1 | 1.2.4.1) 

O: za kakovostno življenje in delovanje v pluralni in demokratični družbi krepi kulturo dialoga z 
izkazovanjem strpnosti, enakopravnosti, spoštovanjem in prevzemanjem raznolikih človekovih 
pravic in svoboščin;   

 (1.2.4.1) 

O: spozna pomen pozitivnih kulturnih vplivov med Slovenci in s sosednjimi narodi za življenje v 

miru in sodelovanju; 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli potek državnih meja Republike Slovenije ter njeno 

upravno ureditev (občine, regije); 

» s pomočjo tematskih kart oriše gospodarski razvoj in prometno omrežje Republike Slovenije; 

» s pomočjo tematskih kart opredeli položaj Slovenije v Evropski uniji, območju evra in NATU; 

» z analizo izbranih zgodovinskih virov časovno umesti obdobje samostojne Republike 

Slovenije; 

» izdela (e-)časovni trak s ključnimi dogodki iz obdobja samostojne slovenske države. 
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Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše potek mednarodnega priznanja samostojne slovenske države in oceni njegov pomen; 

» navede mednarodne integracije, v katere je vstopila samostojna slovenska država (OVSE, 

OZN, Svet Evrope, NATO idr.); 

» pojasni značilnosti pristopnih pogajanj za vstop v Evropsko unijo, sprejem v Evropsko unijo, 

evrsko in schengensko območje; 

» pojasni značilnosti in izzive parlamentarne (pluralne) demokracije, utrditve gospodarskega 

položaja in tržnega gospodarstva; 

» primerja in pojasni značilnosti slovenske tranzicije v kontekstu Srednje Evrope oz. 

primerljivih držav; 

» analizira vsebino slovenske ustave in oceni njen pomen za življenje v pluralni, demokratični 

družbi in človekove pravice in svoboščine; 

» razloži izzive “mlade” slovenske demokracije in pomen iskanja in sklepanja konsenza glede 

pomembnih političnih, gospodarskih, družbenih in kulturnih odločitev; 

» opiše značilnosti in oceni pomen slovenskega predsedovanja Svetu Evropske unije, OVSE, 

vlogo Slovenije kot nestalne članice Varnostnega sveta OZN; 

» oceni možnosti in priložnosti Slovenije na mednarodnem prizorišču; 

» na konkretnih primerih opiše možnosti izobraževanja doma in v tujini; 

» navede glavne gospodarske, kulturne, znanstvene in športne dosežke v času samostojne 

slovenske države; 

» primerja in pojasni vsakdanje življenje v 80-ih letih 20. stoletja ter v samostojni slovenski 

državi (blaginja, gospodarska rast in družbeni bruto proizvod, obseg in spoštovanje 

človekovih pravic in svoboščin). 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 
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TERMINI 

◦ mednarodno priznanje   ◦ ustavna parlamentarna demokracija   ◦ gospodarski razvoj   

◦ blaginja   ◦ življenjski standard   ◦ vladna koalicija   ◦ vstop v OZN   ◦ vstop v Evropsko unijo   

◦ vstop v NATO   ◦ prevzem evra    ◦ vstop v schengensko območje   ◦ predsedovanje Svetu 

Evropske unije    ◦ zamejci   ◦ Slovenci po svetu    ◦ kulturni razvoj    ◦ razvoj znanosti    ◦ športni 

dosežki    ◦ vloga Evropske unije    
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3.5 SODELOVANJE IN 
KONFLIKTI PO LETU 1939  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Temo sestavljata dve ožji temi (skupini ciljev), in sicer Druga svetovna vojna in Blokovska delitev 
sveta in hladna vojna. 

Namen teme je obravnavati obdobja in oblike sodelovanja in konfliktov v Evropi in svetu po letu 

1939. Prva ožja tema je namenjena drugi svetovni vojni v Evropi in svetu, največjim bitkam, 

diplomatski dejavnosti, odporniškim gibanjem, nasilju nad civilnim prebivalstvom, sojenju vojnim 

zločincem in obračunu s poraženci. 

Druga ožja tema pa obravnava obdobje hladne vojne po končani drugi svetovni vojni. V ospredju 

so oblikovanje zahodnega in vzhodnega bloka, sovjetizacija Vzhodne in dela Srednje Evrope, 

destalinizacija vzhodnega bloka, glavna evropska krizna žarišča, tudi v povezavi s Slovenci, 

začetki evropskih povezav, vloga OZN, dogajanje na globalnem/svetovnem jugu (Azija, Afrika) z 

dekolonizacijo in vlogo gibanja neuvrščenih, glavna krizna žarišča v svetu, obdobje popuščanja 

napetosti (detant) in konec hladne vojne. Obravnavajo se tudi gospodarski, kulturni razvoj, vloga 

medijev, znanosti. 

Procesno znanje temelji na raznolikih zgodovinskih virih z razvijanjem in izkazovanjem veščin 

kritičnega mišljenja, z uporabo znanja zgodovine za krepitev državljanske drže, spodbujanjem 

kulture dialoga, ozaveščanjem o okoljski problematiki (trajnostni razvoj) in njenem vplivu na 

kakovost življenja bodočih generacij. 

 

DRUGA SVETOVNA VOJNA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese med drugo svetovno 

vojno;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na drugo svetovno vojno;  

O: spozna vzroke za začetek druge svetovne vojne; 
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O: analizira, kako se je začela druga svetovna vojna, in spozna značilnosti spopadov v prvih 

dveh letih vojskovanja;  

O: razume, kako je druga svetovna vojna zajela ves svet; 

O: razišče, kako se je na okupacijo odzvalo prebivalstvo okupiranih držav;  

O: obsodi politične sisteme, ki so med drugo svetovno vojno izvajali holokavst, porajmos in 
druge zločine proti človeštvu ter kršenje človekovih pravic;   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: razišče posledice druge svetovne vojne in analizira, kako so potekali sojenja vojnim 
zločincem in obračuni s poraženci;   

 (1.2.1.5) 

O: razume etični vidik zgodovinskih interpretacij, ki se nanašajo na vprašanja druge svetovne 
vojne, razume, zakaj nastanejo različni pogledi in interpretacije, in jih razlaga s pomočjo 
večperspektivnosti;   

 (1.2.2.2) 

O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematskega zemljevida opredeli diplomatsko povezovanje Nemčije z drugimi 

državami pred začetkom oboroženih spopadov; 

» s pomočjo zemljevida predstavi potek posameznih faz vojskovanja med letoma 1939 in 

1945; 

» s pomočjo tematskega zemljevida pojasni sistem različnih koncentracijskih taborišč med 

drugo svetovno vojno; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter analize raznolikih zgodovinskih virov časovno in 

prostorsko umesti dogodke druge svetovne vojne. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» opiše vzroke za začetek druge svetovne vojne; 

» primerja in pojasni vpliv posameznih držav na začetek druge svetovne vojne; 
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» navede sistem zavezništev med državami, ki so se oblikovala pred drugo svetovno vojno in 

med njo; 

» opiše napad na Poljsko in značilnosti spopadov v prvih dveh letih vojskovanja; 

» pojasni, kako je druga svetovna vojna zajela ves svet;  

» opiše, kako se je na okupacijo odzvalo prebivalstvo okupiranih držav; 

» na konkretnih primerih opredeli in pojasni različne oblike kolaboracije; 

» na konkretnih primerih okupiranih držav predstavi nekatera večja odporniška gibanja;  

» navede in pojasni politične sisteme, ki so med drugo svetovno vojno izvajali holokavst, 

porajmos in druge zločine proti človeštvu ter množično kršenje človekovih pravic; 

» navede raznolike posledice druge svetovne vojne; 

» pojasni, kako so po drugi svetovni vojni potekala sojenja vojnim zločincem; 

» na izbranih primerih primerja in pojasni, kako je v posameznih državah potekal obračun s 

poraženci in nasprotniki. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ sistemi zavezništev   ◦ vojna v Evropi   ◦ vojna preraste v svetovno   ◦ druga svetovna vojna   

◦ okupacija in kolaboracija   ◦ nasilje nad civilnim prebivalstvom   ◦ odporniška gibanja    

◦ holokavst   ◦ porajmos   ◦ zločini proti človeštvu   ◦ posledice druge svetovne vojne   ◦ sojenje 

vojnim zločincem   ◦ obračun s poraženci    
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BLOKOVSKA DELITEV SVETA IN HLADNA VOJNA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: pojasni pojma hladna vojna in detant ter ju časovno in prostorsko umesti;  

O: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 

zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na obdobje hladne vojne; 

O: sklepa o pomenu pojma hladna vojna in ga umesti v zgodovinski kontekst; 

O: razišče značilnosti zahodnega in vzhodnega bloka; 

O: razišče okoliščine in značilnosti kriznih žarišč v Evropi in v svetu v drugi polovici 20. stoletja; 

O: razišče vzroke in pogoje za dekolonizacijo ter oceni posledice;   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: spozna značilnosti nastanka Ljudske republike Kitajske; 

O: analizira zgodovinsko ozadje za razvoj evropskih povezav: Evropska skupnost za premog in 
jeklo (ESPJ), Evropska gospodarska skupnost (EGS) in Evropska skupnost (ES);  

 (2.2.1.2) 

O: razišče okoliščine nastanka Organizacije združenih narodov in oceni njen pomen za 
ohranjanje ravnovesja v sodobnem svetu;   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5 | 1.2.4.1) 

O: spozna okoliščine in značilnosti popuščanja napetosti (detanta) med blokoma (velesilami) v 

70-ih letih 20. stoletja; 

O: razišče okoliščine konca vzhodnega bloka, komunizma in sprememb v Vzhodni Evropi leta 
1989;   

 (1.2.1.2 | 1.2.1.5) 

O: razišče značilnosti gospodarskega in družbenega razvoja po drugi svetovni vojni; 

O: razišče značilnosti kulturnega in znanstvenega razvoja po drugi svetovni vojni;   

 (1.3.2.1) 

O: krepi kulturo dialoga z izkazovanjem strpnosti, enakopravnosti, spoštovanjem in 
prevzemanjem raznolikih človekovih pravic in svoboščin, pluralne demokracije, aktivnega in 
odgovornega državljanstva;      

 (1.2.4.1) 

O: razume etični vidik zgodovinskih interpretacij, ki se nanašajo na vprašanja sodelovanj in 
konfliktov po letu 1939, razume, zakaj nastanejo različni pogledi in interpretacije, in jih razlaga s 
pomočjo večperspektivnosti;    

 (1.2.2.1 | 1.2.2.2) 
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O: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

O: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 

učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» s pomočjo tematskih kart opredeli značilnosti blokovske delitve in glavna krizna žarišča; 

» ob tematskih zemljevidih našteje članice ESPJ, EGS; 

» na (e-)časovnem traku predstavi časovni razpon hladne vojne. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» primerja ideološke, gospodarske, družbene in vojaške povezave zahodnega in vzhodnega 

bloka; 

» razloži pojem hladna vojna in opiše posamezna obdobja hladne vojne; 

» opiše značilnosti sovjetskega političnega, gospodarskega in družbenega sistema; 

» opiše vzroke za sovjetizacijo Vzhodne Evrope ter oceni in pojasni njene posledice za 

vzhodnoevropske države; 

» primerja in pojasni podobnosti in razlike v gospodarskem, družbenem in političnem razvoju 

vzhodnega in zahodnega bloka; 

» opredeli pojem “železne zavese” ter primerja in pojasni življenje na obeh straneh “železne 

zavese”; 

» pojasni značilnosti izbranih kriznih žarišč v Evropi (nemško vprašanje, avstrijsko vprašanje, 

tržaško vprašanje) ter posledice razpleta avstrijskega in tržaškega vprašanja za Slovence; 

» razloži značilnosti kriznih žarišč v svetu (Bližnji vzhod, Koreja, Kuba, Vietnam); 

» opiše vzroke in značilnosti dekolonizacije; 

» pojasni pojma globalni jug in neokolonializem; 

» predstavi gibanje neuvrščenih s političnega in gospodarskega vidika ter ovrednoti in pojasni 

vlogo Jugoslavije kot ustanovne članice; 

» opiše glavne značilnosti nastanka Ljudske republike Kitajske in posledice njenega razvoja v 

svetovno velesilo; 
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» predstavi razvoj evropskih povezav in jih poimenuje; 

» opiše sestavo in posebne organizacije OZN; 

» na izbranih kriznih primerih opredeli vlogo OZN; 

» pojasni okoliščine in opiše značilnosti popuščanja napetosti (detanta) med blokoma oz. 

velesilami v 70-ih letih 20. stoletja; 

» opiše svetovna krizna žarišča v 70-ih in 80-ih letih 20. stoletja (Iran, iransko-iraška vojna, 

Afganistan); 

» opiše notranjepolitično dogajanje in mednarodne razmere, ki so prispevale h koncu 

vzhodnega bloka in komunizma; 

» na primerih razloži prizadevanja držav vzhodnega bloka za demokratizacijo družbe in 

življenja in k odpravi komunizma ter oceni, v kolikšni meri so bila uspešna; 

» preuči vsebino različnih gospodarskih doktrin, ki so bile v veljavi po drugi svetovni vojni, ter 

primerja in opiše podobnosti in razlike; 

» poimenuje glavne družbenopolitične dejavnike, ki so spodbudili spremembe v svetu po 

drugi svetovni vojni (demografski razvoj, civilnodružbena gibanja, emancipacija žensk, 

množični mediji, svoboda govora in tiska idr.); 

» oceni pomen sodobne znanosti (npr. dosežki znanosti, zaupanje v znanost); 

» na primerih opiše razvoj kulture po drugi svetovni vojni (elitna in množična kultura, kultura 

kot kreativna industrija). 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 

tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 

procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 

argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 

dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 

tehnologije itd.). 
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TERMINI 

◦ blokovska delitev sveta   ◦ hladna vojna   ◦ sovjesovjetizacija Vzhodne Evrope    ◦ zahodni in 

vzhodni blok   ◦ "železna zavesa"   ◦ krizna žarišča v Evropi    ◦ krizna žarišča v svetu    ◦ vloga 

velesil    ◦ dekolonizacija   ◦ globalni/svetovni jug   ◦ neokolonializem   ◦ gibanje neuvrščenih   

◦ evropske povezave   ◦ Organizacija združenih narodov   ◦ popuščanje napetosti (detant)   

◦ zlom vzhodnega bloka in komunizma   ◦ gospodarske doktrine   ◦ civilnodružbena gibanja   

◦ emancipacija žensk   ◦ vloga medijev   ◦ kulturno delovanje    
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3.6 KAKŠNA STA BILA 
KULTURNI RAZVOJ IN 
VSAKDANJE ŽIVLJENJE V 20. IN 
21. STOLETJU  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstavitev poglavitnih kulturni in umetniških tokov iz 20. in začetka 21. stoletja 

ter njihov vpliv na vsakdanje življenje. Za razliko od prejšnjih obdobji je 20. stoletje postalo 

obdobje številnih slogov, ki so pogosto nastajali vzporedno in trajali različno dolgo. Hkrati so na 

umetniško ustvarjanje poglavitno vplivali obe svetovni vojni, globalne krize v času hladne vojne, 

pa tudi pojav interneta. Prav ti tektonski premiki v svetovni zgodovini so ob novih izumih 

(avtomobil, letalo itd.) odločilno vplivali tudi na vsakdanje življenje ljudi.  

Bolj kot v predhodnih zgodovinskih obdobjih je človek v toku 20. in 21. stoletja s posegi v naravo 

vplival na podnebne spremembe. Le-te pa so negativno vplivale na vsakdanje življenje ljudi. 

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, v okviru izbirne teme se razvija tudi 

področje skupnega cilja Kultura in umetnost za vzpostavitev odnosa do umetnosti in kritično 
mišljenje pri delu z zgodovinskimi viri ter za krepitev sodobne kritične in aktivne državljanske 

drže. 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi podjetnostne kompetence (od ideje do 

izdelka).  

V temo se lahko vključi tudi kompetence trajnostnega razvoja, kot so npr. presojanje kratkoročnih 

in dolgoročnih vplivov delovanja posameznika in družbenih skupin v družbi, delovanje družbe na 

lokalni, regionalni, nacionalni ter globalni ravni (2.2.1.2), vrednotenje in razumevanje možne, 

verjetne in želene trajnostne prihodnosti na podlagi znanja, znanstvenih dognanj in vrednot 

trajnosti (2.3.1.1). Upoštevajoč demokratična načela, se kritično vrednoti politike z vidika trajnosti 

ter sodeluje pri oblikovanju trajnostnih politik in prakse na lokalni, regionalni, nacionalni in 

globalni ravni (2.4.1.1). 
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KAKŠNA STA BILA KULTURNI RAZVOJ IN VSAKDANJE 
ŽIVLJENJE V 20. IN 21. STOLETJU 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese kulturnega razvoja in 
vsakdanjega življenja v 20. in 21. stoletju; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na kulturni razvoj in vsakdanje življenje v 20. in 21. stoletju; 

I: ovrednoti umetnost in književnost kot vir za preučevanje zgodovine; 

I: analizira vlogo umetnosti, književnosti in športa v okviru državne propagande; 

I: razišče vpliv novih izumov in podnebnih sprememb na bivalno kulturo; 

I: razume spremembe v prometu in njihov vpliv na življenje ljudi; 

I: analizira vlogo umetnikov, pevcev, igralcev, športnikov kot borcev za človekove pravice in 
demokracijo; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu predstavi glavne evropske prometne povezave; 

» s pomočjo (e-)miselnih vzorcev predstavi glavne kulturne dosežke iz 20. in 21. stoletja; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter zgodovinskih virov časovno umesti kulturni razvoj in 
vsakdanje življenje v 20. in 21. stoletju. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» utemelji, zakaj je umetnost pomembna za človeka; 

» na izbranih primerih predstavi književnost in umetnost kot vir za preučevanje zgodovine 
(npr. Hemingwayev roman Zbogom orožje, Picassova slika Guernica); 

» pojasni vpliv umetnosti, književnosti in športa na družbo; 
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» na izbranem primeru enega izmed totalitarnih režimov iz 20. stoletja predstavi odraz 
umetnosti, književnosti in športa v državni propagandi; 

» opiše vlogo umetnosti, književnosti v moderni slovenski družbi; 

» na izbranih primerih pojasni vlogo umetnosti, književnosti in športa v okviru državne 
propagande na Slovenskem; 

» razloži vpliv podnebnih sprememb na bivalno kulturo; 

» pojasni pojme, kot so zeleni prehod, moderna varčna hiša in nizkoogljično gospodarstvo; 

» argumentira vpliv znanstvenotehničnega razvoja na bivalno kulturo (npr. pametna hiša); 

» opiše nove izume iz konca 19. in začetka 20. stoletja, ki so revolucionarno spremenili način 
potovanj; 

» utemelji vpliv novosti v prometu na globalizacijo; 

» pojasni negativne vplive revolucije v prometu na ljudi in okolje; 

» na izbranih primerih iz tujine in na Slovenskem predstavi življenje umetnika/umetnice in 
njegovo/njeno najpomembnejše delo, v katerem odseva zgodovinsko dogajanje; 

» pojasni vpliv svetovnih umetniških tokov na delo slovenskih umetnikov; 

» opiše vlogo znanih ljudi iz sveta umetnosti in športa iz tujine in na Slovenskem v boju za 
človekove pravice in demokracijo. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ ekspresionizem   ◦ kubizem   ◦ futurizem   ◦ funkcionalizem   ◦ surrealizem   ◦ dadaizem   

◦ modernizem   ◦ postmodernizem    ◦ abstraktna umetnost    ◦ minimalizem   ◦ pop art    

◦ popularna kultura    ◦ odsev zgodovinskega dogajanja v umetnosti    ◦ propaganda   ◦ šport   

◦ zeleni prehod   ◦ globalno segrevanje    ◦ podnebne spremembe    
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3.7 KAKO STA SE RAZVIJALI 
ZNANOST IN TEHNOLOGIJA V 
20. IN 21. STOLETJU  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti izjemen napredek v znanosti in tehniki v 20. in 21. stoletju, od odkritij 

delcev, manjših od atoma, kvantne mehanike in relativnostne teorije do razkritja zgradbe DNK, 

pristanka na Luni in Marsu ter spoznanja, da lahko tehnologija škoduje okolju in človeku. Glavni 

poudarki so na najpomembnejših znanstvenih odkritjih in izumih: teorija relativnosti in teorija 

velikega poka, razvoj zdravil in cepiv, uporaba fosilnih goriv, elektrike in nuklearne energije, 

razvoj mikroprocesorjev, nanotehnologije in umetne inteligence ter vedno bolj pereči okoljski 

problemi na čelu z globalnim segrevanjem. 

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, v okviru izbirne teme se razvija kritično 

mišljenje pri delu z zgodovinskimi viri ter področje skupnega cilja Kultura in umetnost za 

vzpostavitev odnosa do znanstvenih dosežkov in procesov ustvarjanja ter krepitev sodobne 

kritične in aktivne državljanske drže. 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi podjetnostne kompetence (od ideje do 

izdelka).  

V obravnavo izbirne teme se lahko integrira tudi kompetence trajnostnega razvoja, kot so npr. 

presojanje kratkoročnih in dolgoročnih vplivov delovanja posameznika in družbenih skupin v 

družbi, delovanje družbe na lokalni, regionalni, nacionalni ter globalni ravni (2.2.1.2), vrednotenje 

in razumevanje možne, verjetne in želene trajnostne prihodnosti na podlagi znanja, znanstvenih 

dognanj in vrednot trajnosti (2.3.1.1). Upoštevajoč demokratična načela, se kritično vrednoti 

politike z vidika trajnosti ter sodeluje pri oblikovanju trajnostnih politik in prakse na lokalni, 

regionalni, nacionalni in globalni ravni (2.4.1.1). 
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KAKO STA SE RAZVIJALI ZNANOST IN TEHNOLOGIJA V 
20. IN 21. STOLETJU 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese znanosti in tehnike v 20. in 
21. stoletju; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na znanost in tehniko v 20. in 21. stoletju; 

I: razišče razvoj znanosti in tehnologije v 20. in 21. stoletju; 

I: ugotovi tehnične izboljšave in izume iz 20. in 21. stoletja; 

I: razišče vpliv izumov na vsakdanje življenje v 20. in 21. stoletju; 

I: razišče razvoj izobraževanja v 20. in 21. stoletju; 

I: analizira vojskovanje v 20. in 21. stoletju; 

I: spozna delovanje slovenskih znanstvenikov in izumiteljev iz 20. in 21. stoletja; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu predstavi izume in znanstvene dosežke iz 20. in 21. stoletja; 

» s pomočjo tematskih zemljevidov opredeli lokacije pomembnih spopadov iz 20. in 21. 
stoletja; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov umesti znanstvene dosežke v ustrezen zgodovinski čas; 

» s pomočjo analize raznolikih zgodovinskih virov časovno in prostorsko umesti izume in 
znanstvene dosežke iz 20. in 21. stoletja. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 

» navede znanstvene dosežke v 20. in 21. stoletju; 
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» pojasni vpliv znanosti na gospodarski razvoj, rast prebivalstva in družbeni napredek; 

» primerja in razloži podobnosti in razlike dela v tovarnah v industrijski in postindustrijski 
družbi; 

» našteje tehnične izboljšave, odkritja in izume iz 20. in 21. stoletja; 

» na izbranih primerih izumov, odkritij in tehničnih dosežkov opiše njihovo razvojno pot (npr. 
letalo, teorija relativnosti, televizija, penicilin, radar, atomska bomba, nuklearna energija, 
kamera, zgradba DNK, umetni satelit, raketa, nosilci zvoka, računalnik, mikroprocesor, laser, 
mobilni telefon, elektronika, internet, kloniranje, kriptovalute); 

» oceni vpliv znanosti in tehnologije na tveganja v sodobnih družbah (npr. genska tehnologija, 
umetna inteligenca, ekološka kriza); 

» navede izume, ki so vplivali in vplivajo na vsakdanje življenje ljudi v 20. in 21. stoletju; 

» na izbranih primerih izumov opiše, kako spremenijo vsakdanje življenje (letalo, tekoči trak, 
antibiotik, plastika, osebni avto, množični mediji, računalnik, mobilni telefon, internet, 
zunajtelesna oploditev, družbena omrežja, 3D-tehnologija, umetna inteligenca); 

» oceni učinke tehnoloških procesov (avtomatizacija, robotizacija, digitalizacija) na delavce in 
trg dela; 

» navede veščine in kompetence, značilne za 21. stoletje; 

» primerja način življenja dijakov (šolanje, prosti čas) v 19. in 20. stoletju z načinom življenja 
dijakov danes; 

» oceni in utemelji pomen naraščanja izobrazbe v sodobnih družbah; 

» navede glavne značilnosti vojskovanja (orožje in vojaške strategije) v 20. in 21. stoletju 
(pozicijska vojna, totalna vojna, žarišča hladne vojne, teroristični napadi, kibernetsko 
vojskovanje, posredna vojna (proxy war)); 

» razloži vpliv jedrskega orožja, novih oblik transporta ter komunikacijskih in informacijskih 
tehnologij na krhko ravnovesje v sodobnem svetu; 

» našteje pomembne slovenske znanstvenike in izumitelje iz 20. in 21. stoletja; 

» opiše življenje in delo enega od pomembnih slovenskih znanstvenikov in izumiteljev 
(Stanislav Škrabec, Alfonz Paulin, Matija Murko, Edvard Rusjan, Maks Fabiani, Jože Plečnik, 
Friderik Pregl, Mihajlo Rostohar, Angela Piskernik, Herman Potočnik, Amalija Šimec, Ivan 
Vidav, Anton Trstenjak, Branislava Sušnik, Josip Plemelj, Maks Samec, Milan Vidmar idr.); 

» navede in oceni pomembne prelomnice razvoja slovenske znanosti v 20. in 21. stoletju za 
nadaljnji razvoj. 
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Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ letalo   ◦ avtomobil   ◦ teorija relativnosti   ◦ tekoči trak   ◦ penicilin   ◦ nuklearna energija   

◦ plastika   ◦ raketa   ◦ množični mediji   ◦ računalnik   ◦ mikroprocesor   ◦ mobilni telefon   

◦ internet   ◦ kloniranje   ◦ umetna inteligenca    
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3.8 KAKO SE JE KAPITALIZEM 
SPREMENIL V 
POSTKAPITALIZEM  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Namen teme je predstaviti razvoj ekonomskih sistemov od 19. stoletja dalje, vključno z razvojem 

ekonomske teorije. Izpostavljeni so vojno gospodarstvo, državno plansko gospodarstvo, 

Keynesova šola, alternative kapitalizmu, tranzicije.  

Procesno znanje temelji na delu z zgodovinskimi viri, v okviru teme se razvija zlasti kritično 
mišljenje in skupni cilj Jezik, državljanstvo, kultura in umetnost (strokovna besedila, strokovni 

jezik, razumevanje pomena branja, znanje za kritično mišljenje in za aktivno državljansko držo). 

Pri izbirni temi se pri projektnem učnem delu razvija tudi podjetnostne kompetence (od ideje do 

izdelka).  

Izbirna tema omogoča tudi razvijanje in prevzemanje kompetenc trajnostnega razvoja, npr. 

presojo vplivov delovanja posameznikov in družbenih skupin na družbe na lokalni, regionalni, 

nacionalni in globalni ravni (2.2.1.2), upoštevanje povezanosti okoljskega, gospodarskega in 

družbenega vidika (2.2.1.1) ter kritično vrednotenje politik z vidika trajnosti ob upoštevanju 

demokratičnih načel ter sodelovanje pri oblikovanju trajnostnih politik in prakse na lokalni, 

regionalni, nacionalni in globalni ravni (2.4.1.1), aktivno in angažirano sodelovanje v prizadevanjih 

in ukrepanju za trajnost (2.4.2.1), razvijanje in izkazovanje lastne odgovornosti za trajnostno 

delovanje in ukrepanje na individualni, kolektivni in politični ravni (2.4.3.1). Razpravlja pa se lahko 

tudi o razumevanju in vrednotenju možnih, verjetnih in želenih trajnostnih prihodnosti 

(scenarijev) na podlagi znanja in znanstvenih dognanj (2.3.1.1). 
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KAKO SE JE KAPITALIZEM SPREMENIL V 
POSTKAPITALIZEM 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese kapitalizma in 
postkapitalizma; 

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na kapitalizem in postkapitalizem;  

I: razume zaton teorije prostega trga;  

I: razišče in preuči vojno gospodarstvo;  

I: spozna sodobno politično teorijo (primer John Maynard Keynes);  

I: ovrednoti državno planirano gospodarstvo in preuči njegove značilnosti;  

I: razišče alternativne ideje kapitalizma (krožno gospodarstvo); 

I: razišče globalizacijo kot vračanje prostega trga;  

I: analizira tranzicije družb s posebnim poudarkom na ekonomskih spremembah; 

I: sklepa o značilnostih potrošniške družbe; 

I: razume spremembe gospodarskega razvoja v samostojni Sloveniji; 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;  

I: razvije in izkaže podjetnostne kompetence pri projektnem učnem delu. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Prostorska in časovna orientacija 

Dijak: 

» na zemljevidu predstavi države s centralnim planiranim gospodarstvom; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov časovno umesti in predstavi razvoj ekonomskih sistemov in 
ekonomske misli. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 
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» pojasni okoliščine, ki so pripomogle k zatonu prostega trga (velika gospodarska kriza, 
povojna kriza); 

» pojasni teorijo reguliranega trga;  

» opiše ukrepe nekaterih držav na gospodarske in družbene izzive; 

» pojasni ukrepe vojnega gospodarstva in države; 

» utemelji pomen državnega protekcionizma/ekonomskega dirigizma; 

» na izbranem primeru predstavi ukrepe države v vojni; 

» opiše značilnosti politične teorije Johna Maynarda Keynesa; 

» pojasni značilnosti državno planiranega gospodarstva; 

» na izbranem primeru pojasni ukrepe državno planiranega gospodarstva; 

» oceni in pojasni pozitivne in negativne vidike državno planiranega gospodarstva; 

» opiše vzroke za nastanek alternativnih odgovorov na kapitalizem; 

» navede alternativne ideje nasproti kapitalizmu; 

» oceni in pojasni pozitivne in negativne vidike alternativnih idej; 

» primerja in pojasni pozitivne in negativne vidike globalizacije;  

» oceni in pojasni vlogo multinacionalk v globalizaciji in njihov vpliv na države; 

» pojasni evropske odgovore na globalizacijo; 

» opiše, kaj se zgodi z nacionalno ekonomijo v času tranzicije; 

» pojasni najpogostejše/najučinkovitejše ukrepe v času tranzicije; 

» na primeru iz sodobne evropske zgodovine razloži, katera izmed držav je po prelomu 1990 
imela najuspešnejši prehod iz enega v drug ekonomski sistem; 

» pojasni značilnosti potrošnike družbe in njen vpliv na vsakdanje življenje;  

» pojasni, v kolikšni meri so bile socialne dobrine dostopne vsem;  

» razloži, kako se je spremenilo življenje in gospodarstvo v obdobju samostojne Slovenije in 
po vstopu v Evropsko unijo. 
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Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ vojna ekonomija   ◦ centralno plansko gospodarstvo   ◦ globalizacija   ◦ krožno gospodarstvo   

◦ Keynesova šola   ◦ državni protekcionizem   ◦ ekonomski dirigizem    
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5.1 MATURA – PREIZKUŠNJE IN 
PRILOŽNOSTI SODOBNEGA 
SVETA  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Tema obravnava preizkušnje in priložnosti sodobnega sveta. V ospredju so razpad Jugoslavije in 

vojne v nekdanji Jugoslaviji, razpad Sovjetske zveze in posovjetski konflikti, vloga in delovanje 

Evropske unije, razmerja in odnosi med starimi in novimi velesilami (BRICS+, vzpon Kitajske, 

nova svilna cesta), terorizem, “nova” krizna žarišča, demografski in okoljski izzivi, vzroki in 

posledice migracij. 

Preizkušnje, ki prinašajo tudi priložnosti za njihovo reševanje, se nanašajo tudi na podnebne 

spremembe, spodbujajo razvoj obnovljivih virov energije in zelenih tehnologij, na avtomatizacijo 

in umetno inteligenco ter nova delovna mesta z večjo učinkovitostjo, na globalne krize, ki jih 

predstavljajo pandemije (npr. covid-19), ki prinesejo tudi inovacije v znanosti. Priložnosti se 

nanašajo tudi na vzpostavitev vključujoče, trajnostne in pravične družbe. Tematike se obravnava 

z zgodovinskega vidika in v zgodovinskem kontekstu. 

Procesno znanje temelji na raznolikih zgodovinskih virih z razvijanjem in izkazovanjem veščin 

kritičnega mišljenja, z uporabo znanja zgodovine za krepitev državljanske drže, spodbujanjem 

kulture dialoga, ozaveščanjem o okoljski problematiki (trajnostni razvoj) in njenem vplivu na 

kakovost življenja bodočih generacij. 

 

PREIZKUŠNJE IN PRILOŽNOSTI SODOBNEGA SVETA 
 

CILJI 

Dijak: 

I: časovno in prostorsko umesti ključne dogodke, pojave in procese, ki se nanašajo na izzive in 
priložnosti sodobnega sveta;  

I: razvije in izkaže veščine kritičnega mišljenja pri delu s primarnimi in sekundarnimi 
zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na izzive in priložnosti sodobnega sveta; 

I: spozna okoliščine razpada Jugoslavije in značilnosti jugoslovanskih vojn; 

I: ovrednoti razpad Sovjetske zveze in njen vpliv na posovjetske konflikte; 
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I: razume pomen in vlogo Evropske unije v sodobnem svetu;  

 (2.2.1.2 | 2.4.1.1) 

I: razišče okoliščine in značilnosti povezovanja in sporov v 21. stoletju;    

 (1.2.4.1) 

I: analizira politične, družbene, gospodarske, verske in ideološke vidike terorizma v 19., 20., 21. 
stoletju; 

I: razišče vzroke in posledice migracij v 21. stoletju z vidika podnebnih sprememb in drugih 
dejavnikov;    

 (2.1.3.1) 

I: razišče vsebino dokumentov o trajnostni prihodnosti in jih umesti v zgodovinski kontekst;   

 (2.2.1.2 | 2.3.1.1 | 2.4.1.1) 

I: razume etični vidik zgodovinskih interpretacij, ki se nanašajo na izzive sodobnega sveta, 
razume, zakaj nastanejo različni pogledi in interpretacije, in jih razlaga s pomočjo 
večperspektivnosti;   

 (1.2.2.2) 

I: krepi kulturo dialoga z izkazovanjem strpnosti, enakopravnosti, spoštovanjem in prevzemanjem 
raznolikih človekovih pravic in svoboščin, pluralne demokracije, aktivnega državljanstva;       

 (1.2.4.1) 

I: pri učenju zgodovine in delu z raznolikimi zgodovinskimi viri spozna in pravilno uporabi 
temeljno zgodovinsko terminologijo ter ustrezno govorno in pisno raven zgodovinskega 
strokovnega jezika;   

 (1.1.2.1 | 1.1.2.2) 

I: razvije in izkaže veščine komunikacije in sodelovanja pri različnih oblikah sodelovalnega 
učenja, timskega dela idr. s krepitvijo demokratične skupnosti v okviru šole in zunaj nje. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Časovna in prostorska orientacija 

Dijak: 

» analizira zemljevid Evropske unije in pojasni, kako se je Evropska unija širila; 

» analizira tematske zemljevide ter z njihovo pomočjo opredeli območja sodobnih konfliktov in 
kriznih žarišč; 

» s pomočjo tematskega zemljevida prikaže vojne v nekdanji Jugoslaviji in novo politično 
podobo po končanih vojnah; 

» s pomočjo (e-)časovnih trakov ter raznolikih zgodovinskih virov časovno umesti obdobje. 

Dijak na temelju primarnih in sekundarnih zgodovinskih virov: 
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» navede in opiše glavne vzroke za razpad Jugoslavije; 

» opredeli, kje so izbruhnile t. i. jugoslovanske vojne in kakšne so bile njihove posledice 
(spremembe meja, nastanek novih držav, migracije, “etnično čiščenje”, genocid); 

» pojasni mednarodne posege v jugoslovanske vojne (diplomatske, vojaške, UNPROFOR) ter 
oceni prizadevanja za mir; 

» na primerih sojenja vojnim zločincem iz jugoslovanskih vojn opiše delo Mednarodnega 
sodišča za vojne zločine v Haagu; 

» pojasni okoliščine razpada Sovjetske zveze in njene posledice za novonastalo Rusko 
federacijo; 

» opiše značilnosti in posledice glavnih posovjetskih konfliktov (npr. Čečenija, Gruzija, Gorski 
Karabah, Ukrajina); 

» preuči različna pojmovanja o Evropi, jih med seboj primerja in opredeli podobnosti in razlike 
o tem, kaj je Evropa (npr. geografsko, politično, kulturno), do kam sega in kako so se ta 
pojmovanja skozi zgodovino spreminjala; 

» pojasni obseg Evropske unije skozi posamezna obdobja njenega obstoja; 

» našteje glavne ustanove, ki vodijo in upravljajo Evropsko unijo in opiše njihov pomen; 

» našteje državne atribute Evropske unije (prestolnice, zastava, himna, dan Evrope); 

» primerja in utemelji razmerja med skupno evropsko politiko in posameznimi državami 
Evropske unije ter razlikami med njimi (npr. schengensko območje, zunajschengensko 
območje); 

» pojasni pomen in vlogo Evropske unije; 

» umesti vlogo in položaj Slovenije v Evropski uniji (npr. evropski poslanci, evropski komisarji, 
slovenščina kot uradni jezik v Evropski uniji, predsedovanje Svetu Evropske unije); 

» na primerih prikaže vlogo Evropske unije v globalnem svetu; 

» našteje glavne povezave in sodelovanja držav v začetku 21. stoletja (npr. BRICS+, En pas, 
ena cesta, razširjena Višegrajska skupina); 

» opiše “stara/nova krizna žarišča” z začetka 21. stoletja (npr. “arabska pomlad”, Gaza, 
Zahodni Balkan) in jih postavi v zgodovinski kontekst; 

» opredeli pojem terorizem in pojasni glavne značilnosti; 

» na izbranih primerih iz 19., 20., in 21. stoletja pojasni vzroke, oblike in cilje terorizma;  

» primerja vzroke in posledice migracij v 21. stoletju z migracijami v izbranih zgodovinskih 
obdobjih; 

» pojasni glavne prednosti in potencialne slabosti migracij za Evropo in svet; 
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» razloži vsebino dokumentov o trajnostni prihodnosti in argumentira, kako lahko zgledi iz 
zgodovine prispevajo k trajnostni prihodnosti. 

Delo s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri, ki se nanašajo na celotno temo 

Dijak: 

» v danih zgodovinskih virih ali zgodovinskih virih, ki jih poišče sam s pomočjo digitalne 
tehnologije, izbere relevantne informacije in dokaze o zgodovinskih dogodkih, pojavih in 
procesih ter oblikuje samostojne sklepe in razlage; 

» s pomočjo kritično ovrednotenih in relevantnih informacij ter dokazov oblikuje utemeljitve, 
argumente, interpretacije zgodovinskih dogodkov, pojavov in procesov; 

» utemelji pomen večperspektivnih zgodovinskih virov za interpretacijo zgodovinskega 
dogajanja ter pojasni ohranjenost in dostopnost informacij in dokazov iz virov; 

» spoznanja in ugotovitve predstavi na raznolike načine (pisno, ustno, s pomočjo digitalne 
tehnologije itd.). 

 

TERMINI 

◦ razpad Jugoslavije   ◦ vojne v nekdanji Jugoslaviji   ◦ Mednarodno sodišče za vojne zločine v 

Haagu    ◦ Ruska federacija    ◦ posovjetski konflikti    ◦ vloga Evropske unije    ◦ povezave držav 

v 21. stoletju (BRICS+, Višegrajska skupina, En pas, ena cesta)    ◦ "nova" krizna žarišča iz 

začetka 21. stoletja    ◦ terorizem   ◦ migracije    
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5.2 MATURA – DODATNO  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Dodatna izbirna maturitetna tema obsega dve ožji temi (skupini ciljev), in sicer Poglobitev učenja 
s primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri na obveznih in izbirnih maturitetnih temah ter 

Poglobitev zgodovinskega terenskega dela na izbirnih maturitetnih temah. 

Namen učenja z zgodovinskimi viri na temah vseh letnikov je nadgradnja in poglobitev veščin 

kritičnega mišljenja pri delu z raznolikimi primarnimi in sekundarnimi zgodovinskimi viri iz 

različnih medijev v okviru obveznih in izbirnih maturitetnih tem. Obvezne teme se obravnava v 

okviru splošne mature iz zgodovine, izbirne pa v okviru internega dela splošne mature iz 

zgodovine. 

Namen učenja v okviru zgodovinskega terenskega dela pa je spoznavanje in preizkušanje metod 

zgodovinskega terenskega dela v okviru izbirnih tem pri internem delu splošne mature iz 

zgodovine. 

 

POGLOBITEV UČENJA S PRIMARNIMI IN SEKUNDARNIMI 
ZGODOVINSKIMI VIRI NA OBVEZNIH IN IZBIRNIH 
MATURITETNIH TEMAH 
 

CILJI 

Dijak: 

I: nadgradi in poglobi veščine kritičnega mišljenja pri delu z raznolikimi primarnimi in 
sekundarnimi zgodovinskimi viri iz različnih medijev v okviru obveznih in izbirnih maturitetnih 
tem. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

Veščine kritičnega mišljenja pri delu z zgodovinskimi viri dijak poglobi, tako da: 

» zbira in izbere informacije, dejstva in dokaze iz različnih zgodovinskih virov, s poudarkom na 
primarnih zgodovinskih virih; 

» loči dejstva in dokaze od mnenj v različnih zgodovinskih virih, s poudarkom na primarnih 
zgodovinskih virih; 
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» pri mnenjih kritično presodi, ali so objektivna, nevtralna ali subjektivna, ali so v njih prisotni 
predsodki, stereotipi, ter ugotovitve podkrepi z dokazi; 

» opredeli namen mnenja (ali poroča, razlaga, napada, prepričuje) in ugotovitve utemelji; 

» sooči in vrednoti zgodovinske vire, ki prikazujejo zgodovinsko dogajanje z različnih vidikov 
(večperspektivizem); 

» o zgodovinskih dogodkih, pojavih, procesih na temelju zgodovinskih virov oblikuje sklepe in 
razlage; 

» zgodovinske dogodke, pojave, procese na temelju zgodovinskih virov interpretira in 
vrednoti; 

» na primeru izbranih zgodovinskih virov (npr. pričevanj) analizira, kako zgodovinski viri 
vstopajo v kolektivni spomin in kako so podvrženi spremembam (spremembe kolektivnega 
spomina); 

» razišče izbrani zgodovinski dogodek ali pojav s pomočjo verodostojnih podatkovnih baz 
zgodovinskih virov (npr. dLib, SIstory, Arhiv Republike Slovenije, Muzej novejše in sodobne 
zgodovine ipd.); 

» skozi zgodovinsko naracijo, ki je razvidna iz zgodovinskih virov, razišče značilnosti 
izbranega zgodovinskega obdobja (npr. starinske besede, način izražanja, bonton (npr. 
onikanje staršev), besedilne vrste iz posameznega obdobja ipd.). 

 

TERMINI 

◦ primarni in sekundarni zgodovinski viri   ◦ večperspektivni zgodovinski viri   ◦ informacije, 

dejstva in dokazi iz zgodovinskih virov   ◦ ločevanje dejstev in dokazov od sklepov, razlag, 

mnenj, interpretacij   ◦ kritična presoja zgodovinskih virov   ◦ oblikovanje sklepov in razlag   

◦ interpretacija in vrednotenje zgodovinskega dogajanja   ◦ zgodovinski viri in kolektivni spomin   

◦ podatkovne baze verodostojnih zgodovinskih virov   ◦ zgodovinska naracija    
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POGLOBITEV ZGODOVINSKEGA TERENSKEGA DELA NA 
IZBIRNIH MATURITETNIH TEMAH 
 

CILJI 

Dijak: 

I: razvije in izkaže veščine zgodovinskega terenskega dela pri obravnavi izbirnih maturitetnih 
tem. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

Veščine zgodovinskega terenskega dela dijak razvija in izkazuje, tako da: 

» opazuje, zapisuje, riše, fotografira, snema območja zgodovinskega dogajanja; 

» išče informacije, dejstva in dokaze o zgodovinskem dogajanju na terenu; 

» preuči materialne zgodovinske vire na terenu (stavbe, razni predmeti, spomeniki kulturne in 
tehniške dediščine ipd.); 

» preuči materialne vire oz. kulturnozgodovinske spomenike in umetniška dela z 
zgodovinskim ozadjem iz muzejskih zbirk v okviru muzejskega ali galerijskega učnega dela, 
ki je vključeno v terensko delo; 

» preuči pisne zgodovinske vire na terenu (imena ulic, delov mest, predmestij, krajev in vasi, 
ledinska imena, napise na spomenikih, javnih stavbah ipd.); 

» preuči arhivsko gradivo v okviru arhivskega učnega dela, ki je vključeno v terensko delo; 

» preuči ustne zgodovinske vire na terenu (npr. z intervjuji, zbiranje pričevanj, življenjskih 
zgodb ipd.); 

» analizira in presodi vrednost materialnih, pisnih in ustnih virov na terenu (vključno z 
arhivskim, muzejskim, galerijskim učnim delom); 

» s pomočjo zbranih dejstev in dokazov razloži spremembe ali kontinuiteto, podobnosti in 
razlike, vzroke in posledice zgodovinskega dogajanja; 

» s pomočjo zbranih dejstev in dokazov iz različnih zgodovinskih virov, zbranih s pomočjo 
terenskega dela ter dodatne literature, interpretira in vrednoti zgodovinske dogodke, pojave 
in procese. 

 

TERMINI 

◦ zgodovinsko terensko delo   ◦ metode zgodovinskega terenskega dela   ◦ zgodovinski viri na 

terenu (materialni, ustni, pisni)   ◦ arhivsko učno delo   ◦ muzejsko učne delo   ◦ galerijsko učno 

delo   ◦ analiza in kritična presoja zgodovinskih virov s terena   ◦ vrednotenje in interpretacija 

zgodovinskega dogajanja s pomočjo zgodovinskih virov, zbranih na terenu    
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VIRI IN LITERATURA PO 
POGLAVJIH 

OPREDELITEV PREDMETA 
Grafenauer, B. (1980). Struktura in tehnika zgodovinske vede. Filozofska fakulteta Univerze v 

Ljubljani. 

Grošelj, N., Šašel Kos, M., Luthar, O., in Pobežin, G. (ur.) (2016). Zgodovina historične misli. Od 
Homerja do začetka 21. stoletja (druga izdaja). Založba ZRC. 

Luthar, O. (1997). Mojstri in muze: kaj in zakaj je zgodovina. Zbirka Zgodovinski viri za srednje 
šole. Založba Modrijan.  

Stradling, R. (2003). Multiperspektivizem pri poučevanju zgodovine. Vodič za učitelje. 

Multiperspectivity Slovenian (coe.int (https://rm.coe.int/168049415a)) 

Stradling, R. (2004). Poučevanje evropske zgodovine 20. stoletja. Zavod RS za šolstvo. 

  

1.1 POMEN ZGODOVINSKE ZNANOSTI 
Zgodovina 

» Grafenauer, B. (1980). Struktura in tehnika zgodovinske vede. Filozofska fakulteta Univerze v 

Ljubljani. 

» Grošelj, N., Šašel Kos, M., Luthar, O., in Pobežin, G. (ur.). (2016). Zgodovina historične misli. 
Od Homerja do začetka 21. stoletja (druga izdaja). Založba ZRC. 

» Grošelj, N., Šašel Kos, M., Luthar, O., in Pobežin, G. (ur.). (2016). Zgodovina historične misli. 
Od Homerja do začetka 21. stoletja (tretja izdaja). Založba ZRC. 

Https://doi.org/10.3986/9789610502388  (https://doi.org/10.3986/9789610502388) 

» Luthar, O. (1997). Mojstri in muze: kaj in zakaj je zgodovina. Zbirka Zgodovinski viri za 
srednje šole. Založba Modrijan.  

Literatura s področja didaktike zgodovine 

» Avtentično učenje zgodovine. Zgodovina v šoli 28(1). [Tematska številka], 

2019. Https://www.sistory.si/11686/45901 

» Bralna pismenost v vrtcu in šoli. Teoretska izhodišča in empirične ugotovitve 

(2013). Https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-teoreticna-

https://rm.coe.int/168049415a
https://doi.org/10.3986/9789610502388%C2%A0
https://doi.org/10.3986/9789610502388
https://www.sistory.si/11686/45901
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izhodisca-in-empiricne-ugotovitve/ (Https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-
pismenost-v-vrtcu-in-soli-teoreticna-izhodisca-in-empiricne-ugotovitve/)  

» Bralna pismenosti v vrtcu in šoli. Didaktični primeri 
(2013). Https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-didakticni-

primeri/ (Https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-didakticni-
primeri/)  

» Brodnik, V., idr. (2010). Posodobitve pouka v gimnazijski praksi. Zgodovina. Priročnik z 

zgoščenko za učitelje. Zavod RS za šolstvo. 

» https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/da37h0h (priročnik) 

» https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/irgh1ci (zgoščenka) 

» Brodnik, V., idr. (2015). Izzivi razvijanja in vrednotenja znanja v gimnazijski praksi. 
Zgodovina. Priročnik z zgoščenko za učitelje. Zavod RS za šolstvo.  

» https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/nk5voji (priročnik) 

» https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/0ht9gov (zgoščenka) 

» Brodnik, V. (2015). Kako se uspešno učiti zgodovino. V Brodnik, V. (ur.), Izzivi razvijanja in 
vrednotenja znanja v gimnazijski praksi. Zgodovina (str. 15-38). Zavod RS za 

šolstvo. Https://www.zrss.si/pdf/izzivi-razv-vred-znanja-gimn-zgodovina.pdf 

» Brodnik, V. (2015). Vrednotenje, preverjanje in ocenjevanje znanja. V Brodnik, V. (ur.), Izzivi 
razvijanja in vrednotenja znanja. Zgodovina (str. 9-13). Zavod RS za 

šolstvo. Https://www.zrss.si/pdf/izzivi-razv-vred-znanja-gimn-zgodovina.pdf 

» Brodnik, V. (2017). Formativno spremljanje in vrednotenje znanja in učenja zgodovine. 

Zgodovina v šoli 25(1), 17-29.  Https://www.zrss.si/wp-
content/uploads/2023/09/02_VilmaBrodnik.pdf 

» Brodnik, V. (2018). Spodbujanje kritičnega mišljenja pri delu z zgodovinskimi viri. Zgodovina 
v šoli 26(1), 18-38. Https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2023/10/02_VilmaBrodnik.pdf 

» Brodnik, V. (2018). Spodbujanje razvoja veščin dela z viri s formativnim spremljanjem. V 

Brodnik, V. (ur.), Spodbujanje razvoja veščin s formativnim spremljanjem: mednarodni 
projekt Assessment of Transversal Skills – ATS2020 (str. 6-22). Zavod RS za 

šolstvo. Https://www.zrss.si/pdf/VescineDelazViri.pdf 

» Formativno spremljanje pri zgodovini (2018). Priročnik za učitelje. Zavod RS za šolstvo. 

» Pečjak, S., in Gradišar, A. (2015). Bralne učne strategije. Zavod RS za šolstvo. 

» Pouk zgodovine v učnih okoljih 21. stoletja. Zgodovina v šoli 32(1). [Tematska številka], 

2024. 

» Spodbujanje kritičnega mišljenja pri pouku zgodovine. Zgodovina v šoli 26(1). [Tematska 

številka], 2018. Https://www.sistory.si/cdn/publikacije/44001-
45000/44836/ZVS_st1_2018_NR.pdf 

https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-teoreticna-izhodisca-in-empiricne-ugotovitve/
https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-teoreticna-izhodisca-in-empiricne-ugotovitve/
https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-didakticni-primeri/
https://www.zrss.si/digitalna_bralnica/bralna-pismenost-v-vrtcu-in-soli-didakticni-primeri/
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/da37h0h
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/irgh1ci
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/nk5voji
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/0ht9gov
https://www.zrss.si/pdf/izzivi-razv-vred-znanja-gimn-zgodovina.pdf
https://www.zrss.si/pdf/izzivi-razv-vred-znanja-gimn-zgodovina.pdf
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2023/09/02_VilmaBrodnik.pdf
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2023/09/02_VilmaBrodnik.pdf
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2023/10/02_VilmaBrodnik.pdf
https://www.zrss.si/pdf/VescineDelazViri.pdf
https://www.sistory.si/cdn/publikacije/44001-45000/44836/ZVS_st1_2018_NR.pdf
https://www.sistory.si/cdn/publikacije/44001-45000/44836/ZVS_st1_2018_NR.pdf
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» Stradling, R. (2003). Multiperspektivizem pri poučevanju zgodovine: vodič za učitelje. 

Multiperspectivity Slovenian (coe.int) (https://rm.coe.int/168049415a)  

» Stradling, R. (2004). Poučevanje evropske zgodovine 20. stoletja. Zavod RS za šolstvo. 

1.2 OD ČLOVEKOVIH ZAČETKOV DO PRVIH 
IMPERIJEV 
Zgodovina 

» Aubelj, B. (1997). Antična imena po slovensko. Založba Modrijan. 

» Bratož, R. (2007). Rimska zgodovina 1. Zveza zgodovinskih društev, Študentska založba, 

Filozofska fakulteta.  

» Bratož, R. (2011). Grška zgodovina. Kratek pregled s temeljnimi viri in literaturo. Filozofska 

fakulteta.  

» Cummins, J. (2009). Slavna poglavja zgodovine. Znameniti dogodki, ki bi jih morali bolje 
poznati. Založba Didakta. 

» JAZON. Gradivo za izobraževanje dijakov na daljavo na portalu Jazon. Https://zgodovina-
jazon.splet.arnes.si/ 

» Kdo je kdo v antiki. Mitologija, zgodovina, umetnost (2004). Založba Modrijan. 

» Kronika človeštva (1996). Založba Mladinska knjiga. 

» Leksikon Antika (1998). Cankarjeva založba.  

» Plutarh (1981, slovenska izdaja). Življenje velikih Rimljanov. Založba DZS.  

» Prazgodovina in rečne kulture (1997). Zbirka Človek in čas. Založba Mladinska knjiga. 

» Ray, L. (2009). Rimsko cesarstvo. Popotniški vodnik po antičnem svetu. Tehniška založba 

Slovenije. 

» Schmidt, J. (1995). Slovar grške in rimske mitologije. Založba Mladinska knjiga. 

» Sovre, A. (2002). Stari Grki. Slovenska matica. 

» Ventura, P., in Ceserani, G. P. (1988). Troja. Zgodbe starega sveta. Založba Domus.  

» Ventura, P., in Ceserani, G. P. (1989). Kreta. Zgodbe starega sveta. Založba Domus.  

» Zgodovina. Velika Ilustrirana enciklopedija (2009). Založba Mladinska knjiga.     

  

https://rm.coe.int/168049415a
https://zgodovina-jazon.splet.arnes.si/
https://zgodovina-jazon.splet.arnes.si/
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1.3 PRAZGODOVINSKA IN ANTIČNA KULTURNA 
DEDIŠČINA NA TLEH DANAŠNJE SLOVENIJE 
Zgodovina 

» Bratož, R. (1994). Bitka pri Frigidu v izročilu antičnih in srednjeveških avtorjev. Zveza 

zgodovinskih društev Slovenije. Https://www.sistory.si/cdn/publikacije/30001-
31000/30404/Bitka_pri_Frigidu.pdf 

» Bratož, R. (1997). Grška zgodovina. [Navzočnost Grkov v današnjem slovenskem prostoru in 
v njegovem bližnjem sosedstvu]. Zveza zgodovinskih društev Slovenije, Študentska založba 

Študentske organizacije Univerze v Ljubljani.  

» Bratož, R. (2007). Rimska zgodovina. 1. del. Od začetkov do nastopa cesarja Dioklecijana. 
Zveza zgodovinskih društev Slovenije, Študentska založba, Filozofska fakulteta.  

» Bratož, R. (2014). Med Italijo in Ilirikom: slovenski prostor in njegovo sosedstvo v pozni 
antiki. Znanstvena založba Filozofske fakultete.  

» Ferle, M. (ur.). Emona. Mesto v imperiju. A city of the empire. Mestni muzej, Muzej in galerije 

mesta Ljubljane. 

» Istenič, J. (2014). Rimske zgodbe s stičišča svetov. Narodni muzej Slovenije. 

» Slovenski zgodovinski atlas (2011). Nova revija. 

» Štih, P., Simoniti, V., in Vodopivec, P. (2016). Slovenska zgodovina. Od prazgodovinskih 
kultur do začetka 21. stoletja. Založba Modrijan. 

» Turk, P., in Turk, M. (2020). Najstarejše zgodbe s stičišča svetov. Narodni muzej Slovenije. 

» Zakladi tisočletij (1999). Založba Modrijan. 

Literatura s področja didaktike zgodovine  

» Avtentično učenje zgodovine. Zgodovina v šoli 28(1). [Tematska številka], 

2019. Https://www.sistory.si/11686/45901 

» Brodnik, V., idr. (2015). Izzivi razvijanja in vrednotenja znanja v gimnazijski praksi. 
Zgodovina. Priročnik z zgoščenko za učitelje. Zavod RS za šolstvo. 

Https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-OINGHQGV/f9cd7439-d33f-498b-b1b6-
0067c5b6://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-OINGHQGV/f9cd7439-d33f-498b-b1b6-
0067c5b68162/PDF 

» Formativno spremljanje pri zgodovini (2018). Priročnik za učitelje. Zavod RS za šolstvo. 

» Pečjak, S., in Gradišar, A. (2015). Bralne učne strategije. Zavod RS za šolstvo. 

» Trškan, D. (2022). Arheološka dediščina pri pouku zgodovine v osnovnih in srednjih šolah. 
Slovenska nacionalna komisija za UNESCO. Http://didaktikazgodovine.ff.uni-
lj.si/_private/UNESCO2/Arheoloskadediscinaknjiga.pdf 

https://www.sistory.si/cdn/publikacije/30001-31000/30404/Bitka_pri_Frigidu.pdf
https://www.sistory.si/cdn/publikacije/30001-31000/30404/Bitka_pri_Frigidu.pdf
https://www.sistory.si/11686/45901
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-OINGHQGV/f9cd7439-d33f-498b-b1b6-0067c5b68162/PDF
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-OINGHQGV/f9cd7439-d33f-498b-b1b6-0067c5b68162/PDF
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-OINGHQGV/f9cd7439-d33f-498b-b1b6-0067c5b68162/PDF
http://didaktikazgodovine.ff.uni-lj.si/_private/UNESCO2/Arheoloskadediscinaknjiga.pdf
http://didaktikazgodovine.ff.uni-lj.si/_private/UNESCO2/Arheoloskadediscinaknjiga.pdf
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» Trškan, D. (2007). Lokalna zgodovina – učenje z odkrivanjem: naloge malo drugače. 
Znanstvenoraziskovalni inštitut Filozofske 

fakultete. Https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-
8ea7-fa06f48716cb/PDF  

1.4 RAZPAD RIMSKEGA IMPERIJA IN NASTANEK 
SREDNJEVEŠKIH DRŽAV 
Zgodovina 

» Davies, N. (2024). Izginula kraljestva. Založba Beletrina. 

» Eliade, M. (1996). Zgodovina religioznih verovanj in idej. Založba DZS. 

» Keen, M. (1993). Srednjeveška Evropa. Cankarjeva založba. 

» Luthar, O. (1997). Mojstri in muze. Zbirka Zgodovinski viri za srednje šole. Založba Modrijan. 

» Nešović, B. (2012). Zgodovinski časovni trak s kratko kronologijo. Založba Modrijan. 

» Timesov Atlas svetovne zgodovine (1992). Cankarjeva založba. 

1.5 RAZVOJ ZGODOVINSKIH DEŽEL NA SLOVENSKEM 
Zgodovina 

» Bernik, S., idr. (1998). Umetnost na Slovenskem od prazgodovine do danes. Založba 

Mladinska knjiga. 

» Dolinar, F. M., idr. (2011). Slovenski zgodovinski atlas. Nova revija.  

» Fortunat Černilogar, D. (2013). Veliki tolminski punt. Zgodovina v šoli 22(3–4), 2–

7. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/b1rg7h4 

» Lazar, T. (ur.) Vitez, dama, zmaj. Dediščina srednjeveških bojevnikov na 
Slovenskem. Narodni muzej Slovenije. 

» Mihelič, D. (2023). Kolonizacija prostora med Alpami in Jadranom (6. do 18. stoletje). 
Zgodovina v šoli 31(1), 3–10. Https://www.zrss.si/wp-
content/uploads/2024/04/01_DarjaMihelic.pdf 

» Mlinar, J. (2022). Od razpada rimskega imperija do nastanka kneževin alpskih 
Slovanov. Zgodovina v šoli 30(2), 3–12. Https://www.zrss.si/wp-
content/uploads/2024/04/02_Janez-Mlinar.pdf 

» Po sledeh kmečkih uporov na Slovenskem. Zgodovina v šoli 24(3–4). [Tematska številka], 

2016. Https://www.sistory.si/media/legacy/publikacije/38001-
39000/38189/Zgodovina_v_soli-2016-24-3-4.pdf  

» Preinfalk, M. (ur.) (2012). Iz zgodovine slovenskih gradov. Kronika, časopis za slovensko 
krajevno zgodovino. Zveza zgodovinskih društev 

https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-fa06f48716cb/PDF
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-fa06f48716cb/PDF
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/b1rg7h4
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2024/04/01_DarjaMihelic.pdf
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2024/04/01_DarjaMihelic.pdf
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2024/04/02_Janez-Mlinar.pdf
https://www.zrss.si/wp-content/uploads/2024/04/02_Janez-Mlinar.pdf
https://www.sistory.si/media/legacy/publikacije/38001-39000/38189/Zgodovina_v_soli-2016-24-3-4.pdf
https://www.sistory.si/media/legacy/publikacije/38001-39000/38189/Zgodovina_v_soli-2016-24-3-4.pdf
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Slovenije. Https://www.sistory.si/media/legacy/publikacije/30001-31000/30421/Kronika-
2012_3.pdf   

» Simoniti, V. (1990). Turki so v deželi že. Turški vpadi na slovensko ozemlje v 15. in 16. 
stoletju. Mohorjeva družba.  

» Simoniti, V. (1994). Pustote v 14. in 15. stoletju. Zgodovinski časopis 48(2), 187–194. 

Https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-XQ5M6EZF/7ca4cab1-19e0-4742-97e3-
2966f469425c/PDF  

» Štih, P. (2015). Ko je Cerkev začela govoriti slovansko. K ozadjem pokristjanjevanja v 
Karantaniji in Panoniji. Zgodovinski časopis 69(1-2), 8–40. 

Https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:doc-PYMJ2NGO/024d57c4-03c6-41cb-b5e4-
ffd26d5bf240/PDF  

» Štih, P. (2012). Ustoličevanje koroških vojvod med zgodovino in predstavami. Problemi 

njegovega izročila, razvoja in poteka kot tudi njegovo razumevanje pri Slovencih. 

Zgodovinski časopis 66(3-4), 306–343. Https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-
GU6IL5LG/bb3cbfa7-ebeb-477f-a3c4-1e95788af114/PDF  

» Štih, P., in Simoniti, V. (2010). Na stičišču svetov. Slovenska zgodovina od prazgodovinskih 
kultur do konca 18. stoletja. Založba Modrijan.  

» Štih, P., Simoniti, V., in Vodopivec, P. (2016). Slovenska zgodovina. Od prazgodovinskih 
kultur do začetka 21. stoletja. Založba  Modrijan. 

» Štih, P., Gabrič, A., Vidmar, L., in Kosi, J. (2021). Temelji slovenstva. Cankarjeva založba. 
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